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Milí priatelia, 
vstúpili sme do 

najkrajšieho obdobia 
v roku. Vianoce v nás 
prebúdzajú túžbu byť 
opäť spolu s najbliž-
šími a prežívať s nimi 
pokojné chvíle. Prajme 
si, aby sa nám všetkým 
darilo stráviť prekrásny 
sviatočný čas a aspoň 
na chvíľu uniknúť všed-
ným starostiam. Od-
dych od každodenného 
zhonu potrebujeme 
všetci ako soľ. Počas 
končiaceho sa roka sme 

neúnavne pracovali a ja mám nesmiernu radosť, že po mojich 
predchádzajúcich príhovoroch, v ktorých som vás prosil o pod-
poru a trpezlivosť, vám dnes môžeme prezentovať prvé dôležité 
výsledky našej spoločnej práce.

Som presvedčený, že do našej obce prinesú hmatateľné zlep-
šenie verejného priestoru a služieb, že skutočne prispejú rozvoju 
nášho spoločenstva. Všetko potrebné o nich sa dočítate na strán-
kach tohto spravodaja, najdôležitejšie však je, že ich môžete vidieť 
a zažiť. Zo srdca ďakujem mojim kolegom z obecného úradu za ich 
zodpovednú  a vytrvalú prácu, bez ktorej by nebolo možné zreali-
zovať investičné projekty, kultúrne akcie, vybaviť veľké množstvo 
agendy, vrátane vašich žiadostí, ani vyriešiť množstvo podnetov. 
Ďakujem obecnému zastupiteľstvu za podporu investičných akcií 
v našej obci. Na záver roka však patria moje slová vďaky najmä 
vám, všetkým susedkám a susedom. Vyslovujem vám úprimnú 

vďaku za každý druh pomoci a podpory alebo hoci len dobrého 
slova. Verte mi, že boli pre mňa nesmierne dôležité. Len v prajnej 
a nekonfliktnej atmosfére totiž dokážeme tvoriť, zveľaďovať našu 
obec.

O niekoľko dní vstúpime do roku, ktorý je pre našu Dunajskú 
Lužnú nanajvýš výnimočný. Oslávime 50. výročie zjednotenia 
troch pôvodných obcí – Jánošíkovej, Novej Lipnice a Nových Koša-
rísk. Mojou ambíciou a prianím je, aby sme v tomto roku spustili 
realizáciu nového centra obce v priestoroch bývalej STS (na Hlav-
nej ulici oproti ZRC) a začali sem presúvať časť kultúrneho života. 
V budúcom roku by sme radi tu napríklad radi organizovali via-
nočné trhy. Veríme, že na tomto symbolickom mieste, kde sa do-
týkajú a stretávajú všetky tri pôvodné časti obce, vznikne pre nás 
všetkých jedinečný priestor s príjemnou atmosférou.

V novom roku 2024 náš čaká aj mnoho ďalších veľkých výziev. 
Dokončíme G blok ZŠ, do ktorého už v septembri nastúpia deti. 
V novom školskom roku tiež otvoríme brány škôlky v Nových Ko-
šariskách. V plnom nasadení budeme pokračovať v procese bu-
dovania cyklotrás, športovísk, rekreačných plôch, na rad príde 
rekonštrukcia Lipnickej ulice a chodníkov. Bezpečne prepojíme 
Malinovú ulicu so zvyškom obce. 

Naše plány sú veľké, rovnako ako potreby našej Lužnej. Všetko 
naše úsilie smeruje k vám, našim občanom. Možnosť vidieť, ako 
vám plody našej práce slúžia, je tá najkrajšia možná odmena a za-
dosťučinenie.

Priatelia, prajem Vám šťastné, pokojné a požehnané sviatky, 
vydarený nový rok a silné zdravie.

S úctou Váš starosta  Ernest Németh
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PRIPRAVUJEME PRE VÁS INVESTIČNÉ PROJEKTY V OBCI
V závere roka priblížime investičné akcie v našej obci, ktoré 

sa postupne realizujú, alebo sú vo fáze prípravy a na ktorých sme 
v  priebehu roka 2023 intenzívne pracovali a na ich úspešnom 
ukončení bude pracovať ďalej.

Materská škola Nové Košariská – prebiehajú úpravy interiéru, 
pri vhodnom počasí budú prebiehať úpravy exteriéru. Ukončenie 
stavby bude v roku 2024.

Materská škola Nová Lipnica – obec má stavebné povolenie 
a obstaráva zhotoviteľa, výstavba závisí od úspešnosti pri získava-
ní dotácie z plánu obnovy.

Základná škola blok G – ukončujú sa interiérové práce, stavba 
bude hotová v roku 2024.

Nová telocvičňa pri ZŠ blok F – do konca roka 2023 bude obci 
odovzdaná projektová dokumentácia pre územné rozhodnutie. 
Obec bude zabezpečovať inžiniersku činnosť a následne žiadať 
o finančné prostriedky z dotácií.

Rozšírenie školskej jedálne – je vydané právoplatné územné 
rozhodnutie. Pripravuje sa projektová dokumentácia pre staveb-
né povolenie, ktorá má byť obci odovzdaná v 1.štvrťroku 2024.

Autobusové zastávky – rekonštrukciou prebiehajú momentál-
ne dve autobusové zastávky a ich okolie v časti Nové Košariská a to 
v oboch smeroch (Bratislava-Šamorín a späť). Opätovne sa bude-
me uchádzať o dotáciu z BSK na revitalizáciu ďalších dvoch zastá-
vok tentokrát v časti Jánošíková a v rámci rekonštrukcie vozovky 
na Lipnickej ulici budú vymenené zastávky pri zvonici. Postupne 
plánujeme v rovnakom štýle zrevitalizovať všetky zastávky v obci.

Zateplenie obecných budov – je spracovaná časť projektov 
na budovy základnej školy blok A, B, telocvične, materskej školy 
v Novej Lipnici (bývalý stacionár) a na budovu obecného úradu. 
Momentálne sa ešte spracováva projektová dokumentácia na tzv. 
zelené opatrenia.

Obecná knižnica – podarilo sa nám získať dotácie z Fondu na 
podporu umenia na zariadenie knižnice vo výške 33 000 eur.

Cintoríny – obec pracuje na audite všetkých troch cintorínov 
v obci, z ktorého vzíde plán rekonštrukcie. 

Infraštruktúra – naša obec sa rozrastá a momentálne má 67 
ulíc. Ulice priebežne monitorujeme a postupne pracujeme na 
riešeniach najviac poškodených povrchoch vozoviek, chodníkov 
a iných nedostatkoch našich ulíc. V roku 2024 nás čaká rozsiahla 
rekonštrukcia Lipnickej ulice v spolupráci s BSK a tiež ulice Krajná. 
Práce na Krajnej boli naplánované na rok 2023, avšak po zistení, 
že táto ulica si vyžaduje väčšiu a rozsiahlejšiu rekonštrukciu, sme 
ju preplánovali na rok 2024. V nasledujúcom roku pristúpime aj 
k opravám ďalších ulíc v našej obci.

Na záver mi dovoľte vysloviť za referát investičnej výstavby 
poďakovanie pánovi starostovi, pánovi prednostovi, poslancom 
OZ, ale predovšetkým vám milí spoluobčania za vašu trpezlivosť, 
tolerantnosť a pochopenie. Vaša osobná angažovanosť a aktívna 
účasť prispieva k veľkému rozvoju v našej obce.

Mgr. Iveta Fajnorová, 
referát investičnej výstavby OcÚ Dunajská Lužná
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Ďakujeme občanom za záujem a účasť na verejnom zhromaždení 
k novému územnému plánu obce Dunajská Lužná, ktoré sa konalo 
dňa 7. 11. 2023 na obecnom úrade.

Stretnutie zorganizoval starosta obce Ernest Németh v spolu-
práci so spracovateľkou ÚP Ing. arch. Evou Balašovou, ktorá je od-
borne spôsobilou osobou pre územné plánovanie a obec s ňou má 
uzavretú mandátnu zmluvu.

Cieľom stretnutia bolo informovať občanov o postupoch prí-
prav územného plánovania.

Momentálne je územné plánovanie vo svojej prvej fáze, ktorej 
hlavným predmetom je vzájomná informovanosť.

NOVÝ ÚZEMNÝ PLÁN NAŠEJ OBCE

UVÍTANIE DETÍ DO ŽIVOTA
Dňa 15. 4. 2023 slávnostne uvítal starosta obce Ernest 

Németh v sobášnej sieni Obecného úradu v Dunajskej Luž-
nej  deti do života narodené v roku 2022, ktoré mali v čase 
narodenia a aj naďalej majú trvalý pobyt v obci Dunajská 
Lužná. Z celkového počtu narodených detí 80 v roku 2022 
sa zúčastnilo 25 rodičov a detí na tejto slávnosti. Počas 
slávnosti vystúpili deti z našej Materskej školy s krásnym 
programom a pán starosta odovzdal každému rodičovi dar-
ček spolu s kvetom.

Ďalšie údaje z evidencie obyvateľstva pre rok 2022:
Počet narodených detí: 	 80
Počet zomrelých obyvateľov: 	 44
Počet prisťahovaných obyvateľov: 	 282
Počet odsťahovaných obyvateľov: 	 227

Údaje z evidencie obyvateľstva pre rok 2023 
k 16. 11. 2023:
Počet narodených detí: 	 64
Počet zomrelých obyvateľov: 	 39
Počet prisťahovaných obyvateľov: 	 261
Počet odsťahovaných obyvateľov:	 160

Zuzana Mészárosová
evidencia obyvateľstva, pokladňa, osvedčovanie, 

súpisné a orientačné čísla OcÚ Dunajská Lužná

V ďalšej fáze, takzvanej tvorivej, budú môcť občania predkla-
dať pripomienky ku konkrétnemu zadaniu, ktoré bude zverejne-
né 30 dní. Predpokladaný termín tejto fázy je január 2024. Ná-
sledne budú pripomienky vyhodnotené.

Zároveň týmto informujeme občanov, aby sa v prípade otá-
zok a podnetov obrátili na odborných zamestnancov referátu 
správy majetku a územného plánovania obecného úradu, v kto-
rých kompetencii je územné plánovanie, a to e-mailom na: 

iveta.hanicova@dunajskaluzna.sk 
lucia.sindlerova@dunajskaluzna.sk 
telefonicky na čísle: 02/40259825

alebo prostredníctvom podateľne obecného úradu.
Eva Némethová, 

organizačný a informačný referát OcÚ Dunajská Lužná
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V úsilí podporovať udržateľnú dopravu, prispievať k zvyšova-
niu povedomia o ekologických formách dopravy a zmene zvykov 
našej mobility, sa Dunajská Lužná po prvýkrát zapojila do Európ-
skeho týždňa mobility (ETM) 2023. Témou tohto ročníka bolo 
„Šetri energiu“ so zameraním na dôležitosť znižovania energetic-
kých nákladov a spotreby v oblasti dopravy s cieľom jej udržateľ-
nosti a efektivity.

Počas predposledného septembrového týždňa pripravila obec 
niekoľko aktivít. ETM sme otvorili spoločnou cyklojazdou so sta-
rostom obce Ernestom Némethom. Jazdou medzi susednými 
obcami sme podporili ekologickú dopravu. Plánované raňajky na 
ulici sme pre nepriaznivé počasie museli z ulice presunúť do za-
sadačky obecného úradu. Tých, ktorých neodradil ani hustý dážď 
sme ponúkli dobrou kávou a chutným občerstvením. Uprostred 
týždňa sa do ETM zapojili aj naši tretiaci a štvrtáci zo základnej 
školy. V rámci aktivity „maľovaný chodníček“ sme uzavreli počas 

stránkového dňa pred obecným úradom parkovisko. Naznači-
li sme tým, že budeme radšej, keď budete ku nám chodiť pešo, 
na bicykli či kolobežke, a zároveň sme tak pripravili veľkú plochu, 
na ktorú deti kreslili tematické obrázky. Malí škôlkari kreslili na 
parkovisku pred budovou materskej školy v Lipnici. V spolupráci s 
obecnou políciou sme pre naše deti pripravili edukatívny program 
o bezpečnosti na cestách. Za úspešné absolvovanie získali „detský 
vodičák“. Týždeň sme ukončili vzdelávacími aktivitami pre zamest-
nancov obecného úradu, spoločne sme absolvovali prednášku na 
tému elektronabíjačky, ktorých umiestnenie v obci plánujeme. 
Súčasťou ETM bolo aj CykloDobro. Vyzvali sme, aby ste darovali 
svoje funkčné bicykle, ktoré už nepotrebujete, aby sme im našli 
nových majiteľov, ktorých potešia a budú slúžiť ďalej. 

Ďakujeme srdečne všetkým, ktorí sa zapojili do pripravených 
aktivít a podporili tak myšlienku ekologickej mobility v našej obci.

Mgr. Mária Kotusová,  
informačný a organizačný referát  

OcÚ Dunajská Lužná

           EURÓPSKY TÝŽDEŇ MOBILITY V DUNAJSKEJ LUŽNEJ
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PLÁNOVANÉ A ROZPRACOVANÉ PROJEKTY V OBCI
Cyklotrasy
Vybudovanie cyklistickej infraštruktúry zvyšuje atraktivitu regiónu, kvalitu života jeho obyvateľov, zvyšuje sa ekologická mobilita 

obyvateľov a znižuje sa naša závislosť na automobiloch.  Preto v súčasnosti vynakladáme veľa síl na vybudovanie cyklistických komu-
nikácií v rámci obce. 

V projektovej príprave je Cyklotrasa I a Cyklotrasa II, ktoré sú rozdelené do viacerých etáp. Majetkovo vysporiadaná je Cyklistická 
komunikácia I časť A (ŽST Nové Košariská – odbočka po reštauráciu Mango), kde bola podaná žiadosť o stavebné povolenie. Po nado-
budnutí stavebného povolenia, sa bude môcť obec uchádzať o dotácie. 

Cyklistická komunikácia II, časť Svoradova ulica – ŽST Miloslavov,  obec podpísala kúpnu zmluvu s Rímskokatolíckou cirkvou na po-
trebné pozemky,  obec aj v tejto časti podá žiadosť o stavebné povolenie a bude sa uchádzať o dotácie. 

Majetkové vysporiadanie je zložitý proces, v ktorom na seba narážajú záujmy obce a záujmy vlastníkov nehnuteľností. Obec oslo-
vuje vlastníkov prostredníctvom zazmluvnenej firmy aj obecných zamestnancov. 

Ďalšou prioritou je úsek Cyklistickej komunikácie II časť Fialková – Svoradova, ktorý bude aj peším prepojením pre obyvateľov bý-
vajúcich na ulici Malinová, ktorí z dôvodu komplikovaných majetkových vzťahov v tejto lokalite nemajú zabezpečený bezpečný prístup 
do obce. Pokračovaním od Svora-
dovej po koniec chodníka na Ma-
linovej bude chodník, na ktorý je 
už spracovaný projekt pre územné 
rozhodnutie aj projekt osvetlenia 
v jeho koridore a je už podaná žia-
dosť na určenie stavebného úradu 
pre územné konanie. V tomto úse-
ku sa bude riešiť napojenie novej 
lokality, kde je potrebné projekty 
zosúladiť a  odkonzultovať s  do-
pravným policajtom a  okresným 
úradom.

Prehľadná situácia väčšej časti 
už projekčne spracovaných cyklis-
tických komunikácií 

Prepojenie piatich ulíc na Malej vode
Obec rokuje so súkromným in-

vestorom o participácii na projek-
te prepojenia piatich ulíc od Stu-
denej po Fialkovú, čím chce obec 
pomôcť dopravnej situácii a časti 
kanalizácie v  oblasti Malej vody. 
Spracovaná štúdia, ale vo veľkej 
miere zasahuje do súkromných 
pozemkov. Vyriešiť majetkopráv-
ne vysporiadanie daných pozem-
kov bude pre obec veľkou výzvou.

Pumptrack a športovo-oddychová 
zóna za hrádzou
Obec pracuje na  zveľadení a rozšírení športového 

areálu za hrádzou vybudovaním pumptrackovej dráhy. 
Projekčne sa spracuje celý priestor, do ktorého sa zakom-
ponujú aj prvky drobnej architektúry, mobiliáru a obslu-
ha územia. Plánujeme  rozšíriť priestor, odkúpiť priľahlé 
pozemky a vybudovať oddychový park, ktorý bude slúžiť 
na rekreáciu a  spoločensko-kultúrne akcie ako obľúbené 
Jánske ohne a iné obecné podujatia. 

(Zatiaľ len približné umiestnenie) 

Workoutové ihrisko Pri kniežacích mohylách
Ďalšia športová a oddychovú zóna je plánovaná a pro-

jekčne predpripravená pri komunikácii Pri kniežacích 
mohylách smerom na Fialkovú ulicu na obecnej parcele. 
Využijeme tak priestor medzi jestvujúcou komunikáciou 
a budúcou cyklocestou na oddych a športové vyžitie.
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Preberanie ulíc obcou
Obec preberá do vlastníctva ulice, ktoré sú verejným priestranstvom. Podarilo sa nám 

úspešne prebrať Studenú, Orechovú, ulicu Nová - kúpna zmluva je aktuálne na katastri, 
Lipová II - čakáme na podpísanie zmluvy. Ďalej sa nám podarilo prevziať do správy ulice, 
prípadne rozsvietiť na uliciach Green Village, Pri kniežacích mohylách (čaká sa na drobné 
úpravy a následne na podpísanie zmluvy), Javorová, Veterná. Tieto ulice zatiaľ nie je mož-
né prevziať do vlastníctva obce. Najskôr musia byť vyriešené majetkoprávne vzťahy. Po 
doložení kolaudácie od developera bude aj Jasná ulica prevzatá do majetku obce. 

Podmienky prevzatia komunikácií, chodníkov, verejného osvetlenia a verejného rozhla-
su do majetku a správy obce schválilo obecné zastupiteľstvo dňa 28. 04. 2015 uznesením 
č. 2015/04-04 a uznesením č. 2019/03-12 dňa 26. 03. 2023. Obec preto môže do majetku 
prebrať iba také ulice, ktoré spĺňajú tieto podmienky v nich uvedené. 

Výdajné automaty
Obec Dunajská Lužná pre obyvateľov zabezpečila a vyhradila nové miesta pre výdaj-

né automaty. Osadený je výdajný automat Packeta Z-BOX na parkovisku pri futbalovom 
štadióne OFK. Po rokovaniach so spoločnosťou Alza nám bolo prisľúbené osadenie dvoch 
Alzaboxov. Jeden sa bude nachádzať pri Z-BOXe na Športovej ulici a druhý na Námestí sv. 
Martina.

Po rokovaniach starostu obce s COOP DS boli umiestnené automaty pri predajniach 
spoločnosti, a to Alzabox pri COOP centre a Z-BOX pri COOP Jednota v Nových Košariskách. 
Slovenská pošta zriadila pri svojej pobočke Balíkobox. 

Ing. Lucia Šindlerová, referát správy majetku  
a územného plánovania OcÚ Dunajská LužnáDANE Z NEHNUTEĽNOSTÍ NA ROK 2024

Jednou z tém, ktoré rezonujú naprieč spo-
ločnosťou, je zvyšovanie miestnych daní na 
úrovni samospráv, ako dôsledok vysokej inflá-
cie a ekonomických prognóz o nižších príjmoch 
z podielových daní.  Obec Dunajská Lužná, 
ako aj iné samosprávy, je vystavená výzve pri 
financovaní či už rozbehnutých alebo naplá-
novaných rozvojových projektov. Zároveň je 
potrebné zachovať základné štandardy údržby 
a služieb pre obyvateľov obce. Preto sa už ani 
naša obec nevyhne zvýšeniu dane z nehnuteľ-
ností na rok 2024. Cieľom obce však nie je zís-
kavanie finančných prostriedkov prostredníc-
tvom neúmerného zaťažovania občanov, ale 
hľadať a získavať aj iné zdroje financovania. 
Najvýznamnejšiu časť daňových príjmov obce 
tvoria podielové dane, ktoré obec získava zo 
štátneho rozpočtu na každého obyvateľa s tr-
valým pobytom v obci. Preto povzbudzujeme 
všetkých, ktorí sa rozhodli žiť a bývať v Dunaj-
skej Lužnej, prihláste sa na trvalý pobyt, aby 
sme mohli naďalej investovať do našej Lužnej. 

Podávanie daňového priznania 
k dani z nehnuteľností
Mesiac január je každý rok spojený s po-

dávaním priznania k dani z nehnuteľností.  
Na vyrubenie dane z nehnuteľností pre rok 
2024 je rozhodujúci stav na liste vlastníctva 
k 1. januáru 2024. Každá fyzická alebo práv-
nická osoba (daňovník), u ktorej v priebehu 
roka 2023 nastala niektorá z nižšie uvedených 
skutočností, má povinnosť v januári podať 
priznanie k dani z nehnuteľností na rok 2024, 
v lehote najneskôr do 31.1.2024:
-	 nadobudnutie nehnuteľnosti do vlastníc-

tva na základe kúpnej alebo darovacej 
zmluvy,

-	 zánik vlastníctva z dôvodu predaja alebo 
darovania nehnuteľnosti,

-	 vysporiadanie bezpodielového spoluvlast
níctva manželov po rozvode, 

-	 získanie právoplatného stavebného povo-
lenia na stavbu alebo  právoplatného roz-
hodnutia o povolení zmeny stavby pred 
dokončením alebo právoplatného roz-
hodnutia o dodatočnom povolení stavby,

-	 získanie právoplatného povolenia na uží-
vanie stavby (kolaudačné rozhodnutie),

-	 postavenie drobnej stavby,
-	 po prístavbe a nadstavbe, ak sa zmenila 

zastavaná plocha stavby alebo počet pod-
laží,

-	 zbúranie stavby na základe povolenia na 
odstránenie stavby a po následnom zápi-
se v katastri nehnuteľností,

-	 zmena účelu využitia stavby, bytu alebo 
nebytového priestoru, 

-	 pozemkové úpravy (zmena výmery po-
zemku, druhu pozemku, prečíslovanie 
parciel), 

-	 podpísanie nájomnej zmluvy o užívaní ne-
hnuteľnosti so Slovenským pozemkovým 
fondom alebo nájomnej zmluvy k pozem-
ku na min. 5 rokov alebo skončenie ná-
jomného vzťahu,

-	 zriadenie predajného stánku na pozemku,
-	 zmena skutočností pre uplatnenie zníže-

nia dane podľa platného VZN a zákona,
-	 alebo iné skutočnosti majúce vplyv na vy-

rubenie dane z nehnuteľností. 

Ak počas roka došlo k viacerým skutoč-
nostiam, daňovník ich uvedie všetky  do jed-
ného daňového priznania. Ak nedošlo v prie-
behu roka u daňovníka k žiadnym zmenám, 

daňové priznanie nepodáva. V prípade bez-
podielového spoluvlastníctva manželov po-
dáva priznanie len jeden z manželov. V prípa-
de spoluvlastníkov podávajú vlastníci daňové 
priznanie buď každý do výšky svojho podie-
lu, alebo na základe dohody spoluvlastníkov 
podá daňové priznanie jeden z nich.

V prípade nadobudnutia nehnuteľností 
dedením alebo v dražbe je situácia iná,  po-
vinnosť podať priznanie k dani z nehnuteľnos-
tí vzniká aj v priebehu roka a to do 30 dní na 
základe právoplatného osvedčenia o dedič-
stve alebo schválenia príklepu súdom.  

Spôsob podania: 
Priznanie k dani z nehnuteľností daňovník 

podá na tlačive, ktorého vzor stanovuje Mi-
nisterstvo Financií Slovenskej republiky. Od 
01. 09. 2023 je v platnosti nové tlačivo s čís-
lom  MF/013135/2023-726. Tlačivo je mož-
né stiahnuť z webovej stránky Ministerstva 
financií alebo z webovej stránky obce alebo 
je k dispozícii na obecnom úrade. Na webe 
ministerstva aj obce daňovník nájde aj pod-
robné poučenie, ktoré mu pomôže pochopiť 
a správne vyplniť jednotlivé riadky daňového 
priznania. Údaje na vyplnenie tlačiva nájde 
daňovník na liste/listoch vlastníctva k ne-
hnuteľnostiam alebo v rozhodnutí z katastra 
o vklade vlastníckeho práva k nehnuteľnosti 
alebo aj v kúpnej zmluve. Daňové priznanie 
je možné podať poštou, osobne na obecnom 
úrade alebo  prostredníctvom elektronic-
kej schránky na ústrednom portáli verejnej 
správy (www.slovensko.sk). 

 Ing. Lenka Szárazová, 
referát daní a poplatkov
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NOVINKY V ZBERE ZMESOVÉHO ODPADU V NOVOM ROKU
V lete tohto roku sme začali pracovať na verejnom obstarávaní 

zberu zmesového komunálneho odpadu na ďalšie 4 roky.
Zámerom bolo nielen pokračovať v zabezpečovaní tejto nevy-

hnutnej služby občanom, ale predovšetkým ju zlepšiť a zmoder-
nizovať. Od nového zmluvného vzťahu si sľubujeme zjednoduše-
nie vybavovania. Vydanie alebo prevzatie zbernej nádoby bude 
zabezpečovať zberová spoločnosť priamo na adrese poplatníka. 
Už nebude potrebné chodiť po nádobu, alebo ju vracať na obecný 
úrad alebo zberný dvor.  Ušetríme vám problémy s jej prepravou  
a vašim časom. Súčasne bude zberová spoločnosť  rozdané nádo-
by, alebo tie, ktoré majú byť vymenené, čipovať. O tejto aktivite 
ešte budeme verejnosť informovať prostredníctvom našich médií. 
Očakávame, že takto bude každý výsyp odpadu presne v čase a 
priestore zaevidovaný. Je to nielen krok k presnej fakturácii, ale 
tiež k dôkladnej inventarizácii nádob s dosahom na výšku poplatku 
za odpady. Smerujeme k modernizácii odpadového hospodárstva, 
očipovanie nádob nám v budúcnosti umožní vážiť odpad a prepo-
čítať výšku poplatku v závislosti od vyprodukovaného množstva 

odpadu poplatníkom. Zároveň si zberová spoločnosť bude sama 
označovať nádoby tak, aby bola pre vodiča zrejmá frekvencia vý-
vozu, ktorú si poplatník hradí. V tomto roku rozdané nálepky na 
smetné nádoby by mali platiť na dobu neurčitú, až kým poplatník 
nepožiada o zmenu. Preto už nebude potrebné chodiť osobne po 
nálepku na obecný úrad. 

Finálna cena je priaznivá, preto obec pri príprave a schvaľova-
ní všeobecne záväzného nariadenia nemusela pristúpiť k navyšo-
vaniu sadzieb poplatku za komunálne odpady na nasledujúci rok. 
Výška poplatkov za odpady je v našej obci momentálne najniž-
šia v porovnaní s okolitými obcami. K takýmto výsledkom sme sa 
dopracovali aj vďaka vám, vážení občania, a vášmu svedomitému 
separovaniu. Verím, že tento trend si udržíme aj do budúcnosti.

Ing. Jana Dubovcová, 
životné prostredie a správa poplatkov za komunálne odpady 

OcÚ Dunajská Lužná

POSLANCI BSK INFORMUJÚ
Vážení obyvatelia obce Dunajská Lužná,
pár dní dozadu ubehol presne rok, odkedy sme sa stali poslan-

cami zastupiteľstva Bratislavského samosprávneho kraja (BSK). 
Dovoľte nám v  tomto príspevku stručne zhrnúť naše pôsobenie 
v regionálnej sfére. 

V roku 2022 a 2023 sme absolvovali zatiaľ 8 zasadnutí zastu-
piteľstva BSK, prerokovali spolu s poslancami 157 bodov progra-
mu, schválili dotácie v celkovej výške 1 500 000 € z rozpočtu BSK, 
pričom v pôsobnosti nášho obvodu boli podporené všetky obce 
nasledovne: 

–	 obec Dunajská Lužná s projektom Revitalizácia infraštruk-
túry zastávok prímestskej autobusovej dopravy v Dunaj-
skej Lužnej časť Nové Košariská, 

–	 obec Rovinka s projektom Rozvoj cykloturistickej infraš-
truktúry v Rovinke

–	 obec Miloslavov s projektom Podpora mimoškolských 
a voľnočasových aktivít detí a mládeže v obci komunitným 
spôsobom, 

–	 obec Malinovo s projektom Rozvoj cykloturistickej infraš-
truktúry v Malinove II 

–	 obec Hamuliakovo s projektami: Zelené autobusové za-
stávky v centre Hamuliakova, Športový klub Hamuliakovo 
s projektom Podporme rozvoj mladých futbalových talen-
tov a doprajme im radosť! 

–	 obec Most pri Bratislave – projekt Skvalitnenie cyklodopra-
vy v Moste pri Bratislave

–	 obec Vlky – individuálna dotácia na realizáciu akcie Deň 
obce

–	 obec Tomášov – individuálna dotácia na podporu športu 
a mládeže.

Ako sme deklarovali, naše 
pôsobenie je aktívne nielen 
v rámci činností jednotlivých 
komisií a Rád krajských škôl, 
ktorých sme členmi, ale sme 
v intenzívnom kontakte a stretávame sa aj 
so zástupcami samospráv a  s  vami, občan-
mi. V  marci 2023 sme iniciovali pracovné 
stretnutie so starostami obcí a so zástupcami 
Úradu BSK, na ktorom sme v konštruktívnej 
a priateľskej atmosfére prediskutovali témy, 
ktoré naše obce trápia a ktoré by sme radi 
vyriešili k Vašej spokojnosti. Priebežne počas 
roka sme boli v kontakte aj s jednotlivými ob-
čanmi, ktorí sa na nás obrátili ako na svojich 
zástupcov v kraji (napr. riešenie križovatky 
na ceste II/572 v obci Most pri Bratislave, 
pomoc pri zvýšení kapacity školy v Malino-
ve, a  ďalšie projekty) a zúčastnili sme sa aj 
niektorých zastupiteľstiev a obecných dní 
v obciach za účelom možnosti diskusie a pri-
jímania poznatkov o dianí v nich. V októbri sme zrealizovali v obci 
Rovinka spoločné stretnutie s občanmi tzv. možnosť klásť nám otáz-
ky a podnety, ktoré bolo určené pre osem obcí patriacich do nášho 
obvodu. 

Na záver by sme vás radi informovali, že v novembri zastupiteľ-
stvo BSK schválilo úver vo výške 34,3 miliónov EUR na revitalizáciu 
ciest II. a III. triedy v kraji. Z tohto veľkého balíku peňazí budú v roku 
2024 obnovené aj nasledovné úseky ciest: 

–	 II/510, II/572 Most pri Bratislave, úsek 1.650 km, v hodnote 
720.972,00 €;

–	 II/510 Tomášov – Malý Madaras, úsek 4.000 km, v hodnote 
1.104.255,00 €;

–	 III/1041 Malinovo – Zálesie – Ivanka pri Dunaji, úsek 5.300 
km, v hodnote 1.687,839,62 €; 

–	 III/1056 Dun. Lužná – Kalinkovo – Hamuliakovo, úsek 5.700 
km, v hodnote 1.959.438,40 €; 

–	 III/1055, III/1058, III/1057 Dunajská Lužná, úsek 6.000 km, 
v hodnote 2.888.808,00 €. 

Dovoľte nám, aby sme sa poďakovali za dôveru pri dôležitých 
rozhodnutiach v prospech celého kraja a popriali Vám k blížiacim sa 
sviatkom hlavne pevné zdravie, vzájomný rešpekt a úctu, aby sme 
spoločne tvorili naše okolie krajším a lepším miestom pre život.

Ďakujeme a tešíme sa na spoluprácu, s pozdravom

Monika Beňová Makkiová a Juraj Jánošík
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VIANOČNÉ SVIATKY BEZ POŽIAROV
Blížia sa k nám Vianoce – sviatky pokoja, čas stretnutia sa ro-

dín, radostných iskričiek v očiach našich detí a to nie len pri rozba-
ľovaní darčekov. Dovoľte preto aj nám, profesionálnym hasičom, 
aby sme Vám zaželali ich príjemné prežitie v kruhu svojich najbliž-
ších. 

Príprava na vianočné sviatky je sprevádzaná zhonom. Nesmie-
me zabúdať predovšetkým na bezpečnosť, pretože toto obdobie 
je charakteristické aj zvýšeným nebezpečenstvom vzniku požiaru 
v domácnostiach. Naše domovy sú dnes doslova preplnené vy-
soko horľavými materiálmi vyrobených z umelých vlákien, ktoré 
veľmi ľahko horia. Požiare v bytoch sa vplyvom blízkosti horľavých 
materiálov rýchlo šíria a môžu spôsobiť rozsiahle materiálne ško-
dy, ale i vážne zranenia. Majme na pamäti, že horiaca sviečka je 
otvorený oheň a každý rok počas vianočných sviatkov dochádza 
k požiarom od horiacich sviečok umiestnených predovšetkým na 
adventných vencoch. Požiare vianočných stromčekov od nekvalit-
ného a nesprávne inštalovaného osvetlenia, skraty nekvalitných 

POĎAKOVANIE ZA ŠĽACHETNÝ ČIN A ZÁCHRANU ĽUDSKÉHO ŽIVOTA

Dňa 1. decembra 2023 sa v Dunajskej Lužnej vďaka všímavému susedovi, našim obecným policajtom a zdravotníkom 
rýchlej zdravotnej pomoci podarilo zachrániť život mladej mamičke.

Pán Martin si všimol pootvorené dvere do bytu oproti jeho bytu, niekoľkokrát  zaklopal a hlasno volal susedkine 
meno, ale nikto sa neozýval. V zlej predtuche zavolal obecnú políciu. Potom, čo nikto nereagoval na opakované klo-
panie, hliadka vstúpila do bytu. Bez váhania podali žene, ktorá sa nachádzala v byte prvú pomoc. Po takmer 10 minút 
trvajúcej masáži srdca začala žena javiť známky života. Po príchode rýchlej zdravotnej pomoci prebrali starostlivosť 
o pacientku zdravotníci. 

Týmto prejavujeme veľkú úctu a vďaku pánovi Martinovi A., príslušníkom Obecnej polície Dunajská Lužná Mgr. Ma-
rekovi Hanidžiarovi a Ing. Ľubomírovi Ferančíkovi. 

Vďaka takým, ako ste vy, je svet bezpečnejší. 

Ernest Németh, starosta obce a Norbert Hudák, prednosta Obecného úradu Dunajská Lužná

Obec Dunajská Lužná realizuje revitalizáciu infraštruktúry zastávok  
prímestskej autobusovej dopravy časť Nové Košariská. Autobusové zastávky  

budú v oboch smeroch zrekonštruované a doplnené o ekologickú zelenú strechu.  
Tento projekt finančne podporil Bratislavský samosprávny kraj.

elektrických svietnikov sú taktiež nepríjemnými skutočnosťami, 
ktoré by mohli narušiť pokojnú a slávnostnú atmosféru najkrajších 
sviatkov v roku.

Príčinou nešťastia, bolesti a škôd spôsobených na majetku je 
každoročne aj rôzna zábavná pyrotechnika. Ak si chcete dožičiť aj 
toto potešenie, nepoužívajte doma vyrobené pyrotechnické hrač-
ky. Používajte len ohňostroje, rakety, svetlice, delobuchy či piráty 
zakúpené v obchode a pri manipulácii s nimi sa riaďte odborný-
mi radami a návodom. Zábavná pyrotechnika nepatrí do rúk detí, 
preto ju starostlivo uchovávajte mimo ich dosah.

Príslušníci Okresného riaditeľstva Hasičského a záchranného 
zboru v Pezinku Vám želajú príjemné prežitie vianočných sviatkov 
a v Novom roku 2024 veľa zdravia, šťastia, pokoja a pohody.

mjr. Ing. Škvarková
OR HaZZ v Pezinku
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V našej obci bol spustený proces obstarávania nového územné-
ho plánu. Dňa 7. 11. 2023 sa konalo verejné zhromaždenie obča-
nov, na ktorom sme sa mohli okrem iného dozvedieť, že začiat-
kom roka 2024 bude vytvorené zadanie pre urbanistickú štúdiu, 
ktorej vypracované varianty vytvoria základ nového územného 
plánu. Toto zadanie je preto zásadné pre výslednú podobu no-
vého územného plánu, pretože bude definovať jeho kľúčové 
parametre a princípy. Bude určovať, s akým budúcim počtom 
obyvateľov budeme počítať, a teda koľko ďalšieho nového úze-
mia bude určeného na výstavbu (a či vôbec), ako budú u nás 
vyzerať ulice, koľko budeme mať zelene, či budeme mať kde po-
staviť novú školu, ale aj to, či bude v našej obci dostatočná do-
pravná infraštruktúra alebo budú na každej križovatke zápchy. 
Na stretnutí nám bolo prisľúbené, že toto zadanie pre urbanistic-
kú štúdiu bude v januári predmetom verejného pripomienkova-
nia a ja by som rád v tomto článku poukázal na dve dôležité témy, 
ktoré by mali byť jeho súčasťou. 

Lesopark za hrádzou
Jedným z negatívnych javov sprevádzajúcich prudký rozvoj na-
šej obce je aj nedostatočný priestor pre rekreáciu jej obyvateľov. 
Paradoxne však existuje v našom susedstve lokalita, ktorá má tie 
najlepšie predpoklady sa takým priestorom stať, a to až regionál-
neho významu. Ide o priestor medzi ľavostrannou protipovodňo-
vou hrádzou Dunaja a Hornožitnoostrovnou hrádzou, po našom 
jednoducho „za hrádzou“. Spolu so susednými obcami (Rovinka, 
Kalinkovo, Hamuliakovo) máme jedinečnú možnosť uchrániť toto 
územie pred výstavbou a zachovať jeho prírodný ráz pre účely re-
kreácie a športovania (prechádzky a pobyty v prírode, beh, cyklis-
tika, jazda na koni a pod.). Pre tento účel by sme vytvorili systém 
chodníkov pre peších, cyklistov, jazdu na koni, ako aj miesta pre 
oddych, stretávanie sa a športovanie. Zároveň by sme zamedzili 
akejkoľvek ďalšej výstavbe mimo tieto účely. Kvalita života v našej 
obci by týmito opatreniami a z toho vyplývajúcimi možnosťami 
výrazne stúpla.

Reklamné stavby
Vzhľad našej obce už dlho poškodzuje veľké množstvo reklamných 
plôch umiestnených na rôznych miestach bez akejkoľvek regulá-
cie. Tieto plochy svojím vizuálnym smogom obťažujú občanov, 
sú častokrát reklamnými stavbami bez stavebného povolenia, 
ohrozujú bezpečnosť cestnej premávky a v každom jednom prípa-
de hyzdia výzor našej obce. Nakoľko ich pozitívny prínos pre našu 
obec je minimálny (v podstate žiaden), navrhujem pristúpiť k prís-
nej regulácii týchto reklamných stavieb – podobne ako to urobili 

AKO BUDE VYZERAŤ NAŠA OBEC?

už mnohé iné samosprávy. Pre tento účel bude potrebná definícia 
toho, čo je a čo nie je reklamnou stavbou a následne vymedzenie 
presných podmienok, za ktorých je možné ich v našej obci umiest-
ňovať – teda napríklad ich veľkosť alebo lokalitu. Splnenie týchto 
podmienok stanovených v územnom pláne by potom posudzoval 
stavebný úrad pri každej žiadosti o územné rozhodnutie alebo sta-
vebné povolenie reklamnej stavby.

Martin Mosný

DIGITALIZÁCIA PROCESOV
Pred letom sme sa v rámci Komisie pre digitalizáciu, služby a komu-

nikáciu začali venovať téme digitalizácie procesov. Téma digitalizácie je 
v komerčnej sfére už dlhé roky témou číslo jedna. V samospráve nie-
ktoré obce už oblasť digitalizácie rozbehli. Dunajská Lužná stojí pred 
rozhodnutím ako sa do celkovej koncepcie digitalizácie pustí.

Určite vám napadla otázka, či je digitálna komunikácia s obcou 
vhodná pre každého občana. Myslím si, že  nie. Prečo? No pretože nie 
každý obyvateľ Dunajskej Lužnej si trúfne poslať žiadosť v digitálnej 
forme. Nie každý má dostatok IT skúseností. Máme tu predsa aj staršiu 
generáciu, ktorá sa až tak nekamaráti s IT hračkami ako sú počítače a 
mobily.

Je preto dôležité si uvedomiť, že digitalizácia nebude jedinou mož-
nosťou komunikácie občana s úradom – bude len doplnkovou možnos-
ťou. Na začiatku bude digitálna forma využívaná menej, ľudia budú po-
trebovať čas, aby tejto forme začali dôverovať. Časom sa služba bude 
využívať viac – občan bude rád, že podanie spraví rýchlejšie z komfortu 
svojho domova a obecný úrad bude rád, že pracovník príslušného refe-
rátu ušetrí čas na spracovanie digitálne zaslaného podania.

Čo môže priniesť digitalizácia občanom?
●	 Zjednodušenie a urýchlenie komunikácie medzi občanmi a samo-

správou, napríklad prostredníctvom elektronickej podateľne, elek-
tronickej schránky, elektronického podpisu, elektronických formu-
lárov a podaní, elektronických platieb a podobne.

●	 Zlepšenie kvality a dostupnosti služieb pre občanov, napríklad pro-
stredníctvom online rezervácie termínov, online žiadostí o doklady, 
online konzultácií, online hlasovania podobne.

●	 Zvýšenie participácie a zapojenia občanov do rozhodovania a ria-
denia samosprávy, napríklad prostredníctvom online prieskumov, 
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BALÍKOBOXY KONEČNE AJ U NÁS

ZIMNÝ ŠTADIÓN  
V DUNAJSKEJ LUŽNEJ?

Viacerí ste si už určite všimli, že po Dunajskej Lužnej sa konečne objavujú balíko-
boxy viacerých prevádzkovateľov. Veľa obyvateľov našej obce túto skutočnosť 
nezaregistrovalo, preto som pre vás pripravili tento súhrn.
1.	 Packeta Z-Box – pri malej Jednote
2.	 Packeta Z-Box – na čerpacej stanici Slovnaft
3.	 Packeta Z-Box – pri futbalovom štadióne
4.	 GLS Balíkomat – na čerpacej stanici Slovnaft
5.	 Alzabox – pri COOP Centre
6.	 BalíkoBOX (v príprave) – na parkovisku pošty 

Som rád, že obyvatelia Dunajskej Lužnej môžu využívať tento spôsob do-
ručovania balíkov, prípadne aj ich odosielania u vybraných prevádzkovateľov. 
Primárny záujem bol o obecné pozemky pre umiestnenie balíkoboxov, ale naša 
obec nedisponuje dostatočným počtom pozemkov s možnosťou blízkeho parko-
vania, preto sú umiestnené aj na súkromných pozemkoch, čo možno považovať 
za kompromis pre zvýšenie dostupnosti týchto služieb. S rastom a rozvojom na-
šej obce sa musí rozširovať aj dostupnosť služieb.

Podporu zriadenia balíkoboxov máme v Programovom vyhlásení starostu 
a obecného zastupiteľstva a som rád, že aj tento bod sa nám spoločne už poda-
rilo zrealizovať.

PS: BalíkoBOX Slovenskej pošty ešte nie je v prevádzke. Pri budove pošty 
je už niekoľko týždňov, dátum spustenia využívania som v novembri overoval 
u vedúceho pošty. Žiaľ, nevedel mi povedať presný dátum.

Ing. Peter Gajdošech
Nezávislý poslanec obecného zastupiteľstva 

Predseda komisie pre digitalizáciu, služby a komunikáciu

Na zasadnutí obecného zastupiteľstva dňa 26. 9. 
2023 bolo jedným z bodov programu aj odsúhlase-
nie umiestnenia inžinierskych sietí na obecných po-
zemkoch pre projekt „Technická infraštruktúra Du-
najská Lužná Lokalita – Za hrádzou – Zimný štadión“.

Chceme a vždy budeme podporovať možnosti 
rozvoja športu v našej obci. V lokalite za hrádzou sme 
sa však rozhodli tento zámer nepodporiť. V území za 
Hornožitnoostrovnou hrádzou by sme chceli udržať 
jeho prírodný charakter a utlmiť akúkoľvek výstavbu. Ďalším dôvodom je 
potenciálne zaplavenie celého tohto územia v prípade extrémnych záplav.

Starostovi sme preto odporučili, aby rokoval s investorom o alternatív-
nom umiestnení zimného štadióna v našej obci. Kataster Dunajskej Lužnej 
je veľký a my sme presvedčení, že ponúka lepšie lokality, v ktorých by mohol 
zimný štadión priniesť úžitok obyvateľom našej obce a pritom neohroziť 
prírodu alebo miestne komunikácie v súvislosti s dopravou. Pripravujeme 
nový územný plán a rozvoj športu v ňom bude veľmi dôležitým atribútom.

 
 

ankiet, diskusií, návrhov, iniciatív, petícií, 
referend a podobne.

Mgr. Radoslav Rehák, člen Komisie DSK, 
realizoval prieskum trhu v oblasti digitali-
zácie. Podarilo sa mu porovnať riešenia pre 
digitalizáciu od viacerých dodávateľov. Na je-
den z najkomplexnejších systémov (ESMAO) 
sme sa detailne pozreli na zasadnutí komisie 
a aktuálne patrí k favoritom pre odporúčanie 
digitalizácie procesov v Dunajskej Lužnej.

ESMAO je systém pre poskytovanie elek-
tronických služieb samosprávy miest a obcí, 
poskytuje 140 elektronických služieb.

Samospráva má možnosť využívaním 
elektronických služieb usporiť nemalé fi-
nančné prostriedky. Návratnosť systému na-
stáva v momente, keď 12% obyvateľov obce 
urobí unikátne elektronické podanie.

Na konci novembra som sa spojil s pred-
nostom obecného úradu. Dohodli sme sa, 
že obecný úrad v januári osloví obchodné-

ho zástupcu spoločnosti, ktorá prevádzkuje 
systém ESMAO. Spoločne by sme sa mali 
stretnúť a prediskutovať možnosť vyskúšania 
digitálnych podaní vybraného referátu obec-
ného úradu. Teším sa, že spoločne nájdeme 
spôsob, ako sa v oblasti digitalizácie posunie-
me vpred.

Ing. Peter Gajdošech
Nezávislý poslanec obecného zastupiteľstva

Predseda komisie pre digitalizáciu,  
služby a komunikáciu

Ing. Peter Gajdošech
Nezávislý poslanec obecného zastupiteľstva 

Predseda komisie pre digitalizáciu, služby a komunikáciu
Ing. Marián Kučera

Nezávislý poslanec obecného zastupiteľstva
Predseda komisie pre územné plánovanie, výstavbu,  

životné prostredie a dopravu 
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VYŠŠIE DANE. A ČO ZA NE?
Primárne touto formou reagujeme na zníženie príjmov samo-

správy v dôsledku rozhodnutí vlády a parlamentu. K zvýšeniu daní 
musíme pristúpiť aj z dôvodu rastu cien materiálov a energií. Rast 
cien spôsobil, že na strane výdavkov nastal len pre potreby zák-
ladného chodu obce nárast približne o 25 %. Presun viacerých 
povinností na samosprávy a povinnosť ich uhrádzania z vlastných 
rozpočtov spôsobí ďalšie výpadky na príjmoch a aj väčšie výdavky 
v budúcom roku. Hlavným cieľom zostáva neznížiť kvalitu života 
a služieb. V nedávnej minulosti sme mali veľké množstvo nega-
tívnych dopadov, ktoré ovplyvnili príjmovú a výdavkovú stránku z 
pohľadu financií, ako napríklad dvojročná pandémia, vysoká inflá-
cia alebo vojna na Ukrajine.

V budúcom roku je výpadok príjmov pre našu obec približne 
na úrovni 350 tisíc eur.

Na prvý pohľad sa môže zdať, že dane sa zvýšili na drakonic-
kú úroveň, ale vo svojej podstate sa pri modelovaní vychádzalo z 
toho, že v minulosti (posledná úprava sadzieb ešte v roku 2019) 
sa sadzby dane menili skokovo a nepravidelne. Prakticky všetky 
samosprávy pristúpili k zvyšovaniu daní. Platí, že pokiaľ sadzby 
neboli zvýšené v minulom roku, pristúpili k zvyšovaniu od januára 
2024. Krok nepopulárny. V našom prípade sa jedná o navýšenie 
niekde aj na dvojnásobok. Zvýšením sme sa dostali a dorovnali 
na priemer obcí v okolí, ktoré zvyšovali dane pravidelne. Prehľad 
a porovnanie s okolitými obcami nájdete v tabuľke číslo 1. Príkla-
dom môže byť, že ak ste v minulosti za svoju nehnuteľnosť (30 

eur) a pozemok (20 eur) platili dane vo výške 50 eur, nové sadzby 
to zmenia na približne 87 eur, v závislosti od kategórie nehnuteľ-
ností, typu pozemkov, veľkosti pozemku a iných faktorov. Samotné 
vyúčtovanie je však veľmi individuálne a nové sadzby sa dotkli pri-
márne a najvýraznejšie nehnuteľností.

V pláne máme realizovať viaceré investičné akcie. V roku 2023 
pokračovalo alebo sa rozbehlo vyše 40 investičných akcií. Chce-
me, aby sa nám v Dunajskej Lužnej žilo lepšie a preto je dôležité 
mať v rozpočte na investičné aktivity financie. Stále nám hrozí, že 
si na dofinancovanie kľúčových akcií (škola blok G, materská škôlka 
NK) budeme musieť zobrať úver na úrovni okolo 2 miliónov eur.

Platí, že zníženie sadzby dane o 50 % zo stavieb na bývanie a z 
bytov vo vlastníctve fyzických osôb, z garáží a nebytových priesto-
rov v bytovom dome slúžiacich ako garáž vo vlastníctve fyzických 
osôb sa dotýka ľudí starších ako 65 rokov, držiteľa preukazu ZŤP 
a držiteľa preukazu ZŤP s potrebou sprievodcu. Pre potreby ove-
renia nároku na zľavu vyzývame občanov, aby si overili možnosti 
nároku zníženia dane priamo na obecnom úrade, ak tak v minu-
losti neurobili.

V roku 2024 sú v rozpočte navrhnuté aj finančné dotácie pre 
komunity – v historicky najvyššom finančnom rozsahu. Príspevok 
považujeme za životne dôležitý pre mnohé organizácie. Cieľom je, 
aby sa financie vrátili do komunít. Rovnako sa vyčlenia prostriedky 
na participatívny rozpočet a finančné prostriedky na opravu a re-
konštrukciu kultúrnych pamiatok a pamätihodností obce.

Okrem zvýšenia sadzieb dane na pozemky a nehnuteľnosti, sa 
v našej obci NEBUDE zvyšovať poplatok za „odpady a smeti“, daň 

Druh stavby
Dunajská 

Lužná 
01.01.2020

Dunajská 
Lužná 

01.01.2024

Bernolákovo 
01.01.2023

Bernolákovo 
01.01.2024

Kalinkovo 
01.01.2023

Kalinkovo 
01.01.2024

Ivanka pri 
Dunaji 

01.01.2023

Ivanka pri 
Dunaji 

01.01.2024
Sadzba dane v €

a) stavby na bývanie a drobné stavby* 0,25 0,50 0,40 0,50 0,50 0,55 0,35 0,46
b)stavby na pôdohospodársku produkciu 0,25 0,35 0,37 0,40 0,40 0,40 0,35 0,46
c) chaty a stavby na indiv. rekreáciu 1,50 1,50 1,20 1,20 2,50 2,50 1,40 1,82
d) samostatne stojace garáže 0,55 0,90 0,80 0,95 0,80 0,80 0,70 0,91
e)stavby hromadných garáží 0,55 0,90 0,80 0,95 0,80 0,80 0,70 0,91
f)stavby hromadných garáží pod zemou 0,55 0,90 0,80 0,95 0,80 0,80 0,70 0,91
g)priemyselné stavby 2,00 2,50 2,50 3,50 2,50 2,50 3,50 4,55
h)stavby na ostatné podnikanie 2,00 2,50 2,50 3,50 2,50 2,50 3,50 4,55
i) ostatné stavby 1,00 1,00 1,20 1,20 1,30 1,30 2,00 2,60

príplatok za podlažie 0,13 0,26 0,12 0,15 0,15 0,15 / 0,20 0,12 0,12
príplatok za podlažie 0,13 0,26 0,12 0,15 0,33 0,33 0,12 0,12

* Stavby na bývanie pre účely dane z nehnuteľností sú len rodinné domy a bytové domy (nie chaty, rekreačné domy a pod, i keď sú využívané na rodinné bývanie
a daňovník tam má trvalý pobyt). Takéto stavby (napr.v lokalite Malá Voda) sa zaraďujú do skupiny c) - pokiaľ sú využívané na rekreáciu alebo 
do skupiny i) - pokiaľ sú využívané na rodinné bývanie.  

Byty a nebytové priestory
Dunajská 

Lužná 
01.01.2020

Dunajská 
Lužná 

01.01.2024

Bernolákovo 
01.01.2023

Bernolákovo 
01.01.2024

Kalinkovo 
01.01.2023

Kalinkovo 
01.01.2024

Ivanka pri 
Dunaji 

01.01.2023

Ivanka pri 
Dunaji 

01.01.2024
Sadzba dane v 

a) byty 0,45 0,90 0,25 0,35 0,80 0,80 0,45 0,59
b) nebytové priestory 0,45 0,90 0,33 0,45 0,80 0,80 0,25 0,33
c) nebytové priestory na podnikanie 2,00 2,00 0,33 x 1,50 1,50 2,40 3,12

Pozemky
Dunajská 

Lužná 
01.01.2020

Dunajská 
Lužná 

01.01.2024

Bernolákovo 
01.01.2023

Bernolákovo 
01.01.2024

Kalinkovo 
01.01.2023

Kalinkovo 
01.01.2024

Ivanka pri 
Dunaji 

01.01.2023

Ivanka pri 
Dunaji 

01.01.2024
Sadzba dane v %

a)orná pôda, chmelnice, vinice,trávnaté 0,45 0,45 0,58 0,69 1,00 1,00 0,85 1,11
b) lesné pozemky ...vodné plochy 0,75 0,75 0,40 0,3 - 0,69 1,00 1 ? ?
c) záhrady 0,65 1,00 0,92 0,92 1,10 1,10 1,15 1,5
d) zastavané plochy a nádvoria, ostatné plochy 0,65 1,00 0,84 0,84 1,20 1,32 1,42 1,85
e) stavebné pozemky.... 1,50 1,80 1,80 1,80 1,80 1,80 1,80 2,34
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Druh stavby
Dunajská 

Lužná 
01.01.2020

Dunajská 
Lužná 

01.01.2024

Bernolákovo 
01.01.2023

Bernolákovo 
01.01.2024

Kalinkovo 
01.01.2023

Kalinkovo 
01.01.2024

Ivanka pri 
Dunaji 

01.01.2023

Ivanka pri 
Dunaji 

01.01.2024
Sadzba dane v €

a) stavby na bývanie a drobné stavby* 0,25 0,50 0,40 0,50 0,50 0,55 0,35 0,46
b)stavby na pôdohospodársku produkciu 0,25 0,35 0,37 0,40 0,40 0,40 0,35 0,46
c) chaty a stavby na indiv. rekreáciu 1,50 1,50 1,20 1,20 2,50 2,50 1,40 1,82
d) samostatne stojace garáže 0,55 0,90 0,80 0,95 0,80 0,80 0,70 0,91
e)stavby hromadných garáží 0,55 0,90 0,80 0,95 0,80 0,80 0,70 0,91
f)stavby hromadných garáží pod zemou 0,55 0,90 0,80 0,95 0,80 0,80 0,70 0,91
g)priemyselné stavby 2,00 2,50 2,50 3,50 2,50 2,50 3,50 4,55
h)stavby na ostatné podnikanie 2,00 2,50 2,50 3,50 2,50 2,50 3,50 4,55
i) ostatné stavby 1,00 1,00 1,20 1,20 1,30 1,30 2,00 2,60

príplatok za podlažie 0,13 0,26 0,12 0,15 0,15 0,15 / 0,20 0,12 0,12
príplatok za podlažie 0,13 0,26 0,12 0,15 0,33 0,33 0,12 0,12

* Stavby na bývanie pre účely dane z nehnuteľností sú len rodinné domy a bytové domy (nie chaty, rekreačné domy a pod, i keď sú využívané na rodinné bývanie
a daňovník tam má trvalý pobyt). Takéto stavby (napr.v lokalite Malá Voda) sa zaraďujú do skupiny c) - pokiaľ sú využívané na rekreáciu alebo 
do skupiny i) - pokiaľ sú využívané na rodinné bývanie.  

Byty a nebytové priestory
Dunajská 

Lužná 
01.01.2020

Dunajská 
Lužná 

01.01.2024

Bernolákovo 
01.01.2023

Bernolákovo 
01.01.2024

Kalinkovo 
01.01.2023

Kalinkovo 
01.01.2024

Ivanka pri 
Dunaji 

01.01.2023

Ivanka pri 
Dunaji 

01.01.2024
Sadzba dane v 

a) byty 0,45 0,90 0,25 0,35 0,80 0,80 0,45 0,59
b) nebytové priestory 0,45 0,90 0,33 0,45 0,80 0,80 0,25 0,33
c) nebytové priestory na podnikanie 2,00 2,00 0,33 x 1,50 1,50 2,40 3,12

Pozemky
Dunajská 

Lužná 
01.01.2020

Dunajská 
Lužná 

01.01.2024

Bernolákovo 
01.01.2023

Bernolákovo 
01.01.2024

Kalinkovo 
01.01.2023

Kalinkovo 
01.01.2024

Ivanka pri 
Dunaji 

01.01.2023

Ivanka pri 
Dunaji 

01.01.2024
Sadzba dane v %

a)orná pôda, chmelnice, vinice,trávnaté 0,45 0,45 0,58 0,69 1,00 1,00 0,85 1,11
b) lesné pozemky ...vodné plochy 0,75 0,75 0,40 0,3 - 0,69 1,00 1 ? ?
c) záhrady 0,65 1,00 0,92 0,92 1,10 1,10 1,15 1,5
d) zastavané plochy a nádvoria, ostatné plochy 0,65 1,00 0,84 0,84 1,20 1,32 1,42 1,85
e) stavebné pozemky.... 1,50 1,80 1,80 1,80 1,80 1,80 1,80 2,34

Hamuliakovo 
01.01.2023

Hamuliakov
o 01.01.2024

Chorvátsky 
Grob 

01.01.2020

Chorvátsky 
Grob 

01.01.2024

Rovinka 
01.01.2020

Rovinka 
01.01.2024

Šamorín 
01.01.2023

Šamorín 
01.01.2024

Miloslavov 
01.01.2021

Miloslavov 
01.01.2024

1,00 1,10 0,20 0,26 0,30 0,45 0,50 0,50 0,30 0,40
0,40 0,45 0,15 0,19 0,25 0,45 0,68 0,68 0,30 0,40
1,80 2,00 0,75 0,97 1,50 2,25 1,25 1,25 1,00 1,20
0,40 0,45 0,75 0,97 0,50 0,75 1,70 1,70 0,60 0,70
0,40 0,45 0,75 0,97 0,50 0,75 1,70 1,70 0,60 0,70
0,40 0,45 0,75 0,97 0,50 0,75 1,70 1,70 0,60 0,70
3,00 3,30 0,75 0,97 2,50 3,75 3,60 3,60 2,50 2,70
3,00 3,30 1,00 1,30 2,50 3,75 3,60 3,60 2,50 2,70
1,00 1,10 0,90 1,17 0,50 1,50 3,00 3,00 1,00 1,20

0,10 0,12 0,08 0,10 0,16 0,25 0,11 0,11 0,13 0,15
0,32 0,33 0,08 0,10 0,16 0,25 0,11 0,11 0,13 0,15

Hamuliakovo 
01.01.2023

Hamuliakov
o 01.01.2024

Chorvátsky 
Grob 

01.01.2020

Chorvátsky 
Grob 

01.01.2024

Rovinka 
01.01.2020

Rovinka 
01.01.2024

Šamorín 
01.01.2023

Šamorín 
01.01.2024

Miloslavov 
01.01.2021

Miloslavov 
01.01.2024

1,50 1,65 0,20 0.26 0,50 0,75 0,50 0,50 0,50 0,60
3 ,00 3,30 0,75 0,97 0,50 0,75 2,00 2,00 0,50 0,60
3,00 3,30 0,75 0,97 2,50 3,75 3,60 3,60 2,00 2,70

Hamuliakovo 
01.01.2023

Hamuliakov
o 01.01.2024

Chorvátsky 
Grob 

01.01.2020

Chorvátsky 
Grob 

01.01.2024

Rovinka 
01.01.2020

Rovinka 
01.01.2024

Šamorín 
01.01.2023

Šamorín 
01.01.2024

Miloslavov 
01.01.2021

Miloslavov 
01.01.2024

1,00 1,00 0,50 0,65 0,33 0,50 1,10 1,10 0,40 0,50
1,00 1,00 0,50 0,65 0,50 0,75 1,10 2,5 0,55 0,75
1,20 1,20 0,50 0,65 0,50 0,75 1,10 1,10 0,75 0,75
1,20 1,20 1,70 2,21 0,60 0,9 1,10 1,10 0,75 1,00
1,70 1,70 1,50 3,25 1,50 2,25 1,10 1,10 1,50 1,80

Hamuliakovo 
01.01.2023

Hamuliakov
o 01.01.2024

Chorvátsky 
Grob 

01.01.2020

Chorvátsky 
Grob 

01.01.2024

Rovinka 
01.01.2020

Rovinka 
01.01.2024

Šamorín 
01.01.2023

Šamorín 
01.01.2024

Miloslavov 
01.01.2021

Miloslavov 
01.01.2024

1,00 1,10 0,20 0,26 0,30 0,45 0,50 0,50 0,30 0,40
0,40 0,45 0,15 0,19 0,25 0,45 0,68 0,68 0,30 0,40
1,80 2,00 0,75 0,97 1,50 2,25 1,25 1,25 1,00 1,20
0,40 0,45 0,75 0,97 0,50 0,75 1,70 1,70 0,60 0,70
0,40 0,45 0,75 0,97 0,50 0,75 1,70 1,70 0,60 0,70
0,40 0,45 0,75 0,97 0,50 0,75 1,70 1,70 0,60 0,70
3,00 3,30 0,75 0,97 2,50 3,75 3,60 3,60 2,50 2,70
3,00 3,30 1,00 1,30 2,50 3,75 3,60 3,60 2,50 2,70
1,00 1,10 0,90 1,17 0,50 1,50 3,00 3,00 1,00 1,20

0,10 0,12 0,08 0,10 0,16 0,25 0,11 0,11 0,13 0,15
0,32 0,33 0,08 0,10 0,16 0,25 0,11 0,11 0,13 0,15

Hamuliakovo 
01.01.2023

Hamuliakov
o 01.01.2024

Chorvátsky 
Grob 

01.01.2020

Chorvátsky 
Grob 

01.01.2024

Rovinka 
01.01.2020

Rovinka 
01.01.2024

Šamorín 
01.01.2023

Šamorín 
01.01.2024

Miloslavov 
01.01.2021

Miloslavov 
01.01.2024

1,50 1,65 0,20 0.26 0,50 0,75 0,50 0,50 0,50 0,60
3 ,00 3,30 0,75 0,97 0,50 0,75 2,00 2,00 0,50 0,60
3,00 3,30 0,75 0,97 2,50 3,75 3,60 3,60 2,00 2,70

Hamuliakovo 
01.01.2023

Hamuliakov
o 01.01.2024

Chorvátsky 
Grob 

01.01.2020

Chorvátsky 
Grob 

01.01.2024

Rovinka 
01.01.2020

Rovinka 
01.01.2024

Šamorín 
01.01.2023

Šamorín 
01.01.2024

Miloslavov 
01.01.2021

Miloslavov 
01.01.2024

1,00 1,00 0,50 0,65 0,33 0,50 1,10 1,10 0,40 0,50
1,00 1,00 0,50 0,65 0,50 0,75 1,10 2,5 0,55 0,75
1,20 1,20 0,50 0,65 0,50 0,75 1,10 1,10 0,75 0,75
1,20 1,20 1,70 2,21 0,60 0,9 1,10 1,10 0,75 1,00
1,70 1,70 1,50 3,25 1,50 2,25 1,10 1,10 1,50 1,80

za psa a prípadné výdavky boli vykryté škrtaním alebo presunom v rozpočte. Ak tento poplatok porovnáme s okolitými obcami, naša 
obec má priemerne najlacnejšie smeti, zvyšovaním triedenia a kvalitným odpadovým hospodárstvom vieme zabrániť zvyšovaniu po-
platkov. Zvýšenie poplatkov za tieto služby môže spôsobiť negatívny efekt, že občania sa budú odhlasovať a komunálny odpad skončí 
ako nelegálna skládka. Prehľad a porovnanie nájdete v tabuľke číslo 2.

Rovnako v budúcom roku plánujeme presunúť „vianočný finančný príspevok“ a spojiť ho s obdobím platenia daní tak, aby boli 
ochránené tie najzraniteľnejšie skupiny osôb v našej obci. 

Tento článok vznikol v spolupráci s OcÚ Dunajská Lužná a poslancami OZ, špeciálne poďakovanie patrí poslankyni Ing. Kataríne 
Lindvayovej.

PhDr. Matúš Baráth, PhD.
Nezávislý poslanec a predseda komisie pre financie, 

majetok, investície a eurofondy

Odpady komunál Dunajská Lužná 
od 01.01.2024

Bernolákovo od 
01.01.2024

Kalinkovo od 
01.01.2024

Ivanka pri 
Dunaji od 

01.01.2024

Hamuliakovo od 
01.01.2024

Chorvátsky 
Grob 

01.01.2024

Rovinka od 
01.01.2024

Šamorín od 
01.01.2024

Návrh od 1.1.2024 0,025€/l 0,0518€/l Priemer 0,038€/l Priemer 0,044€/l Priemer 0,043€/l 0,0399€/l 0,03€/l  - 

Teraz 0,025€/l 0,0276€/l 0,024€/l Priemer 0,042€/l Priemer 0,035€/l 0,035€/l 0,0189€/l 0,0265€/l

Príklad (od 1.1.2024) Ročne Ročne Ročne Ročne Ročne Ročne Ročne Ročne 

120l/2 týždne 78 € 162 € 95 € 131 € 112 € 124 € 94 € 83 €

Daň za psa 15 € 12 € 20 € 10 € 40 € xxx 25 € 13 € / 52 €
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TRVALÝ POBYT V DUNAJSKEJ LUŽNEJ? JE TO DÔLEŽITÉ...

PREDSTAVUJEME VÁM

Dunajská Lužná sa stala našim domovom, miestom, kde trá-
vime svoj čas na život, vychovávame tu deti, stretávame sa so 
susedmi, priateľmi. Zvolili sme si túto obec za svoju. Vidíme jej 
pozitíva, ako blízkosť Dunaja, prítomnosť jazier, možnosti športo-
vého vyžitia, blízkosť hlavného mesta a napriek tomu si vieme užiť 
pokoj, ktorý ponúka život v Dunajskej Lužnej.  

Ak sa prizrieme lepšie, zhodneme sa, že by sme tu privítali kva-
litné a moderné cesty, pohodlné chodníky, školu a škôlku s dosta-
točnou kapacitou, cyklotrasy, verejné osvetlenie… toto všetko by 
mal pokryť obecný rozpočet, ktorý má financovať aj správu obce, 
správu zberného dvora, kanalizáciu, kosenie, platy zamestnancov 
obecného úradu, ale aj financovanie mimoriadnych situácií, soci-
álne potreby občanov, činnosť organizácií, atď. 

Rozpočet Dunajskej Lužnej je, ako každý rozpočet, obmedze-
ný. Až polovicu rozpočtu obce tvoria podielové dane, ktorých výš-
ka priamo súvisí s počtom obyvateľov s trvalým pobytom. Z po-
dielových daní Dunajskej Lužnej na rok 2023 vychádza, že každý 
občan s trvalým pobytom v Dunajskej Lužnej ročne „prispieva“ 
približne 500 € do obecného rozpočtu. (Zdroj: Vychodiskove-sta-
tisticke-udaje-a-podiel-obci-na-vynose-DPFO-pre-rok_2023.pdf 
(mfsr.sk)

Trvalý pobyt so sebou prináša aj právo voliť v mieste, kde žije-
me, právo prednostne umiestniť svoje deti do školských zariadení, 
právo prednostne využívať majetok obce a iné. Naopak, obyvateľ 
bez trvalého pobytu udržiava svoje volebné právo v inej obci či 
meste, kde v skutočnosti nežije a zároveň podielové dane určené 
na jeho trvalý pobyt plynú inam... napriek tomu, že užíva služby 
a infraštruktúru inej obce. 

„Ako by teda Dunajskej Lužnej pomohlo, ak by sa prihlásili 
obyvatelia bez trvalého pobytu, ktorí žijú na území obce? 

Približne jeden a pol miliónom EUR ročne!“ 

Čo konkrétne by sme v Dunajskej Lužnej mohli každý rok finan-
covať bez toho, aby sme čerpali finančné dotácie? Pozrime sa na 
konkrétne príklady:

Rekonštrukcia chodníkov Lipnická – Miloslavovská po ulicu 
    Lúčna (cca 450 – 500 tis.€)
Sieť cyklotrás a náučných chodníkov (cca 1 – 1,5 mil. €)
Nová dvojpodlažná telocvičňa (cca 1,5 mil. €)
Moderné komunitné centrum pre deti, mládež i seniorov 
   (cca 1 mil. €)
Opravy chodníkov: Hlavná (vstup do centra obce), Zámočnícka,
   Krajná, Orechová, Brezová, Smreková, Školská, Javorová
Rekonštrukcia a výmena verejného osvetlenia v celej obci  
   za moderné, úsporné a ekologické (cca 1 mil. €)
Nový obecný úrad – dvakrát väčší ako ten pôvodný (1,5 mil. €)

V obciach, kde je vysoký počet neprihlásených, sa stáva, že 
obec v konečnom dôsledku nemá dostatočné finančné prostried-
ky na pokrytie potrieb občianskej vybavenosti a príspevok na oby-
vateľa skončí v inej obci alebo meste. Z posledných prognóz vyplý-
va, že pravdepodobne v budúcom roku štát odvedie menšiu sumu 
podielových daní na jedného obyvateľa. O to dôležitejší bude 
počet občanov prihlásených na trvalý pobyt v Dunajskej Lužnej, 
preto už neváhajme, prihlásme sa na trvalý pobyt v obci, v ktorej 
žijeme a prispejme všetci rovnakou mierou na rozvoj Lužnej. Pre 
nás všetkých a pre naše deti. 

Ing. Katarína Lindvayová 
nezávislá poslankyňa obecného zastupiteľstva

 

Na októbrovom zasadnutí obecného zastupiteľstva 24. 10. 2023 som bol zvolený do 
funkcie hlavného kontrolóra Dunajskej Lužnej. Rád by som preto pre čitateľov Lužnian-
skeho spravodaja uviedol pár viet na úvod. 

Pochádzam z Bratislavy, ale od roku 2009 je mojím domovom Veľký Biel. Vyštudoval 
som právo, ktorému sa aktívne venujem už viac ako dvanásť rokov s primárnym zame-
raním na obchodné, občianske právo a verejnú správu. Do verejného života som vstúpil 
ako aktívny občan s cieľom skvalitniť riadenie miestnej samosprávy a v roku 2018 som 
úspešne kandidoval za poslanca obecného zastupiteľstva vo Veľkom Bieli. Od roku 2021 
pôsobím ako hlavný kontrolór obce Tureň. Aktuálne popri Dunajskej Lužnej pôsobím 
ako hlavný kontrolór aj v obciach Veľký Biel a Ivanka pri Dunaji. Svoj voľný čas venujem 
najmä rodine, priateľom a občianskym združeniam, v ktorých som členom a aktívne 
pôsobím, Zväzu záhradkárov vo Veľkom Bieli a Športovému klubu Biel. 

Aj týmto by som sa rád poďakoval poslancom obecného zastupiteľstva za prejavenú 
dôveru a teším sa na spoluprácu s nimi ako aj so starostom obce a všetkými zamestnan-
cami miestnej samosprávy. 

Mgr. Richard Blecha
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KANALIZAČNÝ OBCHVAT
Trochu z histórie
Téma kanalizačného obchvatu siaha do predchádzajúceho 

volebného obdobia, do roku 2018, kedy Bratislavská vodárenská 
spoločnosť, a.s. (BVS) začala projekčne riešiť našu preťaženú a po-
ruchovú kanalizačnú sieť. V Dunajskej Lužnej sa stretá kanalizácia 
z Rovinky, Miloslavova, Alžbetinho Dvora a spolu so splaškovými 
vodami z Dunajskej Lužnej pokračuje na čistiareň odpadových vôd 
(ČOV) do Hamuliakova. Kanalizačný obchvat mal niekoľko varian-
tov. Mal ísť v zelenom páse na pravej strane vstupu do našej obce 
z Rovinky, ďalší z variantov bol cez ulicu Pri Hrádzi a ďalší poza 
Hornožitnoostrovnú hrádzu. Variant poza Hornožitnoostrovnú 
hrádzu je nakoniec ten aktuálny a pripravuje sa na realizáciu.

Kanalizačná sieť dnes 
Väčšina kanalizačných sietí na Slovensku sú gravitačné kanali-

začné siete. To znamená, že splašková voda z domu vtečie gravi-
tačne (samospádom) do kanalizačného potrubia a v ňom znova 
samospádom tečie až do ČOV. Na rovinatých územiach to ale nie 
je možné, pretože ak by sme chceli mať stále kanalizačné potrubie 
v spáde, zakopali by sme sa s ním veľmi hlboko pod zem. Preto sa 
kanalizačné potrubie rozdelí takzvanou čerpacou stanicou, ktorá 
prečerpáva splaškovú vodu do začiatku nasledujúceho potrubia, 
ktoré je uložené vyššie ako potrubie, ktorým voda do čerpacej 
stanice pritiekla. Aj v našej obci máme kanalizačnú sieť zloženú z 
kanalizačných potrubí a čerpacích staníc a všetka splašková voda 
preteká kaskádou čerpacích staníc. V každej čerpacej stanici sú 
čerpadlá, ktoré sa vplyvom zvyšujúceho množstva splaškovej 
vody viac opotrebovávajú a vyžadujú si častejší servis a opravy. 
Aby kanalizačná sieť dokázala previesť zvýšené množstvá splaško-
vej vody, inštaluje BVS silnejšie čerpadlá. Silnejšie čerpadlá tlačia 
viac splaškovej vody do celého potrubného systému, čo spôsobu-
je rýchlejšie opotrebovanie a poruchy na potrubiach. Každý sys-
tém má svoje limity a ten náš kanalizačný systém už tie svoje do-
siahol. Výsledkom je, že v septembri 2019 BVS oznámila obci tzv. 
vodnú uzáveru, čo v praxi znamená, že už nepovoľuje pripojenie 
žiadnych nových prípojok. Tento stav platí až dodnes.

Čo to je kanalizačný obchvat
Aby sa odľahčila kanalizačná sieť v rámci našej obce (čerpadlá, 

potrubia), navrhla BVS vybudovať nové potrubie s priemerom 20 
cm, ktoré by začínalo pred Dunajskou Lužnou na vjazde z Rovinky 
a prešlo by cez Hornožitnoostrovnú hrádzu do územia za hrádzou. 
V území za hrádzou by potrubie bolo vedené až ku skate-parku, 
kde by prešlo späť cez Hornožitnoostrovnú hrádzu do oblasti zber-
ného dvora, kde by sa splaškové vody napojili na potrubie vedúce 
priamo do ČOV v Hamuliakove. Potrubie kanalizačného obchvatu 
je navrhnuté ako tlakové potrubie, čiže čerpadlá, ktoré budú nain-
štalované pred Dunajskou Lužnou, budú splaškové vody z Rovinky 
čerpať pod tlakom do potrubia kanalizačného obchvatu. Potrubie 
bude po celej jeho dĺžke uzavreté a splaškové vody v ňom budú 
prúdiť pod tlakom až do čerpacej stanice pri zbernom dvore.

Čo má s kanalizačným obchvatom obecné zastupiteľstvo
Potrubie kanalizačného obchvatu je vedené aj cez obecné 

pozemky. Preto potrebuje BVS súhlas obecného zastupiteľstva 
s  uložením potrubia na obecných pozemkoch (na súkromných 
pozemkoch potrebuje súhlas súkromného vlastníka). Ak máme 
ako obecné zastupiteľstvo dať súhlas na uloženie akejkoľvek inži-
nierskej siete na obecný pozemok, je našou povinnosťou zaujímať 
sa o dôvod, teda k čomu má inžinierska sieť nakoniec slúžiť. Aby 
sme projektu kanalizačného obchvatu rozumeli, začali sme spolu 

s podpredsedom Komisie pre územné plánovanie, výstavbu, ži-
votné prostredie a dopravu Ing. Vladimírom Píšom technické ro-
kovania s BVS už v januári 2023. Projekt kanalizačného obchvatu 
sme obaja z histórie poznali a bolo potrebné doladiť už len detail 
prechodu cez Hornožitnoostrovnú hrádzu. Povinnosťou vedenia 
obce je správať sa voči obci zodpovedne a nevytvárať nové riziká 
pre obyvateľov obce. Za riziko považujeme prechod pretlačením 
potrubia popod hrádzu, obzvlášť ak existuje technicky jednoduch-
šie a lacnejšie riešenie prechodom po povrchu hrádze. Slovenský 
vodohospodársky podnik (SVP) počíta so zaplavením priestoru za 
hrádzou, aby sa zmiernili katastrofické účinky povodní, ktoré na 
Dunaji vplyvom zmeny klímy očakávame. SVP stanovil kótu hla-
diny vody, ktorá bude dosiahnutá pri zatopení priestoru za hrá-
dzou. V miestach prechodu kanalizačného obchvatu cez Horno-
žitnoostrovnú hrádzu sa počíta s dvoma až troma metrami vody, 
čo je podobná výška vody, ako je výška jedného bežného podlažia 
domu alebo bytu. Stavby ako je pretlak kanalizácie vytvárajú riziko 
oslabenia a pretrhnutia hrádze. Pretrhnutie hrádze má za násle-
dok ohrozenie životov, zdravia a majetku ľudí. Nechceme podpo-
rovať riešenia, ktoré prinášajú riziko pre obyvateľov našej obce. 
Preto sme s BVS dohodli prechod po povrchu hrádze. Prebehlo 
niekoľko technických rokovaní a nakoniec aj verejné zhromažde-
nie obyvateľov, ktoré sa konalo na našom obecnom úrade 16. 10. 
2023. Požiadali sme zástupcov BVS, aby prišli verejnosti vysvet-
liť technickú potrebu kanalizačného obchvatu a aby zodpovedali 
otázky. Zástupca BVS Ing. Marián Linduška a projektant kanalizač-
ného obchvatu Ing. Ján Heriban vysvetlili, prečo je vybudovanie 
kanalizačného obchvatu potrebné ako pre Rovinku, tak aj pre 
Dunajskú Lužnú a odpovedali na otázky prítomných obyvateľov. 

Sme radi, že sa nám podarilo zorganizovať prvé stretnutie 
k tejto téme, kde sa verejnosť mohla detailne oboznámiť s pripra-
vovaným projektom a hlavne: každý zúčastnený sa mohol pýtať 
a dostal od BVS odpovede. Realizácia kanalizačného obchvatu je 
predbežne naplánovaná na leto 2024 a má trvať približne 6 až 8 
mesiacov. 

Ing. Marián Kučera
Nezávislý poslanec obecného zastupiteľstva v Dunajskej Lužnej

Predseda komisie pre územné plánovanie, výstavbu, životné  
prostredie a dopravumarian.kucera@dunajskaluzna.sk
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POĎAKOVANIE ZA DLHOROČNÚ PRÁCU
Funkcia hlavného kontrolóra v  obci je neza-
stupiteľná, hoci pre bežných obyvateľov nevi-
diteľná. Kým orgány obce starosta a  obecné 
zastupiteľstvo sú volené priamo obyvateľmi, 
zamestnanci obecného úradu prechádzajú riad-
nym výberovým konaním, hlavného kontrolóra 
obce volí obecné zastupiteľstvo. Zákon tak myslí 
na to, aby bola zabezpečená funkčná a nezávis-
lá kontrola. Do tejto funkcie v Dunajskej Lužnej 
bol Ing. Stanislav Fekete po prvýkrát uvedený 
v roku 2012 a v roku 2018 bol obecným zastu-
piteľstvo zvolený opätovne. Svojej funkcie sa 
vzdal k 31. 8. 2023.

Ako hodnotíte viac ako 11-ročnú prácu pre 
obec?
Pred nástupom do funkcie hlavného kontroló-
ra obce Dunajská Lužná som túto funkciu vy-
konával v iných obciach. Preto som mal určitú 
predstavu o tom, načo sa mám pri výkone kon-
trolnej činnosti zamerať a čo bude treba zlepšiť. 
Zameral som sa hlavne na činnosti pri zostavo-
vaní rozpočtu obce, pri vydávaní Všeobecne zá-
väzných nariadení obce, pri vybavovaní žiadostí 
o poskytnutie informácií, pri vybavovaní sťaž-
ností a petícií. V spolupráci so zodpovednými 
zamestnancami obecného úradu, prednostkou 
obecného úradu ako aj s poslancami obecné-
ho zastupiteľstva sa nám zistené nedostatky 
v týchto oblastiach podarilo odstrániť a v prie-
behu ďalších rokov bol už postup obecného 
úradu v súlade s platnými právnymi predpismi.

Pracovali ste ako hlavný kontrolór vo viace-
rých obciach. S akými nedostatkami v správe 
obcí ste sa najčastejšie stretávali?
Pri mojej činnosti v jednotlivých obciach, v kto-
rých som bol hlavným kontrolórom, som nere-
gistroval vážnejšie nedostatky v správe obcí.

Čo konkrétne je v kompetencii hlavného kon-
trolóra?
Čo patrí do kompetencií hlavného kontrolóra 
je stanovené v § 18d zákona č. 369/1990 Zb. 
o  obecnom zriadení v znení neskorších pred-
pisov. Je to kontrola zákonnosti, účinnosti, 

hospodárnosti a efektívnosti pri hospodárení 
a nakladaní s majetkom a majetkovými právami 
obce, ako aj s majetkom, ktorý obec užíva pod-
ľa osobitných predpisov, ďalej kontrola príjmov, 
výdavkov a  finančných operácií obce, vybavo-
vania sťažností a petícií, dodržiavania všeobec-
ne záväzných právnych predpisov vrátane na-
riadení obce, plnenia uznesení obecného za-
stupiteľstva, dodržiavania interných predpisov 
obce a tiež plnenia ďalších úloh ustanovených 
osobitnými predpismi.

Dá sa povedať, že hlavný kontrolór je akýmsi 
garantom procesov, ktoré prebiehajú v obci?
Áno, dá sa to povedať s doplnením „tajný ga-
rant.“

Aký je postup v prípade, keď hlavný kontrolór 
zistí pochybenia zo strany obce? Kto má právo 
konať? Sú to poslanci OZ?  
Ak zistí kontrolór pochybenie zo strany obce, 
oznámi to starostovi obce a následne aj poslan-
com obecného zastupiteľstva. Poslanci obecné-
ho zastupiteľstva uznesením splnomocnia sta-
rostu obce, aby zistené pochybenia odstránil.

Nezávislosť hlavného kontrolóra má zabezpe-
čiť to, že je volenou funkciou obecného zastu-
piteľstva, ale funkčné obdobia týchto funkcií 
sa neprekrývajú. Obecné zastupiteľstvo je 
volené na 4 roky a  hlavný kontrolór na 6 ro-
kov. Môže teda nastať situácia „noví poslanci 
verzus starý kontrolór“? Môže obecné zastupi-
teľstvo odvolať a zvoliť si nového kontrolóra?
V ktorých prípadoch môžu poslanci obecné-
ho zastupiteľstva odvolať hlavného kontrolóra 
obce je uvedené v § 18a zákona o  obecnom 
zriadení a  to iba ak opakovane alebo zvlášť 
hrubým spôsobom poruší povinnosti zamest-
nanca alebo vedúceho zamestnanca (odvolanie 
musí byť zdôvodnené), hrubo alebo opakova-
ne zanedbáva povinnosti vyplývajúce z jeho 
funkcie a bol na to aspoň raz písomne upozor-
nený obecným zastupiteľstvom, alebo uvedie 
nepravdivý údaj v čestnom vyhlásení alebo v 
údajoch o  svojich majetkových pomeroch. Ak 

takéto prípady nastanú, môžu poslanci kontroló-
ra odvolať a zvoliť si nového kontrolóra.
Hlavného kontrolóra volí obecné zastupiteľ-
stvo, ale je zamestnancom obecného úradu. 
Jeho priamym nadriadeným je starosta obce? 
Kto je teda oprávnený mu zadávať úlohy?
V prvom rade sú to poslanci obecného zastupi-
teľstva, ale po novele zákona č. 369/1990 Zb. 
o  obecnom zriadení v znení neskorších predpi-
sov môže aj starosta obce požiadať kontrolóra 
o výkon kontroly.

Môžu sa na hlavného kontrolóra obrátiť aj ob-
čania s požiadavkou pri podozrení na porušenie 
povinností samosprávy?
Môžu.

Je práca, resp. správy z  rôznych kontrol, ktoré 
vypracováva hlavný kontrolór pre obec, prí-
stupná občanom?
Všetky materiály kontrolóra obce (stanoviská, 
správy), ktoré sú zaradené do programu obec-
ného zastupiteľstva, sú spolu s ostatnými mate-
riálmi zverejnené pred konaním zastupiteľstva 
na webovej stránke obce. V prípade skoršie vy-
pracovaných materiálov môžu občania v zmys-
le zákona o slobodnom prístupe požiadať o ich 
sprístupnenie, ak nie sú zverejnené.

Funkcie hlavného kontrolóra v Dunajskej Lužnej 
ste sa vzdali po 11 rokoch. Cítili ste, že je správ-
ny čas na oddych?
Zákon o obecnom zriadení umožňuje hlavnému 
kontrolórovi obce v prípade jeho potreby vzdať 
sa funkcie. U mňa tieto potreby boli jednak môj 
vek (69 rokov), ako aj pocit, že moja práca nie 
je vykonávaná podľa predstáv nových poslancov 
obecného zastupiteľstva. Odchádzam za neštan-
dardných podmienok, ale napriek tomu budem 
na pracovné obdobie strávené v Dunajskej Luž-
nej spomínať v dobrom. 

Pán kontrolór úprimne Vám v mene pána sta-
rostu a obecného úradu ďakujeme za Vašu dl-
horočnú prácu, ústretovosť a pomoc našej obci. 

Mária Kotusová

KRÁSNE SLNEČNÉ SÚSTAVY
Jednou z tém prírodovedy v štvrtom ročníku je 

slnečná sústava. Žiaci sa učia o planéte Zem, po-
znávajú ostatné planéty, nadobúdajú vedomosti 
o Mesiaci, Slnku i súhvezdiach, ale aj o skúmaní 
vesmíru i podmienkach vo vesmíre. Aby bolo uče-
nie pre žiakov záživnejšie a prínosnejšie, rozhodli 
sme sa pre vypracovanie projektu. Žiaci svojimi 
nádhernými dielami veľmi prekvapili. Svoj projekt 
si každý jeden žiak náležite obhájil prezentáciou. 
Pri prezentovaní sa žiaci dozvedeli množstvo zaují-
mavých informácií. Svoje práce si štvrtáci nenecha-
li len pre seba. Na druhý deň pripravili milú výstavu 
svojich prác i pre ostatných žiakov našej školy. Pani 
učiteľky sú na svojich žiakov veľmi pyšné! 

Andrea Violová, učiteľka ZŠ
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ZO ŽIVOTA ZÁKLADNEJ ŠKOLY – ČÍM SME POTEŠILI NAŠICH ŽIAKOV
V  našej škole sa popri klasickému vzde-

lávaniu usilujeme pre žiakov pripraviť sprie-
vodné aktivity, ktorými sa vzdelávajú inde 
ako v škole, spoznávajú nové miesta a  no-
vých ľudí. Každý mesiac zamestnanci v pláne 
práce pripravia pre deti množstvo aktivít. 

Veľmi prínosnou bola aj exkurzia do 
Londýna a Bruselu v závere školského roka. 
Žiaci si prezreli známe Atómium a v hlavnom 
meste Belgicka európsky parlament aj sošku 
cikajúceho chlapca. Big Ben, Westminsterské 
opátstvo, Buckinghamský palác anglických 
kráľov, Tower Bridge, alebo nákupy na Ox-
ford Street a  plavba trajektom po kanáli La 
Manche – to bol len zlomok toho, čo zostane 
v spomienkach našich žiakov.

Spomedzi ďalších aktivít spomeniem 
aspoň veľmi úspešnú imatrikuláciu žiakov 
1. ročníka, kedy sa škola zmenila na malé 
kráľovstvo, v  ktorom pani riaditeľka spolu 
s  prednostom obecného úradu pánom Hu-
dákom pasovali našich prváčikov za plnohod-
notných žiakov základnej školy. Detičky uká-
zali, že sa dokážu aj za pár dní v novej škole 
naučiť pieseň, zaspievať a  zatancovať pred 
obrovským publikom. Ako odmenu si domov 
odniesli prvácke stužky a  pamätnú listinu. 
Prváci sľúbili na psie uši a mačacie svedomie, 
že budú vzorní žiaci, nikdy žiadni poškoláci. 
Odteraz sú už skutoční školáci, ktorým praje-
me veľa úspechov.

Druháci si preverili svoje športové schop-
nosti na korčuliarskom kurze v  športovej 
hale v Hamuliakove.

Žiaci 4. ročníka zasa strávili zopár dní v je-
sennej škole prírody v Lazoch pod Makytou. 
Pani učiteľky a animátori sa postarali o zaují-
mavý program a pani doktorka Hercová dbala 
nad zdravím malých zverencov.

V  októbri sa štvrtáci učili o  Bratislave 
priamo na hrade a v uliciach Starého mes-
ta. Vypočuli si povesti o  Bratislavskom hra-
de, v Dóme sv. Martina sa dozvedeli príbeh 
o biskupovi Martinovi a žobrákovi. Pri Kosto-
le klarisiek dvíhali hlavy do výšky, aby videli 
strašidelné bytosti na veži. V úzkej uličke, kde 
býval kedysi kat, si pomocou povesti pred-
stavovali dávne časy, kedy bol prešporský kat 
dôležitou osobou v meste. Koniec našej vy-

chádzky bol presne na mieste, kde sťali Agá-
tu, vraj bosorku, ktorá bývala pri Michalskej 
bráne.

Druhostupniari sa zasa na exkurzii vo Vo-
dárenskom múzeu v  Bratislave zoznámili s 
históriou a súčasnosťou vodárenstva v Brati-
slave a okolí. V druhej časti exkurzie navštívi-
li tvorivé dielne vo vedeckom parku UK, kde 
pracovali s robotom Ozobotom. Zoznamovali 
sa tiež s umelou inteligenciou AI. Spolu po-
tom animovali obrázky a vyskúšali si strojové 
učenie.

Nezanedbali sme ani športové poduja-
tia. Na začiatku školského roka sa nádejní 
športovci ročníkov 5. – 9. prvýkrát zúčastnili 
v Senci podujatia Beh zdravia. Akcia sa kona-

la pri Slnečných jazerách. Naša škola bola na 
tejto súťaži nováčik, a predsa sa umiestnila 
na 3. mieste. Dokonca dievčatá priniesli za 
hrsť medailí. Najúspešnejšími žiačkami, boli:

Bianka Mikulová – 1. miesto
Barborka Vargová – 1. miesto
Laura Špindorová – 2. miesto
Lucia Halušková – 2. miesto
Lenka Kečkešová – 3. miesto. 

Sme na naše deti hrdé a ďakujeme rodi-
čom, že vychovávajú deti s pozitívnym vzťa-
hom k pohybu a športu. 

Ani školský klub neostáva pozadu
Školský klub deti pod vedením vedúcej 

p. vychovávateľky Katky Blizniakovej sa tiež 
nenechal zahanbiť a  v  popoludňajšom čase 
pripravil tiež pestrú paletu podujatí. 

V  jesennom období, ktoré ponúka plnú 
náruč prírodnín a  plodov, vedia tieto v  jed-
notlivých oddeleniach kreatívne využívať. 
Stráž medzi blokmi v hlavnom areáli už tra-
dične držala jesenná Diva a aby jej nebolo 

clivo, spoločnosť jej robili tekvice, šišky aj 
šípky, gaštany a mnohé iné plody. Pri tvorení 
a dekorovaní fantázia a kreativita deťom roz-
hodne nechýbala. 

V októbri sa deti zo 4. ročníkov z ŠKD vy-
brali na exkurziu do poľnohospodárskeho 
družstva Úsvit v Dunajskej Lužnej. V priesto-
roch, kde sa kravy doja, sa dozvedeli o celom 
procese – o  dôležitej hygiene pred, počas 
a  aj po dojení; kam mlieko putuje a  ako sa 
spracováva. Nakoniec sa deti boli pozrieť na 
najmenšie teliatka, ktoré si mohli v  tichosti 
pohladiť a  aj sa s  nimi odfotiť. Celý výlet si 
deti veľmi užili a boli vďačné aj za takú mož-
nosť edukácie.

Ani tento rok nesmela v  ŠKD chýbať 
halloweenská párty. Žiaci prišli v  maskách 
a  s  dobrou náladou. Na stoloch nechýbali 
maškrty, školou sa rozliehala veselá hudba 
a  smiech. Pani vychovávateľky nezabudli 

popritom deťom pripomenúť, že je dôležité 
uctiť si svojich predkov, ktorí už nie sú medzi 
nami. Sviatok všetkých zosnulých je dôleži-
tým, kedy na nich spomíname a zapaľujeme 
plamienky sviečok, aby tam hore cítili, že zo-
stanú navždy v našich srdciach. 

S láskou, radosťou a  nadšením, pripravili 
v ŠKD pre seniorov zo ZRC v Dunajskej Lužnej 
program. Deti z 5. a 6. oddelenia nacvičili di-

vadielko „Ťahal dedko repku“, pieseň od Mira 
Jaroša „Keď raz budem dospelý“ a  recitáciu 
básne „Úcta k starším“. S programom navští-
vili seniorov v ZRC. Po vystúpení každý starček 
a  starenka dostali od detí vlastnoručne vyro-
benú kytičku z papiera a s bonbónom. Vystú-
penie malo veľký úspech. Deti boli tiež odme-
nené lízatkom, keksíkom a dobrým pocitom. 

Ako riaditeľka školy sa chcem touto ces-
tou poďakovať mojim pedagógom za neutí-
chajúce úsilie pripravovať deťom stále nové 
podnetné aktivity. Verím, že ich prístup oce-
nia ako žiaci tak aj rodičovská verejnosť.

PaedDr. Iveta Slobodníková, riaditeľka školy 
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VÝMENA ČLENOV RADY ŠKOLY PRI ZŠ DUNAJSKÁ LUŽNÁ
Čas skutočne letí svojím tempom. 

Nezdá sa nám to niekedy, ale po uplynu-
tí týždňov, mesiacov a  rokov uplynie aj 
funkčné obdobie, ktoré je dané buď zá-
konom, alebo inými pravidlami (stanovy, 
štatút).

Vyššie uvedené platilo aj pre Radu 
školy pri ZŠ Dunajská Lužná (ďalej len 
„RŠ“). Štvorročné funkčné obdobie 
predchádzajúcej RŠ trvalo od konca no-
vembra 2019 do konca novembra 2023, 
preto bolo potrebné niekoľko týždňov 
vopred začať koncipovanie novej RŠ.

V  zmysle príslušného zákona zriaďo-
vateľ ZŠ Dunajská Lužná – Obec Dunajská 
Lužná výzvou zo dňa 06. 10. 2023 „od-
štartoval“ kreovanie tohto dôležitého 
školského samosprávneho orgánu. 

Ako prví sa stali novými členmi RŠ 
zástupcovia zamestnancov školy. Na ich 
porade boli do RŠ zvolené za pedagogic-
kých zamestnancov dve pani učiteľky: 
Mgr. Darina Kováčová a  Mgr. Martina 
Ceizelová (boli členkami aj doterajšej 
RŠ) a za nepedagogických zamestnancov 
bola zvolená – Mgr. Brigita Šestáková 
(po dlhých rokoch vymenila Máriu Hraj-
nohovú).

Obecné zastupiteľstvo Dunajská Luž-
ná na októbrovom zasadnutí delegovalo 
do RŠ týchto nových členov: Mgr. MUDr. 

Miroslavu Hercovú (bola členkou aj 
predchádzajúcej RŠ), Ing. Vladimíra Píša, 
Ing. Ladislava Daneka a  Mgr. Radosla-
va Reháka (v predchádzajúcej RŠ boli za 
zriaďovateľa: Mgr. MUDr. Miroslava Her-
cová, Mgr. Daniel Mikloško, PhD., Ing. 
Marek Ličák, PhD., Mgr. Juraj Vydarený).

V  rámci triednych schôdzí ZRPŠ sa 
v  pondelok 06. 11. 2023 uskutočnili aj 
voľby zástupcov rodičov, ktorými sa z 12 
prihlásených kandidátov na nasledujúce 
roky 2023 – 2027 stali: Mgr. Daniel Mik-
loško, PhD. (bol aj v  predchádzajúcej 
RŠ), Ing. Eva Blahová, Ľubomír Šesták 
a v minulosti už pôsobiaca v RŠ - Valéria 
Mosná (predchádzajúce funkčné obdo-
bie rodičov zastupovali: JUDr. Mgr. Pavol 
Adamčiak, Ing. Jozef Kundlák, Mgr. Adri-
ána Vláčilová, Mgr. Ivana Gallé).

Ustanovujúce zasadnutie RŠ zvolal 
zriaďovateľ – Obec Dunajská Lužná (v za-
stúpení starostom Ernestom Némethom) 
na pondelok 27. 11. 2013 do E-bloku ZŠ 
Dunajská Lužná. Technicky zabezpečiť 
toto prvé zasadnutie RŠ starosta poveril 
riaditeľku ZŠ – PaedDr. Ivetu Slobodníko-
vú a prítomný bol aj doterajší predseda 
RŠ – JUDr. Mgr. Pavol Adamčiak. 

Ťažiskovými bodmi ustanovujúce-
ho zasadnutia boli voľby – predsedu RŠ 
a podpredsedu RŠ. Vo voľbách predsedu 

RŠ bol úspešný Ľubomír Šesták (navrhol 
ho člen RŠ – Mgr. Daniel Mikloško, PhD.), 
ktorý získal 6 hlasov, jeho protikandidát 
Ing. Vladimír Píš (navrhol ho člen RŠ – 
Mgr. Radoslav Rehák) získal 5 hlasov. Vo 
voľbe podpredsedu RŠ bola úspešná je-
diná navrhovaná - Ing. Eva Blahová (na-
vrhol ju predseda RŠ – Ľubomír Šesták), 
ktorá získala spolu 8 hlasov.

Prítomní hostia na ustanovujúcom 
zasadnutí – riaditeľka PaedDr. Iveta Slo-
bodníková a doterajší predseda RŠ JUDr. 
Mgr. Pavol Adamčiak sa v  rámci bodu 
diskusia prihovorili všetkým členom RŠ, 
poblahoželali im k  zvoleniu a  popriali 
veľa síl a vytrvalosti pri napĺňaní poslania 
RŠ, a to hájiť záujmy žiakov, rodičov a za-
mestnancov školy navonok, aby sa naša 
Základná škola Dunajská Lužná naďalej 
rozvíjala!

Na najbližšom zasadnutí RŠ, ktoré sa 
predpokladá na začiatku januára 2024, si 
v  zmysle zákonných ustanovení nová RŠ 
prerokuje a schváli Štatút RŠ.

Rád by som touto cestou poďakoval 
bývalému predsedovi RŠ aj členom, ktorí 
pôsobili v RŠ, a verím, že novozvolená RŠ 
bude pokračovať v  službe a  pomoci pre 
rozvoj a  napredovanie našej Základnej 
školy.

Ľubomír Šesták, predseda RŠ

KOĽKO LÁSKY SA ZMESTÍ DO KRABICE OD TOPÁNOK? 
PO SLOVENSKU SA ŠÍRI KRÁSNA VÝZVA

Aj žiaci ZŠ Dunajská Lužná sa zapojili do 
tejto výzvy a na Vianoce sa  potešia seniori na 
celom Slovensku milým darčekom. Deti napl-
nili krabicu od topánok rôznymi maličkosťa-
mi. Často je to jediný darček, ktorý seniori 
dostanú, preto do krabice nezabudli vložiť aj 
kúsok svojho srdiečka! Krabička obsahovala 
z každého trošku: 

niečo sladké, niečo teplé, 
niečo slané, niečo mäkké, 
niečo voňavé, niečo na zábavu 
a niečo zo srdca.
Krabičky boli 1. 12. 2023 odovzdané re-

gionálnej koordinátorke projektu a čoskoro 
poputujú do okolitých sociálnych zariadení či 
osamelým dôchodcom. Sme nesmierne vďač-
ní všetkým, ktorí sa zapojili. Ďakujeme žiakom 
a rodičom, zamestnancom školy a každému, 
kto pomohol naplniť úžasných 174 krabičiek. 

Bolo nám potešením byť oficiálnou sú-
časťou tohtoročného šiesteho ročníka celo-
slovenskej výzvy.

Mgr. Andrea Violová,
 Ing. Monika Polláková
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KTO BY SA VIAC TEŠIL NA VIANOCE AKO SA TEŠIA ŠKÔLKARI V NAŠEJ MATERSKEJ ŠKOLE?
Skôr než obrátime posledný list v kalendári, dovoľte, aby som len 

krátko pár slovami priblížila život našich maličkých v materskej škole.
Počnúc septembrom, kedy sme kapacitu materskej školy naplnili pri-

jatím nových škôlkarov, sa počas roka u nás v Materskej škole toho udialo 
dosť. 

Postupne s príchodom jesene sme usporiadali na každom eloko-
vanom pracovisku vydarenú a každoročne očakávanú akciu s rodičmi – 
spoločné vyrezávanie tekvíc. Za spoluprácu týmto ďakujem aj všetkým 
rodičom, pretože opäť prejavili záujem a opäť sa podarila skvelá akcia pre 
radosť každého škôlkara. 

V rámci mesiaca Úcty k starším naše deti spolu s pani učiteľkami strá-
vili pekné dopoludnie v Zariadení pre seniorov v časti Nová Lipnica v Du-
najskej Lužnej. Deti navštívili starkých niekoľkokrát, pani učiteľky nacvičili 
s deťmi tančeky, zahrali sa spoločne rôzne spoločenské hry... 	  

Touto zmysluplnou návštevou sme nenaplnili len štandardy štátneho 
vzdelávacieho programu ale naši najmladší naplnili láskou a pokojom srd-
cia našich najstarších. Aj naďalej plánujeme potešiť krátkymi návštevami 
našich seniorov s cieľom spríjemniť im voľný čas a deti viesť k rešpektu 
a úcte k starším ľudom.

Počas uplynulého roka sme zorganizovali rôzne aktivity, či už športo-
vú olympiádu pre všetkých predškolákov, prostredníctvom ktorej podpo-
rujeme aktívny pohyb deti, návštevu sadov Dobrý ježko, kultúrne vystú-
penie pre dôchodcov v kultúrnom stredisku, rôzne triedne enviroprojek-
ty a projekty na rozvíjanie pohybových zručností detí.

V rámci edukačnej kampane Bratislavskej vodárenskej spoločnosti, 
ktorá je zameraná na problematiku čistenia odpadových vôd, v rámci vý-
chovno-vzdelávacieho procesu sme využívali interaktívny materiál s tou-
to problematikou (,,Kanál nie je smetisko“). 

MŠ sa zapojila do kampane Európsky týždeň mobility. Na škôlkarskom 
dopravnom ihrisku v areáli školského dvora elokovaného pracoviska MŠ 
Lipnická 118A sme uskutočnili náučné aktivity pre deti MŠ v spolupráci 
s Obecným úradom Dunajská Lužná a obecnou políciou. Zúčastnili sme 

sa celoslovenskej vý-
tvarnej súťaže Vesmír 
očami deti, celoslo-
venskej výtvarnej a li-
terárnej súťaže Dúha, 
kde naše deti obsadili 
1. a 2. miesto. V rám-
ci realizácie celoslo-
venského programu 
,,Zdravé oči už v škôl-
ke“ sa opätovne aj 
tento rok naša ma-
terská škola úspešne 
registrovala v tomto 
projekte. Predošlý 
rok mal tento projekt 
veľmi kladný ohlas aj 
u rodičov.

V rámci skvalit-
ňovania a moderni-
zácie výchovno -vzdelávacieho procesu sme doplnili interaktívne tabule 
v triedach, didaktické pomôcky pre potreby edukácie a množstvo iných 
edukačných materiálov. 	

V rámci modernizácie priestorov pracoviska na Brezovej ulici sme 
v spolupráci s vedením obce v čase letných prázdnin zrekonštruovali det-
ské sociálne zariadenie, ktoré spĺňa moderný štandard materskej školy, 
ako aj rekonštrukciu triedy na skvalitnenie výchovno-vzdelávacej práce 
s deťmi. 		

Za fungovanie chodu materskej školy, či už v získavaní moderných 
edukačných pomôcok, organizovaní rôznych výchovných, kultúrnych ak-
tivít, modernizácii priestorov, je ukrytá ochota spolupracovať.	

Preto by som sa chcela poďakovať v prvom rade celému kolektívu 
materskej školy za seriózny, ochotný a zodpovedný prístup k práci s naj-
menšími, zamestnancom obecného úradu za spoluprácu a v neposled-
nom rade starostovi obce, ktorý akceptuje potreby materskej školy 
a promptne rieši predložené návrhy.

Ako už býva každoročne zvykom, čarovné vianočné obdobie naše deti 
umocnia vianočným vystúpením na triednych vianočných besiedkach. 
S veľkou láskou a potešením pripravujú spolu s pani učiteľkami sviatočný 
program pre všetkých svojich blízkych. Aj pod stromčekom v materskej 
škole si každý náš škôlkar nájde svoj osobný darček, ktorý iste poteší kaž-
dého z nich.

A kto by sa viac tešil na Vianoce ako sa tešia naši škôlkari?
Navoďme preto tú pravú vianočnú atmosféru a nech sa so svetlom 

vianočného stromčeka vo Vašich rodinách rozžiari aj svetlo pokoja, ra-
dosti a lásky. 

Krásne vianočné sviatky a všetko dobré v Novom roku 2024 vám praje
Milka Hubertová, riaditeľka materskej školy

V materskej škole sa uplatňuje princíp aktivity dieťaťa, v ktorej domi-
nuje hra ako dominantný prostriedok rozvoja osobnosti dieťaťa.
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JESEŇ V NAŠEJ CIRKEVNEJ MATERSKEJ ŠKOLE
Aj túto jeseň sme si v našej Cirkevnej materskej škole pripravili pre detič-

ky zaujímavé podujatia.
Počas jesenného tvorenia sme sa rozhodli prispieť výzdobou aj do nášho 

farského kostola. Deti s nadšením tvorili krásne pútavé výrobky. Za plody na-
šej Zeme sme sa poďakovali na detskej svätej Omši v nedeľu. Po jej skončení 
si maminky a ockovia hrdo s úsmevom na perách prezerali práce svojich ši-
kovných škôlkarov. (foto č. 1)

Pani učiteľky sa tiež rozhodli nacvičiť pre deti malé prekvapenie a to di-
vadlo o Ježkovi, ktorý si najskôr neuvedomil, že ubližuje svojim lesným kama-
rátom ale deti ho naviedli na vhodné správanie. Nakoniec však všetko dobre 
dopadlo a so zvieratkami sa spriatelil. Deti vyzval následne na pomoc a tie 
mu spoločne vytvorili brlôžky pre všetky zvieratá. Tak všetci prečkali zimu v 
teple a suchu. Dojímavý detský smiech sa ozýval počas celého predstavenia 
z čoho sme sa úprimne veľmi tešili. (foto č. 2)

K jeseni patrí neodmysliteľne aj púšťanie šarkanov a preto sa v našej Cir-
kevnej materskej škole zišli tentokrát ockovia a ich poklady a spoločne si ich 
vyrobili. Deti postupovali podľa návodu, alebo inštrukcií od ockov a tvorivo 
ich dozdobili. Pestrofarebné a jedinečné nakoniec určite lietali po oblohe 
najbližšie dni. Ale najväčšou odmenou pre deti bol zaiste spoločne strávený 
čas a krásna spomienka. (foto č. 3)

V októbri sme sa už tradične venovali Panne Márii a modlitbe ruženca. 
Pre naše deti sem si pripravili príbeh o Fatime a taktiež sme sa zapojili do 
krásnej celosvetovej akcie „Milión detí sa modlí ruženec“. Táto kampaň sa 
zrodila v meste Caracas vo Venezuele v roku 2005. Cieľom iniciatívy je zapáliť 
plameň viery v silu modlitby a pripomínať slová Panny Márie, že modlitba 
môže zmeniť svet v lepší, poraziť zlo a priniesť do sŕdc pokoj, lebo modlitba 
buduje vzťah lásky k Bohu a blížnemu. Pomocou ruženca sme sa snažili otvo-
riť srdcia našich detí pre pomoc ľudí v núdzi. Spoločne sme prosili o pokoj a 
jednotu v rodinách na celom svete. Sila a viera detskej úprimnej modlitby 
dokáže zmeniť svet. Deti sú v modlení bezprostredné a sú nám v mnohom 
aj nekonečnou inšpiráciou. Svoj vzťah k Bohu si budujú cez modlitbu často 
vlastnými slovami a ďakovaním. Aj my, pani učiteľky sme vďačné za to, že 
sme súčasťou škôlky, ktorá vedie deti hlavne k láske. 

I vďaka podpore našej Obce Dunajská Lužná môžeme detičkám vymýšľať 
rôzne akcie a tým im spestriť každodenný výchovno-vzdelávací proces.

za celý kolektív CMŠ MŽO – Mgr. Veronika Littvová

VIANOČNÉ STRETNUTIE
Srdečne ďakujeme všetkým seniorom, ktorí 2. decembra prijali pozvanie na tradičné Vianočné 

stretnutie v MKS. V predsviatočnej nálade sme spoločne prežili príjemné chvíle, popriali tohoročným 
jubilantom a manželom, ktorí oslávili okrúhle výročie sobáša.

Ďakujeme účinkujúcim zo ZUŠ a z tanečnej skupiny CLIS za krásny program, ktorý spestril stretnutie.
Za prípravu Vianočného stretnutia patrí veľká vďaka pani Ingrid Stoličnej a členom Komisie sociál-

nych vecí a zdravotníctva pri obecnom zastupiteľstve.
Mgr. Mária Kotusová, informačný a organizačný referát OcÚ Dunajská Lužná

Foto: Martin Drmela
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OSTROV POMOCI O.Z. – BEZPEČNÝ PRÍSTAV PRE VŠETKÝCH
Vážení spoluobčania, milí priatelia,
dovoľte mi, aby som Vám priblížil aktivity 

a činnosť občianskeho združenia Ostrov pomo-
ci v roku 2023. 

Potravinová a iná materiálna pomoc – ce-
loročne sme poskytovali viac ako 120 ľuďom. 
Naša pomoc sa zameriavala v prvom rade na 
potravinovú pomoc, ale taktiež na materiálnu 
pomoc v podobe drogérie, hygienických po-
trieb, potrieb do domácností, zdravotníckych 
potrieb a  pod.. Okrem toho chceme ľuďom 
pomáhať aj v rámci sociálneho poradenstva, 
poradiť im, povzbudiť, aby sa dokázali v tejto 
neľahkej situácii postaviť na vlastné nohy. Po-
skytli sme aj široké spektrum sociálnych služieb 
ako pracovná terapia, riešenie rôznych život-
ných situácií spojených napríklad s pomocou 
pri hľadaní zamestnania, vyplňovania žiadostí, 
životopisov, motivačných listov, hľadaní ubyto-
vania, komunikáciou s úradmi, riešením dávok v 
hmotnej núdzi alebo s vybavovaním sociálnych 
príspevkov. 

Benefičný koncert miešaného spevácke-
ho zboru Cantus v Rovinke – bol organizovaný 
v júni s cieľom finančne podporiť Ostrov pomo-
ci. Výťažok z koncertu bol venovaný na kúpu 
potravín pre sociálne odkázaných obyvateľov. 
Týmto patrí naše veľké poďakovanie všetkým 
dobrosrdečným zúčastneným členom miešané-
ho speváckeho zboru Cantus, ktorý patrí medzi 

popredné slovenské zbory. Členovia zboru sú 
skúsení zboristi, ktorí majú dlhoročné skúse-
nosti z najrozličnejších speváckych zborov. Naše 
poďakovanie za účasť a finančnú podporu patrí 
aj zúčastneným poslancom a  poslankyniam 
z obcí Rovinka a Dunajská Lužná. Osobitne by 
som sa rád poďakoval pani Alene Žákovičovej za 
organizáciu. 

Prednáška „Od smútenia k  radostnej bu-
dúcnosti“ – táto októbrová prednáška sa ko-
nala na Obecnom úrade v Dunajskej Lužnej. Jej 
cieľom bolo širšej verejnosti, ale hlavne starším 
ľuďom poskytnúť základné informácie o smút-
ku. Podľa nás je dôležité vedieť o individuálnych 
rozdieloch v smútení prejavujúceho sa širokou 

škálou prejavov. Dovoliť si smútiť znamená do-
priať si čas a priestor na prežívanie bolesti, aby 
sme mali možnosť znovu uvidieť svetlo. Pred-
nášku prezentovala skúsená koučka Miriam 
Alexyová zo Slovenskej asociácie koučov. 

Týždeň dobrovoľníctva – organizuje ho Pla-
tforma dobrovoľníckych centier a organizácií 
v spolupráci s regionálnymi dobrovoľníckymi 
centrami od roku 2017. Počas septembra sa 
do dobrovoľníctva zapája mnoho skvelých ľudí, 
ktorí chcú venovať svoj voľný čas pomoci iným. 
Benefitom je možnosť spoznať nové tváre a 
dobrý pocit z toho, že pomáhate tam, kde je to 
naozaj potrebné. V rámci tejto akcie sme vytvo-
rili tím dobrovoľníkov a zorganizovali už vyššie 
spomenuté čistenie cintorínov a zber odpadkov 
popri Malinovej ulici. Tejto akcie sa zúčastnili 
hlavne mladí (i starší) aktivisti z Federácie ro-
dín, ktorí svoj čas strávili efektívne vynaloženou 
prácou. Ďakujem aj pánovi starostovi Ernestovi 
Némethovi a pani poslankyni Márii Belešovej za 
ich iniciatívu a aktívne zapojenie sa.

Prednáška „Boj proti plytvaniu potravín“ – 
potravinový odpad je celosvetový sociálno-eko-
nomický problém, ktorý sa týka nás všetkých. 
Predstavuje paradox modernej doby, kde na 
jednej strane vzniká prebytok, ktorý sa nestí-
ha spotrebovať, na strane druhej trpia milióny 
ľudí hladom a podvýživou. Myslíme si, že nie je 
správne plytvať potravinami vo svete, kde viac 
ako 800 miliónov ľudí hladuje. Napriek tomu sa 
každý rok celosvetovo vyhodí až tretina potra-
vín. Tieto čísla bijú na poplach a takýto stupeň 
plytvania je jednoznačne neprijateľný. Preto 
som o  spoluprácu požiadal obchodné reťazce 
Tesco  a  Billa, ktoré zastávajú názor, že jedlo 
vhodné na konzumáciu by nemalo skončiť ako 
odpad. Spolupracujeme tak s Potravinovou 
bankou Slovenska, ktorá nám prebytky potra-
vín daruje. Najväčšiu časť darovaných potravín 
tvorí balené pečivo, zelenina a ovocie.

Centrum pre deti a rodiny – od januára 
2024 budeme rozširovať naše služby o  psy-
chologické poradenstvo pre deti a rodiny. Účel 
tohto centra bude spočívať vo vykonávaní opat-
rení na predchádzanie vzniku, prehlbovania 
a opakovania krízových situácií dieťaťa v priro-
dzenom rodinnom prostredí, alebo náhradnom 
rodinnom prostredí a porúch psychického vývi-
nu, fyzického vývinu, alebo sociálneho vývinu 
dieťaťa z  dôvodu problémov v  prirodzenom 
rodinnom prostredí, náhradnom rodinnom 
prostredí, širšom sociálnom prostredí a  v  me-
dziľudských vzťahoch. Jednotlivé intervencie 
a činnosti vykonávané v centre budú realizova-
né v súlade s platnou legislatívou.

Benefičný koncert speváčky Ewy Sipos, 
ktorý organizovala Federácia rodín v Dunajskej 
Lužnej. Ďakujem za organizáciu koncertu a to 
predovšetkým pani Minarovič, pani Sojke,  pani 
Káčer a rodine Alexyovcov. Ewe Sipos a Adamo-
vi Hudecovi za krásny umelecký zážitok. Barbo-
re Brodzianskej patrí obrovské poďakovanie za 
predaj obrazov, ktorých výťažok bol použitý na 
nákup potravinovej pomoci sociálne odkáza-
ným v Dunajskej Lužnej. 

Väčšina týchto aktivít bola organizovaná 
v spolupráci s obcou Dunajská Lužná a s Miest-

nym klubom Jednoty dôchodcov na Slovensku. 
Rád by som poďakoval všetkým dobrovoľníkom 
a  ochotným darcom bez ktorých by naša čin-
nosť nemohla fungovať. 

Ďakujem Miestnej organizácii JDS, osobit-
ne pani Zdenke Frčkovej, pani Oľge Šípošovej, 
pani Anne Kissovej. Úprimne si vážim spolu-
prácu a podporu  Rímskokatolíckej farnosti 
v Dunajskej Lužnej, Reholi milosrdných bratov 
a Cirkevných zborov ECAV v Dunajskej Lužnej. 
Osobitne ďakujem pánovi starostovi Ernestovi 
Némethovi za ústretovosť a všestrannú pomoc, 
obecnému zastupiteľstvu za podporenie myš-
lienky a  schválenie poskytovaných priestorov 
a pani poslankyni Márii Belešovej za jej nezišt-
nú podporu a  ochotu kedykoľvek pomôcť. Zo 
srdca ďakujem našej členke pani Irene Syná-
kovej, ktorá sa na dennej báze venuje charita-
tívnej činnosti. Ďakujem nielen jej, ale aj celej 
jej rodine za pochopenie a podporu. Ďakujem 
aj Federácii rodín, osobitne pani Jasne Káčer, 
Anke Minarovič, Uli Sojke, Miriam Alexyovej 
a Štefanovi Jakubáčovi. Od roku 2022 poskytu-
je ubytovanie pre odídencov spoločnosť AVAL 
JZ, za čo ďakujem pánovi Petrovi Závodnému 
a Petrovi Janigovi. Rodine Stankovskej úprim-
ne ďakujem za celoročnú potravinovú zbierku. 
V neposlednom rade by som si dovolil poďako-
vať všetkým darcom a  dobrovoľníkom, ktorí 
neúnavne podporujú našu činnosť. Medzi pra-
videlných darcov patria: pani Miroslava Pavel-
ková, pán Roman Pavelka ml., rodina Gregová, 
pani Vladislava Langerak, pán Jozef Cingel, pani 
Michaela Danková, pani Janka Fülöpová, pani 
Veronika Arpášová, pán Valér Ferko, pán Dávid 
Gavaľa, pani Zuzana Štellerová, rodina Štefán-
ková a mnohí ďalší, ktorí poskytli jednorazovo 
dar alebo sa dobrovoľnícky zapojili. Rád by som 
poďakoval aj organizáciám: AVAL JZ, Cestovná 
kancelária DAKA, obchodným reťazcom Billa, 
Tesco, Yeme, Terno, Point 40, La Maricia, Slov-
naft – prevádzka Dunajská Lužná, Detský kútik 
COOP LAND, COOP Center, Potraviny FARMDE-
CO a mnohí ďalší. 

Na záver dodávam, že celá naša činnosť je 
dobrovoľná, fungujúca najmä zo strany dob-
rovoľníkov, ktorí za svoju prácu nemajú žiadnu 
odmenu. Práve oni sú tým základným pilierom 
nášho občianskeho združenia, bez ktorých by 
sme nemohli existovať, preto im patrí moje ob-
rovské „ĎAKUJEM!“. 

Za výbor občianskeho združenia 
Ostrov pomoci – Lukáš Haizer
predseda Ostrov pomoci, o. z.
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PROGRAM BOHOSLUŽIEB  
POČAS VIANOČNÝCH SVIATKOV 

16. decembra 2023 (sobota)
15.00 – 18.00 Predvianočné spovedanie 

24. december 2023 (Štvrtá adventná nedeľa) – Štedrý deň
07.30 Svätá omša

09.00 Svätá omša pre rodiny s deťmi 
10.30 Svätá omša 

24.00 Polnočná svätá omša
Betlehemské svetlo je možné vziať si v predsieni  

farského kostola počas celého dňa. 

25. december 2023 (pondelok) – NARODENIE PÁNA
07.30 Svätá omša

09.00 Svätá omša za účastí detí 
10.30 Svätá omša

18.00 Vianočný koncert Chrámového zboru  
Madony Žitného ostrova a hostí.  

Vstupné dobrovoľné. Po koncerte agapé na farskom dvore 
18.00 Svätá omša (kostol Rovinka) 

26. december 2023 (utorok) – sv. Štefana, prvého mučeníka
07.30 Svätá omša
10.30 Svätá omša

Koledovanie Dobrej noviny v popoludňajších hodinách.  
Prihlasovanie v kostole do 23. 12 2023 a na telefónnom čísle  

0903/421 248. Výťažok z koledníckej akcie Dobrej noviny bude  
použitý na projekty pre chudobných v Južnom Sudáne. 

30. december 2023 (sobota) – Šiesty deň v Oktáve Narodenia Pána
16.00 Vianočný koncert zoskupenia Terchovská muzika 

31. december 2023 (nedeľa) – SV. RODINY JEŽIŠA, MÁRIE A JOZEFA
07.30 Svätá omša

09.00 Svätá omša pre rodiny s deťmi 
10.30 Svätá omša 

23.30 Adorácia Najsvätejšej sviatosti Oltárnej

1. január 2024 (pondelok) – PANNY MÁRIE BOHORODIČKY 
07.30 Svätá omša
10.30 Svätá omša

18.00 Svätá omša (kostol Rovinka) 

6. január 2024 (sobota) – ZJAVENIE PÁNA 
07.30 Svätá omša
10.30 Svätá omša

15:00 – Koncert skupiny KAPUCÍNI – kostol Dunajská Lužná.  
Vstupné dobrovoľné.

16:00 – Klaňanie sa TROCH KRÁĽOV v živom betleheme 
(môžete priniesť aj vy svoj dar pre Centrum pomoci v Dunajskej Lužnej  

formou trvanlivých potravín: múka, ryža, cestoviny atď.) 
18.00 Svätá omša

7. január 2024 (nedeľa) – KRST KRISTA PÁNA 
07.30 Svätá omša
09.00 Svätá omša
10.30 Svätá omša

Popoludní trojkráľová posviacka domov a bytov. 

KONTAKT: 
Rímskokatolícka cirkev Farnosť Dunajská Lužná,  

Jánošíkovská 34, 900 42 DUNAJSKÁ LUŽNÁ
Telefón: 02 459 80 131 │ Email: farnostdl@dominikani.sk

https://dunajskaluzna.fara.sk

HĽADANIE  MIESTA

Milí priatelia, vo vianočnom evanjeliu čítame vetu: 
„porodila svojho prvorodeného syna, zavinula ho do 
plienok a uložila do jasieľ, lebo pre nich nebolo miesta 
v hostinci“ (Lk 2,7).  Možno sa vám stalo v dňoch pred 
Vianocami pri nakupovaní darčekov, že ste museli dlho 
hľadať miesto na zaparkovanie vášho auta. Všade bolo 
množstvo ľudí, ktorí ešte chceli vybaviť dôležité veci, aby 
sviatky boli pre všetkých radostné. Hľadali ste miesto na 
zaparkovanie. Aj Mária a Jozef hľadajú miesto na zapar-
kovanie, miesto v hostinci. Všetko bolo plné. Aj parko-
viská sú mnohokrát označené červeným nápisom „obsa-
dené“. Nebolo to tak aj vtedy?  Boh chce prísť a nemôže 
nájsť „parkovacie“ miesto. Niekedy je ťažko nájsť parko-
vacie miesto, aj keď chceme navštíviť kostol.  

Boh to však nevzdal, nenechal sa znechutiť. Prišiel 
aj napriek tomu, že „parkovacie“ miesto nebolo ideálne. 
Vôbec mu to neprekážalo. Narodil sa v chudobnej maš-
taľke, uložili ho do jasieľ a bol šťastný. 

Boh hľadá miesto v našich srdciach. Bol by smutný, 
keby sme nepripravili pre neho naše srdce.  Mária pri-
pravila jasličky. Ako vedela a ako to bolo možné, urobila 
ich príjemnými. Naše ľudské srdcia prešli v živote mno-
hými, aj ťažkými vecami. Ak sa však vo viere pripravia na 
Ježišovo narodenie, potom bude Ježiš spokojný, potom 
sa bude u nás cítiť ako doma. V Betleheme sa cítil ako 
doma, hoci to nebolo útulné miesto. 

Tri týždne v advente sme počúvali výzvy prorokov: 
„Pripravte cestu Pánovi!“  Teraz je tu. Pastieri sa poná-
hľali a našli Máriu a Jozefa i dieťa uložené v jasliach. Áno, 
leží v jasliach a my čo máme robiť?  Robme to, čo robila 
Ježišova matka a čo robia matky všeobecne, keď sa im 
narodí dieťa. Pozerajú sa na neho s láskou. Obdivujú ho. 
V týchto dňoch sa pozerajme na Ježiša v jasličkách. Ďa-
kujme mu, že prišiel. Už len náš pohľad bude prekrásnou 
modlitbou. 

Čo máme robiť? Robme to, čo pastieri. „Pastieri sa 
potom vrátili a oslavovali a chválili Boha za všetko, čo po-
čuli a videli, ako im bolo povedané“ (Lk 2,20). Cez naze-
ranie prechádzajú k chvále Boha. To je vlastne adorácia. 
Aj my sa mu choďme pokloniť. Neskôr prichádzajú Mu-
drci z Východu pokloniť sa Ježišovi. Adorujú všemohúce-
ho Boha zahaleného v ľudskej prirodzenosti. 

V roku 1223 v dedinke Greccio v Rietskom údolí asi 
100 km od Ríma pripravil svätý František z Assisi prvý 
živý betlehem na svete. Bol veľmi jednoduchý a chudob-
ný. Neboli tam figuríny. Osol a vôl tvorili kulisu betlehe-
ma. Potom postavil oltár nad jasličky a slúžila sa tam sv. 
omša. Teda slávime 800. výročie prvých jasličiek. Aj my 
si to chceme pripomenúť živým betlehemom spojeným s 
koncertom kapucínov v sobotu 6. januára 2024. 

Nech vianočné tajomstvo prúdi do našich sŕdc. Keď 
v týchto dňoch navštívite kostol, choďte k jasličkám. Zo-
staňte tam chvíľu stáť, pozerajte a rozjímajte. Kontem-
plujte „vteleného“ Boha, nepochopiteľné tajomstvo. 
Vyžaruje z neho nežné teplo. Nie sme stratení. Boh na 
nás nezabudol. Prišiel k nám najmä preto, že nás miluje. 
To je posolstvo Vianoc. Boh nás miluje. Miluje nás tak, že 
sa vydal na cestu a prišiel k nám. Vpusťme ho do svojich 
sŕdc a nechajme sa naplniť jeho milosťou.    

V mene celej našej komunity vám želáme a vypro-
sujeme milostiplné a požehnané vianočné sviatky a 
úspešný nový rok 2024. 
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PRÍHOVOR K VIANOČNÝM SVIATKOM

SLUŽBY BOŽIE
Cirkevný zbor ECAV na Slovensku  

Dunajská Lužná, 
chrám Boží, Nové Košariská

ADVENT:
•	 Adventné nedele i všetky nedele 

počas cirkevného roku: 10.00 hod.

•	 Adventné večierne každú stredu:  
(počas adventu): v zborovej 
miestnosti, 18. 00 hod.

•	 Štedrý večer (Nocturna natalis): 
24. 12. 2023, 16. 00 hod., 
s vianočným programom detí

VIANOČNÉ SVIATKY:
•	 Prvý sviatok vianočný,  

Narodenie Krista Pána  
(Nativitas Christi): 
25. 12. 2023, 10. 00 hod.,  

	 s vystúpením zborového  
	 spevokolu Cantate Deo

•	 Druhý sviatok vianočný,  
Pamiatka mučeníka Štefana, 
26. 12. 2023, 10.00 hod.,  
so spoveďou a prisluhovaním 
sviatosti Večere Pánovej

•	 Záver občianskeho roku,  
Silvester: 31. 12. 2023,  
10. 00 hod. 

•	 Nový rok, Obrezanie Krista Pána 
(Circumcisio Domini):

	 1. 1. 2024, 10.00 hod.

•	 Zjavenie Krista Pána mudrcom,  
6. 1. 2024, 10.00 hod. 

Srdečne  
pozývame!

Vianoce majú v sebe niečo tajomné a zároveň krásne. V nás dospelých obyčaj-
ne ožívajú spomienky na vianočné sviatky, ktoré sme prežívali v detstve. Vtedy nám 
všetko, čo sa dialo okolo Vianoc, bolo nové, pretože sme všetko ešte len objavovali, 
poznávali a prežívali sme to intenzívne. 

No ako čas plynul na mnohé z toho sme si už zvykli, a s tým sa začala vytrácať aj 
sila prežívania. Ale v spomienkach na Vianoce nášho detstva sa niečo z tých tajom-
ných kúziel Vianoc predsa len prebúdza. A tak mnohí z nás vďačne myslia na svojich 
rodičov, ktorí nám ako deťom, aj keď pri skromnosti, ale veľmi zdarne, pripravovali 
nezabudnuteľnú vianočnú atmosféru. 

Myslím, že aj v týchto dňoch by sme mohli mnohí s básnikom povedať: „teší sa 
malé, veliké, teší sa celá rodina, vzácna to, krásna hodina“. Veď Vianoce nesvätíme 
len ako niečo, čo patrí k starým, pekným zvykom. Nie sú pre nás iba starou tradíciou 
kresťanskej kultúry. Nie je to iba večer radosti z darčekov, radosti zo žiariacich očí 
našich detí, nie je to iba kúzlo atmosféry – aj keď ani to nie je málo. 

Vianoce by mali byť pre nás, kresťanov, najkrajšími dňami roka, pretože nám pri-
pomínajú udalosť, ktorá natrvalo ovplyvnila dejiny ľudstva, dala im nový smer. Táto 
udalosť nám hovorí o predivnom zásahu všemohúceho a večného Pána Boha do 
nášho života. Hovorí o najväčšom vianočnom dare, aký ľudstvo mohlo dostať. „A to 
Slovo stalo sa telom a prebývalo medzi nami a my hľadeli sme na Jeho slávu, ako na 
slávu jednorodeného od Otca a bolo plné milosti a pravdy“. 

V tomto zásahu do dejín ľudstva Pán Boh dokázal znovu svoju moc, ale predo-
všetkým svoju lásku k človeku. Slovo, o ktorom je tu reč je totiž večné Slovo, ktoré 
podľa prvého verša Jánovho evanjelia: „bolo na počiatku u Boha a Boh bol to slovo. 
Ním povstalo všetko a bez neho nepovstalo nič“. Toto večné, všemohúce Slovo sa 
stalo telom. V Ježišovi Kristovi sa stalo pravým človekom. 

Boh tak nie je viac úplne neznámou veličinou, vnímanou len ako nejaká vzdiale-
ná, absolútna, zvrchovaná moc. Pán Boh je skutočnosťou nášho života, našich dejín. 
Táto zvesť Vianoc je zvesťou radosti z narodenia Syna Božieho Ježiša Krista. Večný 
a všemohúci Boh sa v Ježišovi stal človekom. Je to zjavenie Božej lásky, ktorá nás za-
väzuje k pravej ľudskosti a dáva nám veľké nádeje pre náš časný i večný život. 

Všetkým obyvateľom Dunajskej Lužnej prajeme požehnané prežitie adventu, mi-
lostiplné a vnútorne radostné vianočné sviatky, do nového občianskeho roku 2024 
pevné zdravie a hojnosť Božieho požehnania.

Mgr. Oľga  
Klátiková

evanjelická  
a. v. farárka 

    Doc. PhDr.  
Miloš Klátik, PhD. 

emeritný generálny 
biskup 

Enrique  
Barroso Laiz:  
Nativitas Domini 
nostri Jesu Christi 
secundum carnem
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CENA STAROSTU OBCE IN MEMORIAM PÁTROVI  HILÁROVI 
Vážení občania, 

dňa 9. 9. 2023 počas Dňa obce Dunajská 
Lužná nasledovalo ocenenie našich občanov. 
Cena starostu obce Ernesta Németha za rok 
2023 bola udelená in memoriam aj nášmu 
pátrovi Hilárovi Jozefovi Štefurikovi OP, z  far-
nosti Dunajská Lužná, za duchovnú službu, roz-
víjanie dialógu a spolupráce v ekumenickom 
duchu v obci Dunajská Lužná.

Dovoľte mi, aby som Vám aspoň v  skrat-
ke predstavila život pátra Hilára. Jozef Štefu-
rik sa narodil 9. marca 1956 v Zborove (okres 
Bardejov), kde vyrastal s ďalšími ôsmimi súro-
dencami. Odmalička ho v kresťanskom duchu 
vychovávali „tri mamy“ – stará mama, mama 
a krstná mama. Kňazskú cestu mu vymodlila 
jeho mama. Narodil sa presne do roka a do dňa 
od návratu svojej matky z väzenia. Už počas te-
hotenstva často myslela na to, že pre kňaza ju 
zavreli, a preto, keď sa jej narodí chlapec, bola 
by rada, keby sa stal kňazom. Pri krste, 2. apríla 
1956, zobrala svojho syna Jozefa a pred oltárom 
ho obetovala Bohu. Čakala na to symbolických 
33 rokov. Ako 13-ročný prečítal knihu o Domi-
nikovi Sáviovi. Ten sa stal jeho vzorom a dal si 
rovnaké predsavzatie ako on. Dominik ešte ako 
chlapec napomínal ľudí, ktorí hrešili a Jozef si 
dal rovnaký cieľ. 

Kňazská misia
Stať sa kňazom sa rozhodol ešte pred matu-

ritou. Na teológiu do Bratislavy však nešiel. Bol 
si vedomý, že by ho tam nevzali. 15. februára 
1975 tajne vstúpil do dominikánskeho rádu v 
Prešove, prijal meno Hilár (hilarius = veselý) 
a pokračoval v nadstavbovom štúdiu knihov-
níctva. Pod vedením P. Gregora a P. Akvinasa J. 
Gaburu OP sa pripravil na zloženie prvých re-
hoľných sľubov. Od augusta 1977 pracoval ako 
knihovník v Košiciach a po základnej vojenskej 
službe (1977 – 1979) absolvoval tajné štúdium 
filozofie a teológie. Na sviatok sv. Dominika (8. 
8. 1983) zložil v Prešove slávnostné doživotné 
rehoľné sľuby. V októbri 1983 dostal neverej-
ne a tajne v petržalskom byte od biskupa Jána 
Chryzostoma Korca SJ aj diakonské a kňazské 
svätenie. Následne sa v košickej mestskej kniž-
nici úspešne „maskoval“ v úlohe knihovníka až 
do Nežnej revolúcie (1989). O tom, že je tajný 
kňaz, nevedel nikto, dokonca ani jeho najbližší. 
Po roku 1989 sa podieľal na znovuobnovení ve-
rejnej činnosti Rehole dominikánov na Sloven-
sku a po navrátení kláštora v Košiciach v ňom 
pôsobil od júla 1990. Od roku 1996 pôsobil v 
Dunajskej Lužnej a od roku 2003 vo Zvolene. 
Od roku 2010 účinkoval v Košiciach (ako rektor 
dominikánskeho kostola, duchovný charity pre 
bezdomovcov a asistent niekoľkých Bratstiev 
Laikov sv. Dominika) a od roku 2017 opäť v Du-
najskej Lužnej.  

Radosti a záľuby na celoživotnej misii
P. Hilár mal fenomenálnu pamäť. Ovládal 

tisíce dátumov a na počkanie vedel po zadaní 
dátumu povedať, aký to bol deň. Čísla v živote 

p. Hilára zohrávali dôležitú úlohu. Tvrdil, že to 
nesúvisí s matematikou, ale tento princíp tkvie 
v logickom systéme. Konkrétne si zapamätal ne-
jaké udalosti alebo dôležité historické dátumy 
a na základe toho si potom odvodzoval presné 
určenia udalostí. 

Taktiež ho fascinoval aj futbal. Aktívne hral 
už v mladom veku, ale zahral si aj za starých pá-
nov. Rozhodol sa, že keď niekto bude pri futbale 
brať meno Božie nadarmo v hneve, či vulgárne 
sa vyjadrovať, rázne ho napomenie. Mal kalen-
dár, kde si robil poznámky týchto napomenutí. 
Veľmi mu záležalo, aby sa na ihrisku nehrešilo. 
Počas celého života bol veľký fanúšik Sparta-
ku Trnava. Po 1. júli 1996, keď sa v Dunajskej 
Lužnej adaptoval, pribudol k jeho obľúbeným 
a srdcu blízkym aj OFK Dunajská Lužná. Svojou 
prítomnosťou oživoval nielen chvíle hrania a 
sledovania zápasu, ale aj chvíle posedenia po 
ňom. Bol to práve p. Hilár, ktorý na sté výročie 
futbalu v Dunajskej Lužnej slávnostne požehnal 
a pokropil tabuľu „Štadión Jozefa Straku“. Otvo-
rene hlásal, že sa modlí za „svojich“ futbalistov, 
aby boli zdraví, dobrí a vyprosoval im potrebné 
milosti.

Najväčšiu motiváciu na začiatku 70-tych ro-
kov p. Hilárovi priniesla britská rocková skupina 
Deep Purple. Bola to vraj láska na prvé poču-
tie – mohutný rytmus bicích, sólovej a basovej 
gitary, melodické organové pasáže a vysoké vo-
kály speváka Iana Gillana (práve on je tým spe-
vákom, ktorý spieval Ježišove pasáže od Kvetnej 
nedele do Veľkého piatka v rockovom muzikáli 
Jesus Christ Superstar). P. Hilár mal úctyhodnú, 
z môjho pohľadu až neuveriteľnú zbierku LP 
platní, VHS kaziet, kompaktných diskov, magne-
tofónových pások a všakovakých iných nahrá-
vok Deep Purple. Mal ich doslova plné regály. 
Bol ich verným a oddaným fanúšikom. Dokonca 
samotný Gillan sa mu podpísal na namaľovaný 
portrét.

Všetky tieto záľuby mu po prirodzenej 
stránke pomáhali v oblasti jeho rehoľných sľu-
bov – zvlášť v oblasti čistoty. Za veľa dobrého 
a krásneho bol povďačný svojim učiteľom v zá-
kladnej škole a spolužiakom, s ktorými dotváral 
nádhernú oázu svojho detstva. Vždy sa snažil 
s ľuďmi komunikovať a budovať dobré medzi-
ľudské vzťahy. Na popularite si nezakladal. Bol 
šťastný z toho, ak ľuďom jeho schopnosti a spo-
ločnosť robili radosť.

V  súkromnom archíve mám CD p. Hilára, 
kde je uvedený stručný zostrih jeho význam-
ných životných udalostí. Na tomto mieste mi 
nedá nespomenúť slová jeho milovanej a mi-
lujúcej matky, ktorá mu udelila nasledovné 
požehnanie: „Drahý môj milovaný syn Jožko, 
nadišiel čas, keď sa splnila chvíľa tvojej túžby a 
zároveň i mojej túžby. Pán ťa povolal do svojej 
vinice. Miluj všetkých. Pomáhaj zvlášť trpiacim, 
opusteným a hriešnikom. A milosť Božia nech ťa 
sprevádza po celý život.“

Kázne opradené skúsenosťou
Všetci sme sa tešili na jeho kázne, ktoré do-

slova rezonovali celým kostolom, obzvlášť, keď 

zvyšoval hlas v  momente významných posol-
stiev. Tvrdil v  nich, že všetci slúžime vlastným 
príkladom, ale sme aj nádejou, výzvou, aby sme 
aj my boli Božím darom, aby sme boli nositeľmi 
Božej lásky, aby sme boli dobrým príkladom aj 
pre tých, ktorí neveria v Ježiša Krista. Aby sme 
cez modlitby a svoje pôsty privádzali k láske aj 
iných. To je naše poslanie. Usilujme sa o to v po-
kore, aby sme aj iných priviedli na cestu k spá-
se, aby sme boli nositeľmi Božej lásky na zemi 
a raz po celú večnosť. 

Jeho kázne boli popretkávané životopismi 
rôznych svätcov, ktorých posolstvá sú nadčaso-
vé a aktuálne aj v súčasnej dobe. Odvolával sa 
aj na p. Akvinasa, rímskokatolíckeho kňaza a re-
hoľníka, ktorý bol v čase svojej smrti (29. marca 
2019) najstarším kňazom a politickým väzňom 
na Slovensku.

Nedá mi nespomenúť ešte niekoľko vľúd-
nych a veľavravných myšlienok p. Hilára, ktoré 
si pamätám z jeho slov a kázní:
•	 Pán Boh vidí do nášho vnútra a našou sna-

hou má byť Jeho oslava, vzdávanie Mu vďa-
ky, odprosovať Ho za previnenia a prosiť za 
potrebné milosti ku spáse.

•	 Pre morálne zlo sme rozorvaní, preto, ak sa 
dá, sa ním nezaoberajme. Niekedy treba od 
zla utiecť.

•	 Pán Boh dal človeku slobodnú vôľu, aby On 
sám bol autorom našej večnosti. Od slo-
bodnej vôle závisí, či budeme svoju dušu 
rozvíjať alebo zabíjať.

•	 Všetky zamotané životné situácie riešte cez 
pokoru, lebo len tak dosiahneme lásku.

•	 Aby sme vedeli a  dokázali jasne vyznávať 
svoju vieru a podľa nej žiť. A keď toto nero-
bíme vo svojom živote, vzniká priepasť me-
dzi nami a Bohom, medzi nami a blížnymi. 

•	 Každá naša modlitba bude vždy vypoču-
tá. Je to veľké tajomstvo, ale je potrebné 
v modlitbe ostať vytrvalý. 

•	 Buďte srdcom vo svojich rodinách a všetko 
robte s veľkou pokorou, trpezlivosťou a lás-
kou k Pánu Bohu voči členom vašej rodiny. 
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SPOLOK RODÁKOV M.  R.  ŠTEFÁNIKA A OBEC DUNAJSKÁ LUŽNÁ  
– SPOLU PRI  105.  VÝROČÍ  VZNIKU PRVEJ  ČSR

Veľa rokov si toto výročie pripomí-
name a nebolo tomu inak ani tento rok. 
Bol to tzv. predvečer,  už 21. októbra o 16 
hod.  pri pamätníku M. R. Štefánika, v are-
áli evanjelického cirkevného zboru v časti 
Nové Košariská. Autority Bratislavského 
samosprávneho kraja, obce Dunajskej Luž-
nej, obce Priepasné,  Spolku rodákov MRŠ, 
CZ ECAV Dunajská Lužná, katolíckej far-
nosti, Základnej školy, Nadácie MRŠ  polo-
žili kvety  a s krátkym príhovorom vystúpil 
poslanec BSK pán Juraj Jánošík, v zastúpe-
ní župana.  Pripomenul zásadný medzník 
získania samostatnosti a suverenity nášho 
národa spoločne s českým národom. Sláv-
nostný ráz stretnutia dodala hudba Minis-
terstva vnútra SR, Miestny zväz chovateľov 
holubov vypustením holubov, ako aj žiač-
ka Saška Miklošková  prednesom básne k 
tomuto výročiu. Ďalší program bol situo-
vaný do priestorov zasadačky obecného 
úradu, na ktorom sa  okrem členov a sym-
patizantov pobočky Spolku rodákov M. R. 
Štefánika  zúčastnili aj  poslanci obecného 
zastupiteľstva, pani Miroslava Hercová, 
pán Peter Gajdošech, pán Matúš.Baráth,  
ako aj pán Juraj Jánošík  tiež ako aj posla-
nec BSK   v zastúpení župana a aj starostu 
obce. Privítali sme medzi nami aj čestné-
ho občana našej obce, starostu družobnej  
obce  Priepasné, pána Czereho s ďalšími 
priateľmi – občanmi spolurodákmi, ale aj 
exstarostov našej obce pána Ladislava Cin-
gela a pána Štefana Jurčíka. Z Nadácie M. 
R. Štefánika prišiel medzi nás  jej správca 
pán Šesták  a  príspevok  k uvedenému 
výročiu s názvom Význam vzniku 1. ČSR  

– jeho spoluzakladatelia odprezentovala 
pani Dr. Ferenčuhová (skrátene ho uverej-
ňujeme na str. 26),  dlhoročná pracovníčka 
HÚ SAV a sympatizantka pobočky Spolku 
rodákov MRŠ. Jeho  celé znenie  prináša-
me  na webovej stránke obce.  

Pripomenuli sme si aj dátum  30. ok-
tóbra 1918, kedy  sa zišla  slovenská kul-
túrna a politická elita a inteligencia v Mar-
tine, aby prijala Deklaráciu slovenského 
národa, ktorou sa pridala k aktu vyhláse-
nia prvej štátnosti Slovákov a Čechov. 

Ani na   našich legionárov sme  ne-
zabudli, pretože aj oni sa svojou mierou 
o našu slobodu zaslúžili (takmer v 105 tisí-
covej armáde bolo  10 % Slovákov). 

Nezabudli sme ani na občanov obce 
Mischdorf, ktorých mená sú uvedené  na 
vedľajšom pamätníku v areáli pred evan-
jelickým kostolom,  ktorí sa zúčastnili bo-
jov prvej svetovej vojny. Aj im sme veno-
vali tichú spomienku, veď 11. novembra 
1918 sa rozozvučali zvony na celom svete 
a ohlásili koniec prvej svetovej vojny.

Ďakujeme všetkým účastníkom, tiež 
sponzorom – najmä obci a jej mnohým 
zamestnancom, Dobrému Ježkovi, Reštau-
rácii u Zola, MO chovateľov holubov, 
množstvu nemenovaných členov pobočky 
Spolku rodákov M. R. Štefánika za prípravu 
stretnutia. 

 
Oľga Reptová, predsedníčka  

pobočky Spolku rodákov 
M. R. Štefánika v Dunajskej Lužnej

foto: M. Drmela

Hudba MV SR  po pietnom akte

Pohľad na účastníkov stretnutia 

•	 Byť vďačný za každé jedlo. Milióny ľudí na svete hladujú a my sa sťa-
žujeme, že jeme dva dni po sebe tú istú polievku...

•	 A odpusť nám naše viny, ako i my odpúšťame svojim vinníkom... P. 
Hilár prízvukoval, že každé odpustenie je slobodným a vedomým roz-
hodnutím a  ak odmietame odpustiť svojim blížnym, naše srdce sa 
uzatvára a modlitba Otče náš nie je úprimná, pretože v nej vyznáva-
me, že odpúšťame svojim vinníkom. 

P. Hilár zomrel 1. júla 2023 v Dunajskej Lužnej vo veku 67 rokov a 
46. roku rehoľnej profesie a nedožitého 40. roku kňazstva. Na poslednej 
rozlúčke konanej dňa 4. 7. 2023 v rímskokatolíckom kostole v Dunajskej 
Lužnej odzneli nádherné slová pána starostu Ernesta Németha, ktoré nás 

okrem iného utvrdili aj v tom, aby sme boli vďační za nadšenie, príklad 
i človečenstvo p. Hilára. Ďakujeme za modlitby, za obnovenie pútí k našej 
Madone Žitného ostrova, za vysluhovanie sviatostí, za rozvíjanie živého 
ekumenického dialógu v našej obci, za dobrú náladu, vtipy, za nákazlivý 
úsmev, za láskavý prístup. Cítime sa byť viazaní tým, čo nám bolo odo-
vzdané, čo ste pre nás p. Hilár urobil. 

Na záver by som citovala niekoľko oslovených občanov, ktorí mali 
s p. Hilárom blízky vzťah.

„Na p. Hilára si spomínam ako na úžasne veselého, spontánneho, 
ústretového človeka. A lásku, o ktorej celý život rozprával, on ju aj žil. On 
miloval všetkých ľudí a ku každému si vedel nájsť cestu.“

„Hlboko ma zasiahla jedna otázka, ktorú položil počas kázne. Kto je 
najdôležitejší človek vo vašom živote? Najdôležitejší človek je presne ten, 
ktorý je momentálne vo vašej blízkosti.“

„Hilára som vnímal ako človeka zásadového, veselého, žoviálneho, 
milujúceho ľudí a ochotného pomôcť, poradiť či usmerniť. Bol kňazom aj 
keď sa zabával, aj keď šiel na futbal. Mal také stále a nemenné odrazové 
mostíky, ktoré dotvárali mozaiku jeho života.“

„Bol pre mňa veľkým anjelom a veľkým útočiskom. Nikdy mi nepo-
vedal, že nemá čas, keď som sa s ním potrebovala poradiť a porozprávať. 
Vždy mi otvoril nielen dvere, ale aj celé svoje srdce.“

Jeho telo je uložené na rehoľnom cintoríne sv. Rozálie v  Košiciach. 
Nech odpočíva v pokoji! 

doc. Mgr. Mária Belešová, PhD.
poslankyňa OZ

Pozn.: Niektoré faktografické informácie boli čerpané zo stránky 
www.dominikani.sk a z časopisu Boromeo (č. 2, 2015).  

Fotografie sú z www.dominikani.sk a súkromného archívu. 
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VÝZNAM VZNIKU PRVEJ  ČESKOSLOVENSKEJ  REPUBLIKY – 
JEHO SPOLUZAKLADATEL IA

(Ide o  skrátenú verziu z  21. 10. 2023, 
prednesenej  v Dunajskej Lužnej na stretnu-
tí k 105. výročiu vzniku 1. ČSR, úplné zne-
nie je zverejnené na webovej stránke obce 
Dunajskej Lužnej v  sekcii Spolok rodákov 
M.R.Š 2023.)

Vážené dámy a páni, rodáci Milana Ras-
tislava Štefánika, milí priatelia!

Čoskoro uplynie   105 rokov od vzniku 
prvej Československej republiky.  V čom vi-
díme dnes význam vzniku prvej Českoslo-
venskej republiky?  Širokej verejnosti mé-
diá ponúkajú účelovú skratku: „Bez prvej 
Československej republiky by nemohla 
jestvovať ani dnešná samostatná Sloven-
ská republika.“ Medzi osobnosti, ktoré sa 
o prvý spoločný štát Čechov a  Slovákov 
zaslúžili sú  v prvom rade známa trojica – 
Tomáš Garrigue Masaryk, Milan Rastislav 
Štefánik a Edvard Beneš. 

Vzor parlamentnej demokracie 
1. Československej republiky 
Slováci v prvej  Československej repub-

like získali národnú slobodu a  občianske 
práva, ktoré mali dovtedy len vo veľmi ob-
medzenej forme. V Maďarskom štáte boli 
ako národ odsúdení na zánik, podmienkou 
sociálneho vzostupu jednotlivcov bolo pri-
jatie maďarskej identity. V  Českosloven-
skej republike boli štátotvorným národom 
a  otvorili sa im dvere na slobodný vývoj 
v  politickej, hospodárskej, kultúrnej i  so-
ciálnej sfére. Uznávaný slovenský historik 
a intelektuál Milan Zemko, ktorý prednášal 
aj na jednom z vašich podujatí v Dunajskej 
Lužnej, rok pred svojím odchodom na več-
nosť, ocenil roku 2012 vznik Českosloven-
ska ako azda najdôležitejšiu udalosť národ-
ných dejín, ako východisko celej ďalšej his-
tórie, vďaka ktorej sa posledných sto rokov 
môže podľa neho nazvať aj „slovenským 
storočím“.

Spolužitie s  Čechmi malo podľa neho 
tri kladné výsledky: 1. Oslobodenie Slo-
vákov z  pyramídy stavovskej uhorskej 
spoločnosti a  jej kást, ktorá neblaho pô-
sobila na slovenskú spoločnosť (odsúvala 
slovenskosť na spodné priečky spoločen-
ského rebríčka). 2. Život v demokratickom 
systéme s občianskou spoločnosťou, ktorá 
síce bola nedokonalá, ale ďalej sa rozvíjala. 
Navzdory politickému a  etno-kultúrnemu 
čechoslovakizmu (čiže tvrdeniu, že existuje 
len jeden „československý“ národ), tento 
demokratický systém umožnil, aby sa zro-
dili nové generácie vzdelaných a  uvedo-
melých Slovákov. 3. Založenie slovenského 

školstva od materských škôl, cez obecné 
a  meštianky, stredné školy s  maturitou 
(gymnáziá a stredné odborné školy) až po 
univerzitu prinieslo  rýchle a  na prvý po-
hľad viditeľné výsledky.

Okrem účinkov celého vzdelávacie-
ho systému sa spomína aj výrazná zmena 
v oblasti kultúry: bolo založené Slovenské 
národné divadlo a ďalšie kultúrne inštitú-
cie, rozmach vysokej kultúry vo všeobec-
nosti (vysokou kultúrou rozumieme najmä 
umenie), ale aj prienikom osvety na vidiek 
vďaka pôsobeniu učiteľov, zakladaniu 
obecných knižníc a  sociálne zameranou 
osvetovou činnosťou (v oblasti hygieny, 
zdravia, rozvoj zdravotníctva).

Mohli by sme to zhrnúť tak, že vznik 
prvej Československej republiky priniesol 
hlbokú a  revolučnú zmenu. Pád habsbur-
skej monarchie sprevádzal zánik starých 
uhorských administratívnych štruktúr na 
centrálnej aj lokálnej úrovni. Zároveň boli 
zrušené šľachtické tituly a výsady, ideálom 
bolo oslobodenie jednotlivca a zrod obča-
nov rovných pred zákonom, čo znamenalo 
úplný rozchod s minulosťou. Českosloven-
ský model demokratického parlamentariz-
mu bol živený idealizmom T. G. Masaryka, 
jeho láskou k  pravde a  nepopierateľnou 
autoritou prezidenta osloboditeľa. Vzor 
demokratického systému prvej Českoslo-
venskej republiky prežil pod povrchom 
napriek tomu, že obyvateľstvo žilo pod 
nadvládou hnedej totality v rokoch 1939 – 
1945 a červenej v rokoch 1948 – 1989.  

Okrem známej trojice zakladateľov 
prvého spoločného štátu boli aj iné známe 
osobnosti, blízke Vášmu kraju – spome-
niem napríklad Štefana Osuského, rodáka 
z Brezovej pod Bradlom, potom americké-
ho Slováka, ktorý pôsobil v  1. a  2. česko-
slovenskom odboji. Od septembra 1919 
do júna 1920 bol vedúcim československej 
delegácie na mierovej konferencii v Paríži 
a  podpísal Trianonskú mierovú zmluvu. 
Celých 20. rokov bol vyslancom 1. ČSR vo 
Francúzsku, justícia počas slovenského 
štátu ho odsúdila v  neprítomnosti na do-
životný trest odňatia slobody. Počas komu-
nizmu bol ako emigrant v USA úplne vyma-
zaný z našej historickej pamäti.

Napokon pár slov o M. R. Štefánikovi. 
Aj u  neho začnem aktualizáciou. Celkom 
nedávno som sa dozvedela, že v Košiciach 
vznikla po ruskom útoku na Ukrajinu petí-
cia, aby sa Námestie osloboditeľov (nazva-
né tak po roku 1948 a situované v centre 
mesta) vrátilo k pomenovaniu z čias prvej 
Československej republiky, čiže Námestie 

legionárov. Časť verejnosti vrátane mno-
hých pracovníkov rešpektovanej spolo-
čenskovednej disciplíny sa vyjadrilo proti 
a navrhlo nový neutrálny názov, napríklad 
Námestie citadely. Odôvodnili to tým, že 
podľa najnovších historických výskumov 
regionálnych dejín majú legionári v  Koši-
ciach zlú povesť. Dopustili sa v roku 1919 
pri obsadzovaní Slovenska mnohých krimi-
nálnych činov, o ktorých sa predtým neho-
vorilo. Na Štefánika, pravdaže, nemysleli. 
Nebol pri tom, keď československé vojsko, 
v  ktorom boli aj talianski legionári obsa-
dzovali južnú hranicu Slovenska vrátane 
veľkých miest. Bol v tom čase na Parížskej 
mierovej konferencii, kde loboval u  jej 
najvyšších diplomatických a  vojenských 
činiteľov za výhodnú hranicu Slovenska 
s Maďarskom. Vrátil sa ta priamo zo Sibí-
ri, z Ruska, kde stále bolo viac ako 60 000 
československých legionárov, ktorí bránili 
transsibírsku magistrálu. USA,  Francúzsko, 
Veľká Británia a Taliansko vďaka nim uznali 
československé vojsko v zahraničí za vojno-
vého spojenca, a tiež uznali ich oprávnené 
snahy utvoriť spoločný štát – Českoslo-
vensko. Štefánik mal na vzniku tohto voj-
ska najväčšie zásluhy. Pripomeňme, že sa 
zaslúžil o  spoluprácu Slovákov s  Čechmi 
už pred vojnou, keď ako študent pôsobil 
v  pražskom spolku Detvan. Spolupracoval 
pri tom s Vavrom Šrobárom, ktorý neskôr 
patril k  zakladateľom prvej Českosloven-
skej republiky na Slovensku a  ako jediný 
Slovák patril k piatim mužom Októbra: pri-
jali v Prahe prvý zákon o vzniku Českoslo-
venska. Vavro Šrobár potom odcestoval na 
Slovensko na čele jej prvej vlády v Skalici, 
potom v Žiline a ako minister s plnou mo-
cou na správu Slovenska sa pod ochranou 
legionárov usadil v Bratislave a zaslúžil sa 
o  jej definitívne začlenenie do Českoslo-
venskej republiky. Z  ostatných spoluza-
kladateľov z  radov Slovákov spomeňme 
aspoň Milana Hodžu, ruských legionárov 
Janka Jesenského a  Jozefa Gregora Tajov-
ského, Bohdana Pavlů, ktorému Štefánik 
odovzdal svoje plné moci v  januári 1919 
v Rusku a ktorého som Vám pripomenula 
vo februári tohto roku. A nezabudnime na 
všetkých účastníkov zhromaždenia v  Tur-
čianskom sv. Martine 30. októbra 1918, 
ktorí jednomyseľne vyjadrili svoju vôľu 
vykročiť do budúcnosti v spoločnom štáte 
s národom českým. 
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POSLÚŽIŤ ZNAMENÁ SPÔSOBIŤ RADOSŤ DRUHÝM I SEBE
Pre obyvateľov Dunajskej Lužnej nie je až tak neznámou osobou. 

Aj keď možno s ním nemali osobný kontakt, prípadne nezaregistrovali 
jeho aktivitu pri nejakom podujatí, môžu ho poznať práve preto, že ho 
zbadali v televíznom vysielaní. Ako hovorca bratislavských súdov sa 
často objaví s vyjadrením v hlavných správach ktorejkoľvek televízie.

Pri príležitosti životného jubilea, ktoré dosiahol, v priebehu toh-
to roka (v marci 2023) sa starosta obce Dunajská Lužná rozhodol na 
Dňoch obce Dunajská Lužná oceniť „Cenou starostu obce Dunajská 
Lužná“ občana obce – JUDr. Mgr. Pavla Adamčiaka. Dovoľte nám 
predstaviť túto osobu v krátkom rozhovore s ním:

Ty a Dunajská Lužná? 
Bolo to presne na Deň detí, dňa 01. júna 2008, kedy som začal 

bývať v Dunajskej Lužnej. Hneď v prvom týždni som požiadal o trvalý 
pobyt, ktorý som mal dovtedy v  rodnej obci. Pochádzam zo sever-
ného pobrežia liptovského mora, z  jedinej obce, ktorá bola po zro-
de Liptovskej Mary postavená nanovo a je rodiskom Andreja Plávku, 
Sama Bohdana Hroboňa. Je zaujímavý súvis medzi mojou rodnou 
Liptovskou Sielnicou a  teraz mojou Dunajskou Lužnou. Obe obce 
v budúcom roku oslavujú jubileum, ktoré som oslávil ja v tomto – 50 
rokov existencie. Dunajská Lužná má dátum narodenia dňa 01. 01. 
1974 a nová Liptovská Sielnica si píše dátum narodenia dňom jej sláv-
nostného otvorenia – 25. 08. 1974. K obom som si vytvoril už srdcový 
vzťah a tak ako spomínam na aktívnych prvých 18 rokov života v tej 
rodnej obci, tak sa teším už 15 rokov aj z aktívneho prežívania v Du-
najskej Lužnej.

Starosta pri oceňovaní spomenul, že: „Je Ťa plná dedina“? 
Čo hovoríš na také označenie?
Keď to povedal starosta, asi je to tak . Ale radšej postupne. Prvé 

roky života v Dunajskej Lužnej s manželkou Jankou boli zamerané na 
radosť z príchodu na svet našich detí – Filipa a Emky. Nechce sa nám 
veriť, že sú už teenageri a zvykať si teraz na vetu: „Tata, si trapný.“ Ale 
taký je život. Až dokým sa nestali školákmi v našej ZŠ Dunajská Lužná, 
bolo všetko viac menej z mojej strany orientované na ich škôlkarský ži-
vot a aktivity. Veľká zmena prišla, keď sa v roku 2015 stal Filip prvákom.

V  decembri 2015 si odchádzal z  ustanovujúceho zasadnutia 
Rady školy pri ZŠ Dunajská Lužná ako jej predseda. S akými pocitmi?

Šokovaný, prekvapený z tejto dôvery členov rady školy. Kandido-
val som, že chcem ako člen pomôcť svojou aktivitou v tomto dôleži-
tom orgáne školskej samosprávy, vtedy v čase veľmi vážnom a ťaž-
kom z hľadiska kapacity ZŠ (vlastne veď ten čas stále trvá). Prekvapilo 
ma aj to, ale zároveň povzbudilo, aby som to vzal naplno do rúk a bol 
aktívny. Byť kdekoľvek len zaradeným, neaktívnym, to nie je moja šál-
ka kávy, to nie som ja.

A potom prišli ďalšie nominácie ...
Ako predseda RŠ som bol vtedajším predsedom Komisie školstva, 

kultúry, mládeže a športu pri OZ Dunajská Lužná – PaedDr. Jurajom 
Jánošíkom pozvaný do práce komisie a o rok som si splnil sen a začal 
som spievať v Chrámovom zbore Madony Žitného ostrova v Dunaj-
skej Lužnej. Následne som bol oslovený aj vtedajším Výborom OFK 
Dunajská Lužná, keďže Filip začal hrávať za klub a tak som bol častej-
šie na štadióne, či nebudem robiť hlásateľa pri domácich zápasoch 
A mužstva. Baví ma to už 6 rokov, ako aj moderovanie rôznych regio-
nálnych turnajov, alebo aj medzištátnych zápasov na našom Štadió-
ne Jozefa Straku, ktorý je už temer 10 rokov Národným tréningovým 
centrom mládežníckeho a ženského futbalu. Tri a pol roka som bol aj 
generálnym manažérom OFK Dunajská Lužná.

Ako sa to dá stíhať?
Dá sa, i nedá. Niekedy sa toho veru naraz nazbiera dosť. Tak ako 

pri udelení ocenenia, tak aj teraz si uvedomujem, že musím vyzdvih-

núť a  poďakovať mojej manželke 
Janke a  deťom za trpezlivosť s  tý-
mito všetkými aktivitami. Aj keď 
zároveň zdôrazňujem, že rodina 
a  potreby detí boli, sú a  budú 
u mňa na prvom mieste! Zadosťu-
činením pre mňa je vždy ten pocit 
z  dobre odvedenej „práce“ – po-
slúžiť dobrej veci (vyhlásiť víťazov 
turnaja, moderovať tombolu na 
plese, kričať Dunajská Lužná gól, 
podieľať sa na tvorbe Kalendára 
OFK, zaspievať si s  priateľmi zo 
zboru) znamená to pre mňa veľa 
– keď vidím spokojnosť a  radosť 
zúčastnených na akejkoľvek akcii 
(turnaj, ples, koncert) je to zároveň 
môj neopísateľný pocit vnútornej 
radosti a spokojnosti. Verte, či ne-
verte, unavený, ale nadovšetko spokojný, že som prispel k niečomu 
dobrému v tejto našej multi Dunajskej Lužnej. 

V týchto týždňoch sa však niečo podstatné mení – už nebudeš 
funkcionár ani v Rade školy pri ZŠ Dunajská Lužná, ani v OFK Dunaj-
ská Lužná?

Pre niečo nové, rozsiahlejšie, nepokračujem v  týchto dvoch ve-
ciach. Nedá sa sedieť na 6-ich koňoch a všetko robiť dobre a najmä 
tak, ako treba. Je tu aj prísľub, ktorý som dal dvom dôležitým osobám 
– mojej manželke, ako aj môjmu predsedovi súdu: že doma a v práci 
pôjde všetko, tak ako doteraz. Bol som totiž oslovený a  aj dňa 29. 
09. 2023 delegátmi z celého Slovenska zvolený na obdobie 5 rokov 
za kontrolóra SFZ. Je to zodpovedná úloha, ktorá si bude vyžadovať 
veľa času na naštudovanie vecí a  zároveň aj presuny po Slovensku 
a zodpovedný prístup v zodpovednosti za úlohy s tým spojené. Som 
aj rád, že takto môžem reprezentovať aj Dunajskú Lužnú, keďže k čas-
tých otázkam na mňa sú aj tie v súvislosti  bydliska a materského fut-
balového klubu.  

Na záver – prijmi opätovné poďakovanie za prístup voči životu 
a dianiu v Dunajskej Lužnej a zato, že konkrétne pomáhaš v rôznych 
aktivitách nielen obce, ale aj v ostatných komunitách (šport, Cir-
kev). V tomto čase vianočnom určite pridáš aj nejaký vinš:

Predovšetkým chcem poďakovať obci a starostovi Ernestovi Né-
methovi za ocenenie. Aj keď som ho chcel dostať potichu v apríli 2023 
na Dni učiteľov  (čo je tiež moja srdcová aktivita). Predovšetkým 
chcem sa k mojej obci Dunajská Lužná  hrdo prihlásiť  (čo robím vša-
de, keď príde na ňu reč!) – hlásiť sa k tomu, že hoci nás je tu poč-
tom ako v  meste, žije tu veľa šikovných, aktívnych a  dobrých ľudí, 
z ktorých mnohých v obci poznám a som tomu veľmi rád! Hlásim sa 
k  tomu, že tu máme tisícovú školu s aktívnym vedením, snažiacimi 
sa pedagógmi a zamestnancami!  Taktiež k tomu, že tu máme fut-
balový areál, ktorý nám „závidia“ mnohé mestá a mestečká aj z vyš-
ších súťaží!  Hlásim sa hrdo k tomu, že je tu aktívny ekumenizmus 
- spolupráca Cirkví, čo ma veľmi teší, keďže som k tomu bol v mojej 
rodnej Liptovskej Sielnici vychovaný!  Hlásim sa k tomu, že je tu tak 
ako predtým, tak  i teraz snaha všetkých, čo rozhodujú o chode obce, 
zlepšiť život svojich obyvateľov.  Hrdo prehlasujem, že v Dunajskej 
Lužnej sa mi dobre žije, som a sme tu ako rodina spokojní!  Vyhlasu-
jem, že budem naďalej aktívne pomáhať, kedy a kde bude treba našej 
Dunajskej Lužnej! 

A k tým Vianociam môj tradičný vinš: Prajem všetkým v Dunaj-
skej Lužnej pokojné a spokojné Vianoce!

Rozhovor s oceneným JUDr. Mgr. Pavlom Adamčiakom 
viedla Iveta Fajnorová, Obecný úrad Dunajská Lužná
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OKIENKO DO MINULOSTI OBCE 
NAŠI PRVÍ RYBÁRI

Už začiatkom 50. rokov minulého storočia sa viacerí obyvatelia Jánošíkovej, Nových Košarísk a Novej Lipnice začali venovať 
rybárčeniu.  Rybárčenie považovali skôr za ušľachtilú záľubu na voľný čas. Mnohým rybárom ani nešlo o lovenie rýb, ale 
viac o odpočinok po celotýždennej alebo dennej práci v nádhernej prírode a bolo jedno či svieti slnko, fúka vietor alebo 
prší.    

V prvých rokoch rybárčenia naši rybári ešte nemali rybársky lístok ani rybárske povolenie. Zisťovali, kde by si zadovážili 
povolenie na rybolov alebo ročný rybársky lístok. Povolenia na rybolov vydávali rybárske zväzy. Najbližšie bol Slovenský 
rybársky zväz v Šamoríne a v Bratislave na bývalej Šmeralovej ulici č.15 (v súčasnosti Kozia ulica). Rybárske lístky si rybári 
mohli zakúpiť na Mestskom úrade v Šamoríne alebo na Miestnom úrade Staré mesto Bratislava, Vajanské nábrežie č. 5. 
V Šamoríne si ako prvý zakúpil celoročný rybársky lístok Štefan Foglsinger, ostatní rybári si postupne zakúpili v Bratislave.

Rybársky lístok z roku 1965

Miroslav 
Drmela

Viktor 
Felinger

Ján 
Miklos

Štefan  
Foglsinger

Ladislav 
Virčík

František 
Gáhy

Albert 
Felinger

Ján 
Vass

Jozef 
Engler

Ján 
Plačko

Údaje v rybárskom lístku v roku 1965 Rybárske povolenie z roku 1965

Pri stretnutí s Jankom Pepichom sme začali spomínať na našich najstarších rybárov, miesta rybárčenia a rybárske techniky. 
Prvými rybármi v rokoch 1950 – 1960 boli: Miroslav Drmela, Ladislav Virčík, Ján Miklos, bratia Felingerovci Albert a Viktor, 
Jozef Engler, František Gáhy, Dezider Hodoši, Štafan Foglsinger, Ján Vass, Ján Plačko.

Rybárčeniu sa začali venovať už aj vekovo mladší a snažili sa získavať skúsenosti a rady od starších zanietených rybárov. 
Medzi nich patrili Ján Pepich, Peter Pepich, Miro Drmela ml., Vilo Hofer.

Náruživí rybári pozorovali ryby, aby poznali ich zvyky a život. Ryby lovili vršami, rôznymi sieťami a udicami. Obľúbenými 
miestami rybárčenia boli ramená Dunaja pri Ostrove kormoránov, ramená v Kalinkove za Chovancovou, ramená Dunaja 
pri čárde Kormorán v Čilistove, ale aj rameno za hrádzou. Niekedy zašli na rybačku aj do Vojky, Dobrohošti, Bodíkov, Šulan. 
Najďalej boli na rybolove v ramenách Dunaja pri Komárne. Niektorí rybári chodili loviť mreny priamo k brehom Dunaja.

Ján Pepich zaspomínal, ako deň pred rybolovom bolo treba v blízkych ramenách Dunaja nachytať do nádoby malé ry-
bičky potrebné na lovenie dravých rýb – zubáča a šťuky. Na druhý deň sa s Jánom Plačkom na motorke vybrali chytať ryby 
do Čilistova k ramenám pri starých agátoch. Na rybačku sa chodilo bicyklom, na vzdialenejšie miesta motorkou. Auto v tom 
čase málokto vlastnil. 

Väčšinu roka boli ramená Dunaja suché. Na Petra Pavla, 29. júna, topiaci sa sneh z Álp každoročne dvíhal hladinu Du-
naja, a to už aj naši rybári vedeli, že voda natečie do vyschnutých ramien Dunaja i za hrádzu. V tieto dni rybári pozorne 
sledovali z rádia správy o stave hladiny Dunaja v Bratislave. Keď bol stav hladiny 600 cm, už vedeli, že čoskoro začne pri-
tekať voda do ramien. Pri stave hladiny Dunaja 700 cm sa začali napĺňať silným prúdom bielej kalnej vody ramená Dunaja 
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1963, Ján Pepich, Viktor Felinger, Albert Felinger, Jozef Engler, Ladislav Virčík,  
Karol Šarközy,Vilo Hofer, Štefan Foglsinger, Štefan Pepich na rybačke v Žerno-
vičovej jame

1963, Štefan Foglsinger chytá ryby v Žernovičovej jame

Janko a Peter Pepichovci na rybačke pri Ostrove kormoránov Udica je pripravená v ramene pri Ostrove kormoránov

a čoskoro začala voda aj za hrádzou siahať do výšky cestného mostu na hrádzi v Nových Košariskách i v Jánošíkovej. V tieto 
dni rybári sledovali, ako do ramien voda prináša množstvo rýb. Keď sa rybárom darilo, domov sa vracali s plnou sieťkou 
rýb. Zaužívaným zvykom bolo rozdávať ryby susedom a známym a susedia sa odvďačili zeleninou či ovocím zo záhrady. Bol 
to taký malý výmenný obchod.

Použité zdroje:
Rybársky lístok, rybárske povolenie z roku 1965: Ján Pepich
Dobové fotografie: Ján Pepich, Peter Žernovič, Ján Géhry, Mária Ducková-Adamcová
Vodácka a rybárska mapa Dunaja z roku 1973: /https://maps.sopsr.sk/ poskytla Mária Kozová.
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1973, Na vodáckej a rybárskej mape Dunaja  
je označený Ostrov kormoránov

Pripravili: Ján Pepich a Mária Ducková-Adamcová   

CHRÁNENÁ KRAJINNÁ OBLASŤ DUNAJSKÉ LUHY MÁ UŽ 25 ROKOV

Pred 50 rokmi, na jeseň 1973, keď sa 
rozhodovalo o  názve spoločnej obce (pri 
zlučovaní obcí Jánošíková, Nová Lipnica 
a  Nové Košariská), názvoslovná komisia 
Ministerstva vnútra SSR orientovala pred-
staviteľov obcí na prírodné prostredie a 
danosti okolia. Obce prijali odporúčanie 
názvoslovnej komisie a od 1. 1. 1974 nesie 
naša obec meno Dunajská Lužná. Dunajské 
lužné lesy, s ktorými je svojím názvom obec 
spojená, boli pred 25 rokmi (v roku 1998) 
vyhlásené za Chránenú krajinnú oblasť 
(CHKO) Dunajské luhy. V  príspevku pred-
stavím cestu k vyhláseniu CHKO Dunajské 
luhy, ktorá trvala viac ako 110 rokov, a his-
tóriu vyhlásenia maloplošných chránených 
území v okolí našej obce. 

Obrovská sila Dunaja, ktorý je svojou 
dĺžkou 2800 km druhou najdlhšou európ-
skou riekou (po Volge), umožnila v lužných 
lesoch vývoj rozmanitých foriem života. 
Vytvorila spleť riečnych ramien, močia-
re a  ostrovy, porastené bujnými lesmi s 
lianami a popínavými rastlinami, s tisícka-
mi rastlinných a živočíšnych druhov. Lužné 
lesy v strednej Európe sú obdobou tropic-
kých dažďových pralesov.

Už v roku 1909, v prvom pláne ochrany 
prírody a vyhlasovania prírodných pamia-
tok v  Uhorsku, bolo územie Podunajsko 
zaradené medzi návrhy na zriadenie veľ-
kých chránených území na území Sloven-
ska. Plán ochrany prírody sa kvôli prvej 
svetovej vojne a  následne rozpadu mo-
narchie nestihol realizovať. Od roku 1924 
začal Štátny referát na ochranu pamiatok 
na Slovensku postupne vyhlasovať návrhy 

prírodných rezervácií. Prvou rezerváciou 
bola Štátna prírodná rezervácia Ostrov 
kormoránov, ktorá sa nachádza v  katastri 
Podunajských Biskupíc. Vyhlásili ju v roku 
1929 po dohode s majiteľom, grófom Ló-
nyayom. Išlo o jedno z prvých chránených 
území na Slovensku a zároveň o prvú orni-
tologickú rezerváciu vo vtedajšom Česko-
slovensku (obr. 1).

S prípravou návrhu CHKO Dunaj začali 
pracovníci Slovenského ústavu pamiatko-
vej starostlivosti a ochrany prírody v roku 
1968. Návrh, predložený v  roku 1971 Mi-
nisterstvu kultúry SSR, však nebol schvá-
lený. Súviselo to aj s  plánovanou Sústa-
vou vodných diel Gabčíkovo – Nagyma-
ros, ktorých prípravné práce začali v  roku 
1963. Hlavným cieľom vodných diel bolo 
zlepšenie protipovodňovej ochrany úze-
mia, plavebných podmienok na úseku od 
Budapešti po Bratislavu a výroba obnovi-
teľnej energie. V návrhu CHKO Dunaj bolo 
potrebné doriešiť aj dopad tohto diela na 
plánované chránené územie. V septembri 

1977 predsedovia vlád ČSSR a Maďarskej 
ľudovej republiky podpísali v Budapešti 
medzištátnu zmluvu o výstavbe a prevádz-
ke vodného diela, od ktorej Maďarsko v 
roku 1989 odstúpilo. Pri výstavbe sa pre-
to postupovalo podľa nového variantu C 
a dostavalo sa iba Vodné dielo (VD) Gab-
číkovo s menšou zdržou a novou priehra-
dou pri Čunove. V poslednom októbrovom 
týždni roku 1992 došlo k prehradeniu Du-
naja pri Čunove, čím sa začala prevádzka 
VD Gabčíkovo.

Počas prípravy a výstavby VD Gabčíko-
vo sa vyhlásili v území dunajských lužných 
lesov viaceré maloplošné chránené úze-
mia. V blízkom okolí našej obce bolo vyhlá-
sených 6 chránených území (obr. 2). Prvým 
územím, vyhláseným v  roku 1976, bola 
Prírodná rezervácia Ostrov Kopáč. Ďalšími 
vyhlásenými chránenými územiami boli 
prírodné rezervácie Gajc a Topoľové hony 
(1988), chránené areály Bajdeľ a Poľovníc-
ky les (1988) a Prírodná pamiatka Panský 
diel (1990). Chránené územia zahŕňajú 
komplex lužných biotopov, zachovaných 
južne od Bratislavy – od vodných spoločen-
stiev, typických lužných mäkkých a tvrdých 
lesov po vzácnu suchomilnú lesostep, kto-
rá sa v minulosti ostrovčekovito vytvárala 
na tomto území.

Už v 70-tych rokoch 20. storočia začali 
dobrovoľní ochrancovia prírody zo Sloven-
ského zväzu ochrany prírody a krajiny pri-
pravovať návrh na ochranu bratislavských 
lužných lesov. Pôvodný návrh sa postupne 
rozšíril do návrhu na československo-ma-
ďarsko-rakúsky národný park v  oblasti  

Obr. 1 Kormorán veľký
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Podunajska. Po roku 1989 Ústredie štátnej ochrany 
prírody zhodnotilo návrh na zriadenie Národného par-
ku Podunajsko a  pôvodný návrh štátnej ochrany prí-
rody na vyhlásenie CHKO Dunaj. Spoločnými rokova-
niami sa nakoniec dosiahlo, že výstavba VD Gabčíkovo 
sa realizovala tak, aby sa minimalizoval jeho dopad na 
okolitú krajinu, vodný systém a lužné lesy. 

CHKO Dunajské luhy bola vyhlásená v  roku 1998 
vyhláškou Ministerstva životného prostredia SR. Je 
najmladšou zo 14 CHKO na Slovensku. Pozostáva z pia-
tich častí, ktoré sa tiahnu od Bratislavy v smere toku 
rieky Dunaj k hraniciam s Maďarskom k Veľkolélskemu 
ostrovu v okrese Komárno (obr. 3). Prvé dve z nich ležia 
na južnom okraji Bratislavy a zahŕňajú aj časť vodnej 
plochy Čunovskej zdrže. Dunajské luhy sú od roku 1993 
zapísané aj medzi medzinárodne významné mokraďné 
územia podľa Ramsarského dohovoru o  mokradiach. 
Takmer celé územie CHKO Dunajské luhy bolo v roku 
2004 zaradené do európskej siete chránených území 
NATURA 2000 a v roku 2008 do Chráneného vtáčieho 
územia Dunajské luhy, čo opätovne potvrdilo vysoké 

medzinárodné prírodné hodno-
ty tohto územia (obr. 4, 5, 6 a  7). 
Všetky vyššie uvedené maloplošné 
chránené územia, nachádzajúce sa 
v okolí našej obce, sú od roku 2004 
súčasťou územia európskeho význa-
mu Biskupické luhy, ktoré zasahuje 
aj do katastrálneho územia Nových 
Košarísk, a  patrí pod Správu CHKO 
Dunajské luhy.

Pripravila: Mária Kozová

 

 

 

Obr. 4 Volavka popolavá

Obr. 5 Vstavač obyčajný s výskytom 
na Ostrove Kopáč Obr. 6 Biotop bočného dunajského ramena

Obr. 2: Maloplošné chránené územia v okolí obce Dunajská Lužná 

Obr. 7 Ukážka mäkkého lužného lesa

Použité zdroje:
Bohuš M., Ružičková, J., Lehotská, B. (2011). Du-
naj, jeho ekosystémy a  ľudská činnosť, PriF UK 
Bratislava (Vydanie na CD).
Huba, M. (2017). Z histórie paradigmatického 
sporu o budúcnosť prírody a krajiny Podunajska. 
Forum Historiae, 141-161. roč. 11, č. 1: Krajina, 
príroda a životné prostredie v minulosti.
Iszák, G., Fekete, A. (2014). Chránené krajinná ob-
lasť Dunajské Luhy. Krásy Slovenska. 5-6.
Stockmann, V. (2013). Dejiny ochrany prírody na 
Slovensku. Vyd. ŠOP SR. B. Bystrica. 792 s.
Autori fotografií: obr. 1 Jiří Bohdal; obr. 4 Mirko 
Bohuš; obr. 5 a 7 Archív BROZ; obr. 6 Viliam Stock-
mann. Zdroj obr. 2 a 3 https://maps.sopsr.sk/

Obr. 3 CHKO Dunajské luhy a ramsarská lokalita Dunajské luhy 
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VYHNANÍ ,  ZABUDNUTÍ?
Medzi nehmotné pamätihodnosti našej obce patrí 

podľa VZN č. 06/2017 o evidencii pamätihodností obce, 
akt vysídlenia nemeckých obyvateľov. 

V Lurdskej jaskynke v Jánošíkovej je pamätná tabuľa 
osadená obecným úradom v roku 1997 s nápisom, ktorý 
je aj v nemčine „Na pamiatku všetkých, ktorí v dôsledku 
udalostí poslednej vojny stratili život alebo museli zane-
chať domov. Bože ochraňuj nás od takýchto katastrof“.  

Prečo je tomu tak?
Z  wikipédie sa dozvedáme, že nemecky hovoriace 

obyvateľstvo Žitného ostrova (Schüttinseldeutsche) bolo 
po II. svetovej vojne väčšinou úplne vysídlené. Schütt
inseldeutsche obývali obce  Prievoz  (Oberufer),  Most 
pri Bratislave  (Bruck an der Donau),  Rovinku  (Walter-
sdorf),  Novú Lipnicu (Tartschendorf),  Nové Košaris-
ká (Mischdorf) a Jánošíkovú (Schildern). 

Naše obce, v roku 1974 zlúčené do Dunajskej Lužnej,  
mali pred II. svetovou vojnou prevažne nemecké obyva-
teľstvo. V Rovinke bolo Nemcov cez 72 % a Most pri Bra-
tislave bola takmer čisto nemecká obec (vyše 91%).

Dr. Alexander Plank (od roku 1938 notár v Schilder-
ne, od roku 1945 do roku 1948 obvodný vedúci Miest-
nych národných výborov) uvádza v kronike Jánošíkovej, 
že k  odchodu nemeckého obyvateľstva došlo najskôr 
evakuáciou a potom núteným odsunom (vysídlením).

Dr. Plank uvádza, že koncom decembra roku 1938 
prebehlo sčítanie ľudu, pri ktorom mala obec Schildern 
620 obyvateľov, z ktorých sa prihlásilo 312 obyvateľov za 
Nemcov, 223 za Maďarov a 85 za Slovákov. V roku 1945 
bolo v Schilderne 118 domov.

Časť nemeckého obyvateľstva evakuovala ešte pred 
koncom vojny. Dialo sa tak zo strachu pred blížiacim sa 
frontom. 

Dr. Plank píše: „Nemecká strana vyzývala svojich čle-
nov, aby evakuáciu brali vážne a na dlhší čas pristavila 
nákladné vagóny na železničnú stanicu v Mišérde. Časť 
nemeckého obyvateľstva sa odsťahovala so všetkým 
svojim hnuteľným majetkom. Ťažšie sa odhodlali k tomu 
roľníci, časť sa pohla na vlastných vozoch tesne pred 
frontom, berúc sebou už len to najpotrebnejšie a  naj-
cennejšie. Čiastka nemeckého obyvateľstva ostala tu vo 
svojich domoch aj cez (prechod) frontu, ale mnohé domy 
boli celkom neobývané a prázdne, iné hoci neobývané, 
boli plné nábytkom, šatstvom, bielizňou a domácim za-
riadením“. 

V archíve som našiel správu o tom, že pred koncom 
vojny evakuovalo zo Schildernu 23 nemeckých rodín.

Dr. Plank ďalej v  kronike uvádza: „Päť nemeckých 
obcí na západnej časti Žitného ostrova a to Waltersdorf, 
Mischdorf, Schildern, Tartschendorf a  Bruck prešlo do 
rúk slovenských kolonistov pochádzajúcich z  partizán-
skych a  vypálených obcí s  pomocou Povereníctva SNR 
pre pôdohospodárstvo a pozemkovú reformu. Jednalo sa 
o mnoho sto rodín, ktoré boli postupne presídlené. Bolo 
ale treba odsunúť ešte tie nemecké rodiny, ktoré tu ostali 
aj po fronte. K tomu sa hneď prikročilo. Nemci boli od-
sunutí do na to určeného tábora v Petržalke. Mohli však 
vziať  sebou šatstvo, periny, domáce potreby do váhy 70 
kg. Ale žiadne zvieratá, voz alebo hospodárske stroje. 
Umiestnenie presídlencov, rozdelenie zvierat, nábytku 
a hospodárskych strojov viedli z Povereníctva pôdohos-
podárstva a pozemkovej reformy“. 

V  archíve som natrafil na Zoznam príslušníkov ne-
meckej národnosti, vyvezených z  obce Schildern dňa 
30. 6. 1945. Na tomto zozname je 75 osôb, z toho vyše 
20 malých detí. Zoznam nie je konečný, obsahuje údaje 
vysídlených z jedného dňa. Vyhotovil ho Okresný veliteľ 
národnej bezpečnosti (NB). 

Z  listu Povereníctva SNR pre pôdohospodárstvo 
a pozemkovú reformu adresovanému veliteľstvu NB dňa 
23. 6. 1945, vyplýva naliehavá žiadosť prideliť prísluš-
níkov NB do obce Schildern na 30. jún 1945 za účelom 
asistencie pri vysídlení. 

Správa Okresného komisára NB adresovaná Povereníctvu pre veci vnútorné zo dňa 
30. 6. 1945 potom uvádza, že „vysťahovanie Nemcov  začalo, najskôr v obci Čela (dňa 21. 6., 
t.r.). Vysťahovaní boli všetci Nemci so svojimi rodinami. Priebeh vysťahovania bol hladký. 
Niektorí Nemci, aby sa mohli zachrániť pred vysťahovaním, hlásia sa za príslušníkov ma-
ďarskej národnosti. Bol spísaný inventár bytový a mŕtvy inventár hospodárstva. 30. júna t.r. 
započalo sa vysťahovanie obce Schildern“. 

Dňa 3. 7. 1945 prebehlo vysťahovanie obyvateľov Mostu takým spôsobom, že celá 
obec bola uzavretá a obkľúčená vojakmi už od 5 hodiny ráno.

Keď sme sa na základnej škole učili o II. svetovej vojne, pýtal som sa krstného otca, či 
všetci tunajší obyvatelia nemeckej národnosti boli za vojny na strane Hitlera. Podelil sa so 
mnou o spomienku zo svojho detstva, ktorú potvrdili neskôr ďalší. Keď cez vojnu pocho-
dovali dedinou chlapci z Hitlerjugend a tí, čo k nim nepatrili sa museli prizerať, pretože 
prehliadky sa zúčastnil sám Franz Karmasin sediaci na koni, tento na neho do davu zavolal 
„Komm mit uns maschieren !“ Karmasin si ho vyhliadol preto, že bol modrooký, na svoj vek 
vysoký mládenec. Mal ísť príkladom ostatným chlapcom, ktorí sa odmietali pridať. Krstný 
otec mu pred všetkými schütrisch nárečím, odcekol „I pin ka Taiča“ (1) a nešiel. 

S týmto korešponduje aj Plankov záznam v kronike, keď uvádza:
„Na domoch Maďarov a tých Nemcov, ktorí nevstúpili do Nemeckej strany sa objavili 

urážlivé nápisy, natreté trvanlivou farbou. Najviac trpeli tí obyvatelia, ktorých priezviská 
zneli nemecky, no hlásili sa k maďarskej národnosti.“

Keď sme potom preberali II. svetovú vojnu na strednej škole (bolo už po Nežnej revo-
lúcií), rozprával mi krstný otec o tom, ako to bolo v dedine, keď sem prišli na veľkonočný 
pondelok 1. apríla r. 1945 Rusi. Opatrne o tom píše aj Dr. Plank, v dodatku kroniky, ktorý 
bol dopísaný po roku 1960: „Streľba sa vzďaľovala a keď sme pozreli von, bola tu Červená 
armáda, ktorá prišla od Šamorína a od Ivánky. Za chvíľu bola po domoch ubytovaná. Na 
obecnom dome býval generál a okolo domu hliadkovala silná stráž. Nikto neprivítal oslo-
boditeľov, nikto sa nenašiel, kto by ovládal aj len niekoľko slov ruštiny. Čoskoro boli požado-
vané rôzne služby a tak prišlo obyvateľstvo do styku s vojakmi Červenej armády. Dievčatá 
a mladé ženy sa schovávali pred vojakmi kde len mohli. Vytiahli sa prasatá, hydina, našli 
sa aj nápoje, bolo čoskoro veselo. Spev a hluk do neskorej noci. Čoskoro sme prišli k tomu, 
že ku skutočným zástupcom Č.A. sa pridružilo mnoho čiernoobchodníkov a podvodníkov, 
ktorým sa podarilo získať aspoň časť rovnošaty Č.A. Na tretí deň generál a najväčšia časť 
Č.A. odtiahli smerom k Bratislave.“ 

Pre značnú časť obyvateľov našej obce, sa najväčšia pohroma neudiala počas vojny, ani 
počas pobytu príslušníkov Červenej armády v obci. Dňa 30. 6. 1945 do obce prišli prísluš-
níci národnej bezpečnosti a začalo vysťahovanie. Na základe kolektívnej viny príslušníkov 
nemeckej národnosti bolo len v  tento jediný deň 75 obyvateľov Schildernu, medzi nimi 
ženy, deti a starci vytiahnutých zo svojich obydlí a len s tým, čo uniesli na pleciach museli 
pešo odísť do sústreďovacieho tábora v Petržalke. V ďalších dňoch sa k nim pridalo ďalších 
16 nemeckých rodín zo Schildernu. 

Podmienky v tomto tábore boli neľudské „denne zomierali starí, chorí i deti, veľa ma-
lých detí tam zomrelo od hladu a nemohli sme ich ani pochovať. Nechali ich ležať v jednej 
miestnosti na zemi“. V tomto tábore zotrvali 3 týždne, potom ich odvliekli na hranicu s Ra-
kúskom. Ešte predtým, ako ich poslali za hranicu ich orabovali. „Vojaci nám ešte raz prehľa-
dali veci a vzali všetko, čo sa im ešte zdalo byť cenné, ako šperky alebo novšie oblečenie.“

Tieto skutočnosti boli zdokumentované zapísanými 
spomienkami obyvateľov Brucku (Mostu pri Bratislave). 
Tí pri 70. výročí tejto udalosti vydali knižku s názvom: 
70 Jahre danach Bruck an der Donau...Unvergessen... 
Vertrieben.  Na jeseň v roku 2023 vyšla aj v slovenčine, 
pod názvom 70 rokov po Bruck an der Donau, ...Neza-
budnutí... Vyhnaní. Z nej aj citujem v predchádzajúcom 
odstavci. Uvádza sa v nej, že v Petržalke, v bývalej továr-
ni na muníciu bolo koncentrovaných okolo 5.000 osôb 
vysídlených z nemeckých obcí Žitného ostrova. 

Je ťažko uveriteľné, čo sa dialo s obyvateľmi našich 
obcí pred 78 rokmi. A predsa, o týchto skutočnostiach 
rozprávali aj u  nás tí, ktorým sa podarilo zo sústreďo-
vacieho tábora utiecť alebo ktorých príbuzní presvedčili 
úrady, že sa v ňom ocitli omylom (napr. z dôvodu zmie-
šaného manželstva). S  vďakou hovorili aj o  tých, ktorí 
sa nebáli nosiť im do tábora v Petržalke jedlo – Rómoch 
z Mischdorfu.

Po prečítaní spomienok vyhnaných Mošťanov a uvedomení si, že rovnaký osud znášali 
aj vyhnaní obyvatelia Schildernu, Torchu a Mischdorfu, je násilný akt pozbavenia všetkého 
majetku a domova, (bol ich domovom tu po stáročia) a len na základe príslušnosti k národ-
nosti, zaradený medzi nehmotnými pamätihodnosťami našej obce, dôvodne a oprávnene. 

Tento článok som si dovolil napísať, aby Vyhnaní z našej obce, neboli zabudnutí.  A tiež 
preto, aby sme si uvedomili, že vojna a jej dôsledky nie sú od nás vzdialené ani priestorovo 
ani časovo natoľko, aby sme zostali ľahostajní a nebdeli. Otec (narodený r. 1926) nám často 
hovorieval, že vojna je strašná a máme byť vďační Pánu Bohu za to, že naša generácia ne-
zažila vojnu. Že vôbec nie je samozrejmé (ani v našich končinách), prežiť celý život v mieri. 
Nadchádzajúce Vianoce sú príležitosťou uvedomiť si hodnotu mieru, poďakovať zaň a vy-
prosovať ho aj pre naše deti a vnúčatá. 

Martin Vozár
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VY H NAN Í

Aké to bolo pred 70-timi rokmi?
Predstavte si, že by ste dostali túto otázku  
od niekoho z tejto generácie.
Aké spomienky sa vynoria?

„Myslíš, že to niekoho zaujíma?“ – odpovedal by jeden...
„Bože, ako ma tento rozhovor potešil a aké to bolo  
pre mňa dôležité“ – odpovedal by zase iný...
Jeden s odmietavým prístupom a jeden zasiahnutý tou spomienkou.

Skúsenosť násilného vyhostenia je témou, ktorá musí  
byť skutočne zachovaná, nesmie sa na ňu zabudnúť,  
ako uznanie osudu našich obyvateľov vyhnaných z Brucku...

(1)   Ich bin kein Deutscher, nie som žiadny Nemec.
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Z HISTÓRIE – NAJSTARŠIA PEČAŤ OBCE DÉNEŠD
Naša obec Dunajská Lužná v roku 2024 oslávi 50. výročie svojho vzniku. Pri tejto príležitosti pracujeme s autor-

ským kolektívom na príprave monografie venovanej k dejinám obce a jej pôvodných častí – Jánošíkovej, Nových 
Košarísk a Novej Lipnice. Príprava takejto publikácie sa nezaobíde bez dôkladného výskumu archívnych dokumen-
tov.

 Jedným z archívov, ktoré bolo potrebné navštíviť, je archív arciopátstva benediktínskeho rádu v maďarskej 
Pannonhalme. Pôvodná obec Jánošíková patrila medzi majetky zmieneného opátstva už od najstaršej známej 
písomnej zmienky v roku 1258. Okrem množstva zatiaľ nepublikovaných archívnych prameňov sa nám podarilo 
,,objaviť“ i najstaršiu obecnú pečať tejto časti obce, ktorá doteraz nebola známa. Výskumu obecných pečatí sa už 
venoval Dr. Jozef Vozár, ktorý okolo roku 1992 našiel dve pečate obce (väčšiu a menšiu) so zobrazením sv. Barto-
lomeja. Tieto pečatidlá sa používali na overovanie listín od roku 1737. Pečať obce Dénešd, ktorú som našiel pri 
mojom výskume, však pochádza zo staršieho obdobia. Jej odtlačky sú na dokumentoch z rokov 1698 a 1700. Boli 
odtlačené tzv. malým, pravdepodobne prsteňovým pečatidlom. Na osemhrannom ohraničenom poli pečate je 
vyobrazený lemeš (časť pluhu) s kruhopisom ,,SIG(ILL)VM DINESDI“ bez datovania. Možno predpokladať, že peča-
tidlo bolo vyhotovené niekedy po roku 1647, počas pôsobenia arciopáta Placida Maggera, ktorý zriadil v Dénešde 
dočasnú farnosť spravovanú benediktínmi, ihneď po svojom nástupe do úradu.

Mgr. Ladislav Jurányi (Archív SAV) 

ZELENÁ DUNAJSKÁ LUŽNÁ
V mene našej neziskovej organizácie Zelená Dunajská Lužná, nám dovoľte poďakovať sa za 

Vašu spoločnosť na akciách, ktoré sme v roku 2023 pre Vás pripravili. Sme veľmi radi, že naše 
návštevy divadiel, poznávacie zájazdy či cestovateľské večery sa stretli u Vás s veľkým záuj-
mom, čo nás povzbudzuje do ďalšej práce, ktorá bude v budúcom roku 2024 opäť len pre Vás.

Naše spoločné chvíle tohto roku 2023:
18. 01. 2023   Návšteva divadla Štúdio L+S „Skaza Titaniku“ 
06. 02. 2023   Návšteva divadla RND „Madona s dieťaťom“ 
04. 03. 2023   Návšteva divadla MDPOH „Kopny, buchny, ric!“ 
16. 03. 2023   Cestovateľský večer s Marcelom Šmátralom – Thajsko 
17. 05. 2023   Celodenný zájazd do ČR – zámok Jaroměřice nad Rokytnou, 
		  Moravské Budějovice, hrad Bítov 
28. 09. 2023   Celodenný zájazd do ČR – mesto Telč a hrad Roštejn 
06. 11. 2023   Cestovateľský večer s Marcelom Šmátralom – Vietnam 
16. 11. 2023   Návšteva divadla Štúdio L+S „Môj dobrý kamarát“ 
12. 12. 2023   Celodenný adventný zájazd do Maďarska – Komárno, Szentendre, Budapešť 
15. 12. 2023   Návšteva divadla RND „Deti doby“ 
  
Ďakujeme pánovi starostovi Ernestovi Némethovi a poslancom obecného zastupiteľstva za 

finančnú pomoc, s ktorou sa nám podarilo zorganizovať dané akcie v roku 2023.
Zároveň chceme Vám všetkým popriať krásne chvíle počas vianočných sviatkov a do nové-

ho roku 2024 hlavne pevné zdravie, veľa pozitívnej energie a radosti z každého vydareného dňa 
prežitého medzi blízkymi v rodine, medzi priateľmi či na našich akciách. 

rodina Oltusová

TANEČNÁ SKUPINA CL IS
Som mama 11-ročnej dcéry. A od jej 5 rokov som súčasť CLIS rodiny. A som za to nesmierne 

vďačná.
Poznám veľa športových aj kultúrnych klubov združujúcich deti a  mládež. Na Slovensku 

aj vo svete. Pretože deti v mojej rodine intenzívne športujú, venujú sa kultúrnym aktivitám, 
niektoré študujú v  zahraničí. CLIS ma očaril nielen kvôli tomu, aká panuje atmosféra na ich 
podujatiach, aký feeling ide z pódia na obecenstvo, ako pristupujú tréneri k svojej práci, k de-
ťom i k nám rodičom. Úžasné je to, že to nie je elitná výberová skupina len pre nadaných, ale 
je to spádová „dedinská“ komunita pre všetkých. Deti nie sú selektované podľa váhy, výšky, nie 
sú rozdeľované na talentované či menej nadané, na tie z Dunajskej Lužnej a tie z okolitých obcí. 
Tajomstvo tejto komunity vychádza z človečenstva vo vedení, v tréneroch, ale aj podpornom 
rodičovskom tíme. Každý z nás sa cítime ako súčasť zmysluplného projektu, ktorý hlavne v tom-
to období je tak prepotrebný. Žijeme obdobie, kedy sa do popredia dostávajú témy duševného 
zdravia. Vnímame aj vo svojom okolí príbehy detí, ktoré zrazu nedokážu uniesť neznesiteľnú 
ťažobu vo vnútri a nemajú sa komu zdôveriť bez strachu, čo bude potom. Narastá počet detí 
s  prejavmi depresie, sebapoškodzovania, alebo porúch stravovania. Aj preto je fungovanie 
tanečnej skupiny CLIS Dunajská Lužná nesmierne dôležité. Pretože je to bezpečná komunita, 
bezpečná pre naše deti. Za podporu fungovania môžeme poďakovať všetkým rodičom detí. 
Veľké ĎAKUJEME patrí obci Dunajská Lužná za finančnú podporu v roku 2023 pre občianske 
združenie CLISPRO. Bez nej by fungovanie tanečnej skupiny CLIS Dunajská Lužná bolo pre mnohých rodičov nedostupné. 

Tanečná skupina CLIS Dunajská Lužná funguje pod vedením trénerky, choreografky a  šéfky pani Ivety Baloghovej. Jej lektorský tím v zložení 
špičkových tanečníkov Miroslava „Spunkey“ Balogha, Natálie Baloghovej, Marcely Ondrejkovej a Lucie Farárovej sa v roku 2023 venoval viac ako 250 
deťom od detí v materských školách až po vysokoškolákov. Pod ich vedením sa tanečná skupina CLIS Dunajská Lužná zúčastnila viacerých festivalov 
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a súťaží, na ktorých si naše deti vytancovali niekoľko desiatok medailí. Zúčastnili sa súťaže Topdancing v Topoľčanoch, odkiaľ si CLIS Dunajská Lužná 
priviezol 14 medailových umiestnení. Úspešne sa zúčastnili i nominačných súťaží v Leviciach, v Bratislave či v Banskej Bystrici, ktoré ich kvalifikovali 
na medzinárodné i zahraničné súťaže ako European Dance Championship v Chorvátsku, European Finals by Show Time v Maďarsku či Medzinárodný 
festival piesne a tanca v Konine v Poľsku. Odvšadiaľ CLIS Dunajská Lužná odchádzal úspešne so zlatými, striebornými i bronzovými medailami. Toto 
sú zážitky, ktoré si deti ponesú v sebe navždy. Sú to úspechy, ktoré vyžadujú silnú motiváciu, odhodlanie a pracovitosť. Tomu všetkému sa deti v CLISe 
učia. Učia sa byť súdržní, cieľavedomí, tímoví, ale popritom vnímať príbehy ostatných detí. Zažívajú pocit radosti, úspechu, či občas aj sklamania... 
A to všetko v komunite, čo je nesmierne dôležité pre formovanie ich osobnosti. 

Okrem súťaží sa tanečná skupina CLIS predstavila obyvateľom obce Dunajská Lužná na akcii „Hurá Leto!“ svojou filmovou prvotinou Pippi Dlhá 
Pančucha, ktorá sa premietala v letnom kine. V mesiaci august CLIS zorganizoval 8-denný letný tábor „Tesárska vytrvalosť“, predstavili sa aj na Dňoch 
obce Dunajská Lužná a Kalinkovo a vedenie CLISu pripravilo mnoho ďalších sprievodných akcií pre naše deti ako MDD v CLISe, Halloweenske premie-
tanie, sústredenia...

Všetky akcie organizované tanečnou skupinou CLIS Dunajská Lužná sú tvorené cez srdce. A toto srdce sa nám rodičom vracia cez naše deti z pó-
dia. Kto raz zažije naživo ich tvorbu, určite ňou ostane oslovený. Ich choreografie sú nápadité a prekvapujúce. Moja dcéra navštevuje aj ZUŠ v Du-
najskej Lužnej výtvarný odbor. Jedna zo zadaných tém, ktoré mali deti vytvoriť, bolo namaľovať portrét svojho vzoru. Moja dcéra namaľovala svoju 
trénerku z CLISu Natáliu Baloghovú. A ja som bola jej výberom dojatá. Pretože Baloghovci vytvorili projekt, ktorý v našom „dedinskom“ priestore 
nemá obdobu. Komunita, ktorá sa vytvorila okolo tanečnej skupiny CLIS Dunajská Lužná, pozostáva z niekoľko stoviek ľudí. Sú to nielen tanečníci, 
ale i rodičia a rodinní príslušníci, priatelia, susedia... A ja som nesmierne vďačná, že do tejto komunity tiež patrím. Do komunity CLIS DANCE FAMILY. 

Katarína Ovečková

AKTIVITY MIESTNEHO SPOLKU SLOVENSKÉHO ČERVENÉHO KRÍŽA
Vážení spoluobčania, koniec roka 2023 sa 

už blíži, preto nám dovoľte v  krátkosti zhrnúť 
aktivity miestneho spolku SČK za uplynulý rok. 
Začiatok roka sa niesol organizovaním bezprí-
spevkového darovania krvi (BDK) počas celo-
slovenskej výzvy Národnej transfúznej služby 
„Valentínska kvapka krvi“. Nakoľko darovanie 
padlo presne na dátum 14. 2. 2023, BDK sme 
ozvláštnili aj valentínskym prekvapením. Štvrtá-
ci zo Základnej školy Dunajskej Lužnej srdečným 
programom a  vlastnoručnými prianiami spes-
trili darovanie krvi a za odmenu mali možnosť 
oboznámiť sa s priebehom dobrovoľného daro-
vania krvi a  jeho významom. Máj a  jún patria 
účasti spolku na akciách organizovaných obcou 
a ukážkam prvej pomoci v  Materskej škole, v 
ZŠ a na Dni rodiny obce Dunajská Lužná (DL). 
Zdravotnú osvetu a  prvý kontakt s  poskytova-
ním prvej pomoci u predškolákov v MŠ zastre-
šila MUDr. Adamovičová a  Janka Beránková. 
Detičky boli veľmi aktívne, téma ich zaujala. Pre 
ZŠ sme druhákom poskytli ukážky prvej pomo-
ci spolu s  certifikovaným absolventom kurzu 
prvej pomoci, Andrejom Klčom, na figurínach 
aj tréningových pomôckach. Deti sme sa snažili 
najmä motivovať ku duchaprítomnosti a statoč-
nosti a  svoje vedomosti si otestovali krátkym 
jednoduchým písomným testom. 

Zásady poskytnutia pomoci pri ohrození 
života a  zdravia boli nosnou témou aj na Dni 
rodiny v  Dunajskej Lužnej, kde nás úprimne 
potešil záujem zúčastnených a aktivita prime-
raná ich veku. Využili sme prítomnosť mladých 
ľudí a zamerali sa aj na osvetu darovania krvi. 
V  máji sme zabezpečili zdravotný dozor na 

Športovom dni seniorov. Musím pochváliť našich skôr narodených, že 
napriek húževnatej snahe podať čo najkvalitnejší športový výkon, sve-
domito poslúchali odporúčania zdravotníkov a  predišli sme nutnosti 
zásahu napriek horúcemu počasiu. V lete sme preškolili 2 zdravotníkov 
pokročilejším kurzom prvej pomoci. 

Na Dni obce Dunajská Lužná, dňa 10. 9. 2023, sme ponúkli dospe-
lým záujemcom meranie tlaku krvi a  hladiny cukru v  krvi, lekársku 
osvetu preventívnych prehliadok v spolupráci s praktickou lekárkou pre 
dospelých zo Zdravotno-relaxačného centra v Dunajskej Lužnej, MUDr. 
Hercovou. Pre deti bol pripravený náučno-zábavný stan. Tu hravou for-
mou, ale zároveň kvalifikovane (Mgr. Záborská, MUDr. Gálfiová), pre-
biehali praktické ukážky prvej pomoci na figurínach pre osvojenie si 
základných laických znalostí, ktoré môžu zachrániť život. Tieto znalosti 
a aj znalosti o darovaní krvi si mohli účastníci otestovať v kvízoch a zís-
kať tak darček. Menšie deti si mohli sami vyskúšať obväzové techniky, 
omaľovať obrázok so zdravotnou tematikou, za čo boli odmenení aj 
zdravou odmenou vo forme jabĺčka od nášho sponzora (Dobrý ježko). 
Všetkým členkám realizačného tímu ďakujem za ich usilovnú prácu pri 
svedomitej príprave a obetavej realizácii akcie v našom stánku (MUDr. 
Adamovičová, Ing. Janotová, Mgr. Pomichalová, Ing. Gálfiová, Mgr. Zá-
borská, p. Beránková, p. Víglaská, p. Zverieva).

Medzi stabilné a úspešné aktivity Miestneho spolku patrí organizovanie bezpríspevkového da-
rovania krvi (BDK) s frekvenciou 3× ročne. Tento rok to bolo 14. 2. 2023, 22. 6. 2023 a 19. 10. 2023. 
Občerstvenie po odbere hradíme najmä z dotácie Obce Dunajská Lužná a tiež z finančných zdrojov 
MS. Vďačíme týmto aj našim sponzorom, Poľnohospodárskemu družstvu Úsvit a firme Dobrý ježko 
za ich finančnú podporu a ľudský prístup. 

Tento rok sa MS zapojil aj do ce-
loslovenskej akcie SČK „Zbierka Kau-
fland“, ktorá sa konala 12. 10. 2023. 
Svojou účasťou sme pomohli pri 
zbierke potravín pre sociálne znevý-
hodnených občanov SR v Kauflande 
Podunajské Biskupice. 

Výročná členská schôdza, ktorá 
sa konala 20. 10. 2023 v  Miestnom 
kultúrnom stredisku, bola aj v  zna-
mení volieb na ďalšie 4-ročné voleb-
né obdobie. Prítomní členovia si zvo-
lili staronovú predsedníčku,  členky 
Výboru SČK a  odhlasovali tiež mož-
nosť dobrovoľného príspevku pri platení členskej známky. Na schôdzi boli slávnostne odovzdané 
ocenenia darcom – plakety profesora Jánskeho. 

Aktivity a aktuality nájdete aj na webovom sídle spolku Červený kríž Dunajská Lužná (google.
com) https://sites.google.com/d/1_9B0aLnr4SnHphmls3edC5dyi6AXtG6F/p/ 19DTF_J-eHTHZC-
n3afFtLwYBEdy-7fKBi/edit?pli=1

Radi privítame nových členov, ktorým zvyšovanie zdravotného povedomia a pomoci v zdravot-
nej oblasti nie je ľahostajné a radi svojou troškou pomôžu. Obráťte sa na nás cez emailovú adresu 
spolku: cervenykriz.dl@gmail.com 

Paulína Gálfiová, MUDr., PhD.
predsedníčka Miestneho spolku SČK v Dunajskej Lužnej

Darkyňa ocenená zla-
tou Jánskeho plaketou
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BMX klub HENKY Riders bol v sezóne 2023 úspešný a výsledky 
našich jazdcov to len potvrdzujú.

Počas sezóny 2023 klub organizoval podujatie HENKY Riders 
cup seriál 6 kôl pretekov v BMX Racing na BMX dráhe v Dunaj-
skej Lužnej v spolupráci s obcou Dunajská Lužná. Prvé dve kola 
boli spojené s organizáciou Slovenského pohára kde sa zúčastnili 
jazdci z okolitých štátov v zastúpení Slovenska, Česka, Maďarska 
, Rakúska a Slovinska. Podujatie bolo organizované aj pre nere-
gistrovaných jazdcov a špeciálna kategória najmenších jazdcov na 
odrážadlách. Počas sezóny sa klub rozrástol o nových členov a vy-
tvoril silnú základňu jazdcov.

Klub HENKY Riders má najviac majstrov Slovenska 2023 spo-
medzi všetkých klubov na Slovensku.

Majstrami Slovenska sa stali: 	 Peter Danihel (junior men) 
    	 Michal Olexa (boys 11-12)
                       	 Tomáš Podivínsky (boys 7)
           	 Theo Belko (boys 6)

Na majstrovstvách Slovenska klubových družstiev sme sa 
umiestnili na 4 . mieste v zložení (Peter Danihel, Michal Olexa, 
Tomáš Podivínsky a Theo Belko).

Theo Belko šesťročný pretekár prepisoval históriu Slovenské-
ho BMX, keď ako najmladší Slovák zvíťazil v celkovom hodnotení 
Českého pohára 2023.

Klub bol aktívny na medzinárodnej scéne kde sme štartovali v 
početnej zostave na Európskom pohári: 1. a 2. kolo vo Verone (Ta-
liansko), kde sa umiestnil Tomáš Podivínsky (boys 7)/ na 3. mieste, 
Pavol Gašparík (boys 7) na 4. mieste a Dorota Rajci (Girls 7) na 6. 
mieste.

Na Európ-
skom pohári 7. 
a 8. kolo v Be-
nátkach nad 
Jízerou (Čes-
ká republika) 
sa umiestnila 
Dorota Rajci 
(girls7) na 2. 
mieste, Tomáš 

Podivínsky (boys 7) na 5. mieste a Pavol Gašparík (boys 7) na 6. 
mieste .

Medzi jazdcami kategórie cruiser 40 - 45 rokov sa umiestnil 
Stanislav Štefánik na 6. mieste.

Celkovými víťazmi HENKY Riders cup 2023 sa stali Dorota Rajci 
(boys 6), Tomáš Podivínsky (boys 7-8), Peter Danihel (Elite) a Sta-
nislav Štefánik (cruiser).

Klub úspešne reprezentuje člen reprezentačného družstva Pe-
ter Danihel v kategórií junior men, ktorý štartoval na majstrov-
stvách sveta v Glasgow kde sa umiestnil na 37. mieste. Pre vstup 
medzi profesionálmi pôsobil v jesennej časti sezóny vo Francúz-
sku, kde sú kvalitnejšie podmienky pre šport BMX Racing. Jeho 
pôsobenie vo Francúzsku bude aj počas sezóny 2024.

Klub HENKY Riders bol aktívny aj v disciplíne pump track kde v 
sezóne 2023 naši chlapci obsadili celé pódium na Slovenskom Po-
hári v Záhorskej bystrici v zložení Viktor Kollár (1), Tomáš Podivín-
sky (2), Pavol Gašparík (3). Na Majstrovstvách Slovenska v Pump 
track obsadil Tomáš Podivínsky 2. miesto a Viktor Kollár 3. miesto.

Počas letnej sezóny klub HENKY Riders organizoval letné tá-
bory na BMX dráhe v Dunajskej Lužnej kde bola medzinárodná 
účasť. Aktivita klubu je organizovanie BMX kempov nielen doma 
ale aj po celej Európe za účelom vytvorenia kvalitných podmienok 
pre prípravu a rozvoj talentov v klube HENKY Riders.

Klub HENKY Riders pripravuje aj koncept pre sezónu 2024. Ne-
bude chýbať organizácia podujatia HENKY Riders cup 2024 seriál 6 
kôl pretekov spolu s organizáciou Slovenského Pohára 1. a 2. kola 
v termíne 23. - 24. 3. 2024.

V spolupráci s obcou Dunajská Lužná pracujeme na nových 
projektov za hrádzou pri skate parku aby sme skvalitnili služby pre 
širokú verejnosť.

Klub má záujem vytvárať nové projekty pre deti a mládež za 
účelom rozvoja športu a pohybových aktivít pre širokú verejnosť. 
Od marca 2024 bude možnosť náboru nových členov Klubu HEN-
KY Riders na BMX dráhe na Rekreačnej ulici za hrádzou v Dunaj-
skej Lužnej pravidelne v pondelok a stredu od 16 do 19 hod.

Pre záujem nás kontaktujte: predseda klubu Linda Danihelová 
+421 902 657 320 alebo e-mailom: henkyriders@gmail.com

 Linda Danihelová
predseda klubu

OBČIANSKE ZDRUŽENIE HENKYHO JAZDCI – HENKY RIDERS SEZÓNA 2023
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JESEŇ 2023 V OFK DUNAJSKÁ LUŽNÁ (SEPTEMBER – DECEMBER 2023)
Jesenná časť súťažného ročníka 2023/2024:
Až do polovice novembra 2023 napĺňali program života všetkých družstiev OFK Dunajská Lužná predovšetkým majstrovské zápasy 
v rámci rozpisu všetkých súťaží. Družstvá sú zaradené do jednotlivých líg podľa úrovne. Odohrali zápasy s každým súperom, podľa roz-
pisu buď na domácom ihrisku, alebo na ihrisku súpera. 
Po jesennej časti sezóny 2023/24 sú výsledky našich družstiev takéto:
Muži (IV. Liga BFZ) – 21 hráčov (tréner – Martin Vadovič): 4. miesto – 28 bodov (9 víťazstiev, 1 remíza, 5 prehier)
Ženy (III. liga BFZ) – 14 hráčok (trénerka – Petra Kaiserová): 1. miesto – 15 bodov (5 víťazstiev, 0 remíz, 0 prehier)
Starší dorast – U19 (III. liga BFZ) – 22 hráčov (tréneri – František Kiss, Milan Druska): 3. miesto – 24 bodov (7 víťazstiev, 3 remízy, 1 

prehra)
Mladší dorast – U17 (III. liga BFZ) – 20 hráčov (tréner – Jaroslav Veľký): 5. miesto – 26 bodov (8 víťazstiev, 2 remízy, 4 prehry)
Starší žiaci – U15 (IV. liga ObFZ BA-mesto): 24 hráčov (tréneri – Miroslav Kepencay, Martin Dúbravský): 1. miesto – 29 bodov (9 víťaz-

stiev, 2 remízy, 0 prehier)
Staršie žiačky – WU15 (II. liga BFZ) – 16 hráčok (trénerky – Petra Kaiserová, Simona Juríčková): 8. miesto – 3 body (1 víťazstvo, 0 remíz, 

7 prehier
Mladší žiaci – U13 (III. Liga ObFZ Bratislava-mesto) – 16 hráčov (tréner – Dušan Trnka): 3. miesto – 24 bodov (7 víťazstiev, 3 remízy, 1 

prehra)
 
Družstvá prípraviek odohrali všetky svoje jesenné zápasy, ich 
výsledky sa však osobitne neevidujú: 
Prípravka – U11 (III. liga BFZ): 15 hráčov 
   (tréner – Tomáš Nespešný)
Prípravka – U10 (III. liga BFZ): 12 hráčov 
   (tréner – Patrik Bartoš)
Prípravka – U09 (III. liga BFZ): 14 hráčov 
   (tréner – Ján Čapkovič)
Prípravka – U08/07 (III. liga BFZ): 31 hráčov (tréneri 
   – Marián Janšák, asistenti: Filip Novák, Vanesa Szabová) 

Družstvo U7/U8

Zvolenie člena OFK do vrcholnej funkcie SFZ – Kontrolór SFZ
Do činnosti klubu zasiahla nezvyčajná skutočnosť, že jeden z členov OFK bol oslovený a následne najvyšším orgánom futbalového hnu-
tia na Slovensku – Konferenciou SFZ dňa 29. 9. 2023 v Senci delegátmi z celého Slovenska zvolený do funkcie – Kontrolór SFZ. V zmysle 
Stanov SFZ sa z dôvodu konfliktu záujmov preto k tomuto dňu vzdal funkcie vo Výbore OFK Dunajská Lužná, v ktorej zastával funkciu 
generálneho manažéra OFK – JUDr. Mgr. Pavol Adamčiak. Hlásateľom pri zápasoch A muž-
stva a ostatných družstiev, ako aj moderátorom všetkých našich športových, či kultúrnych 
podujatí, naďalej ostáva. Gratulujeme mu, držíme palce a sme aj hrdí, že práve od nás!

Výročná členská schôdza OFK Dunajská Lužná – 29. 11. 2023
Za prítomnosti 12 delegátov z jednotlivých družstiev OFK a pridružených celkov (Bratranci 
a Fans) a 3 členov Výboru OFK sa uskutočnila Členská schôdza OFK. Jej program tvorili 
„povinné“ body v zmysle Stanov OFK (Správa o činnosti, Správa o hospodárení, Stanovisko 
Kontrolnej a revíznej komisie atď., Koncepcia činnosti 2024, Rozpočet 2024). Delegáti od-
súhlasili aj zmenu niektorých bodov Stanov OFK a za čestného prezidenta OFK vymenovali 
PaedDr. Juraja Jánošíka a za čestného člena OFK – Karola Krištofa st. Do Výboru OFK zvolili 
dvoch nových členov – Milana Hrajnohu a  PhDr. Matúša Barátha, PhD. (poslanca OZ). 
Delegáti odporučili Výboru OFK upraviť od januára 2024 členské o 5 eurové navýšenie.
 Po členskej schôdzi po prvýkrát zasadol nový Výbor OFK, ktorý zvolil nasledovné zloženie 
funkcií OFK: Prezident OFK – Matej Jánošík, Viceprezident OFK – PaedDr. Juraj Jánošík 
a Generálny manažér OFK – Milan Hrajnoha (členovia Výboru: Petra Kaiserová a PhDr. 
Matúš Baráth).

OFK – Členská schôdza – 29. 11. 2023

PaedDr. Juraj Jánošík, viceprezident OFK 
Marián Janšák, športový riaditeľ OFK
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MEDZINÁRODNÝ STOLNOTENISOVÝ TURNAJ V SLOVINSKU A INÉ

LINKABOX-SK   LINKABOX-SK   LINKABOX-SK   LINKABOX-SK 

V slovinskej Murskej Sobote sa 3. 9. 2023 konali turnaje v stolnom 
tenise v rôznych kategóriách. Zúčastnilo sa ich 69 účastníkov zo 6 krajín. 
Rovnako ako minulý rok sa ich zúčastnila hráčka nášho A-družstva Jasna 
Káčer (minulý rok tam boli aj Miro Lunák a Tomáš Pogáč), ktorá vo svojej 
kategórii obsadila prvé miesto. Ostatní naši hráči hrali tohto roku v rov-
nakom čase v Terchovej namiesto v Slovinsku.

Jasna má rozhodcovskú aj trénerskú licenciu, čo mohla tento rok vy-
užiť. V máji a júni 2023 každú sobotu dve hodiny dobrovoľne s pomocou 
ďalších našich členov trénovala záujemcov, prevažne mládež. Tí platili za 
dve hodiny iba 5 €, aby sa uhradil poplatok požadovaný ZŠ za telocvičňu. 

Teo, syn Jasny, roky pravidelne vyhráva svoje kategórie na turnajoch 
organizovaných oddielom stolného tenisu pre obyvateľov Dunajskej Luž-
nej. Naposledy s ďalšími chlapcami Jakubom J. a Benom P. zvádzali vy-
rovnané súboje. Možno sa nám niekedy podarí zostaviť a zaregistrovať 
do oficiálnych súťaží BSTZ popri A-, B- a C-družstve aj družstvo mládeže.

Dohodnutý turnaj s družobnou Terchovou v Dunajskej Lužnej sa 23. 
9. 2023 neuskutočnil pre chorobu hráčov súpera a začiatok oficiálnych 
súťaží. Prekladá sa na rok 2024. 

V novej sezóne si naše tri družstvá počínajú mimoriadne dobre: 
A-družstvo 2 výhry z 3 zápasov v 4. lige, B-družstvo a C-družstvo svoje 
zápasy vyhrali v 6. resp. 8. lige. Je 9 líg. Výsledky našich družstiev možno 
sledovať tu:  https://www.stolnytenis.info/sezona/2023-24/ba. Kliknu-
tím na výsledok družstva uvidíte ako ktorý náš hráč hral.

K jubileu 50. rokov Dunajskej Lužnej som spísal vyše 25-ročnú históriu 
stolného tenisu v Dunajskej Lužnej. Zatiaľ má 160 strán. Potešilo by ma, 
keby mi  rodiny  hráčov z dávnej minulosti: Miroslava Lunáka staršieho, 
Szeibeczedera, Muráňa, prípadne ďalších, doručili ich fotografie. Pre oby-
vateľov Dunajskej Lužnej pripravujeme tradičný Vianočný turnaj 2023.

Ivan Baláž, ivan.balaz@stuba.sk, 0902 313 786
predseda OZ OŠK Dunajská Lužná, oddiel stolného tenisu

Dobrý deň,
dovoľte mi prosím, aby som za náš obecný klub LINKABOX-SK DUNAJSKÁ LUŽNÁ spravil malé zhrnutie tohto roka. Aké sme mali plány, čo sa nám 

podarilo ale aj čo by sme si priali zlepšiť. 
Rok nám začal vcelku pozitívne. Mali sme dostatok mladých talentov, z ktorých traja mali ambície ísť ukázať svoje umenie aj „medzi povrazmi“. 

Dvaja z nich, to však pre nedostatok času na poctivý, tvrdý a pravidelný tréning vzdali. Do zápasov sme išli v kategórii starší žiaci s Matúšom Jurčákom 
vo váhe 63kg (neskôr už v 60kg). Prvé tri zápasy sa nám nepodarili podľa našich predstáv. Ale nevzdávali sme to 
a každý ďalší zápas nás posunul vpred. V máji sa konali majstrovstvá Slovenska na ktorých sa Matúšovi podarilo 
prebojovať do finále, ktoré nakoniec aj vyhral a získal titul majstra Slovenska starších žiakov vo váhe 60 kg. Po 
tomto úspechu sa už nenechal zosadiť z víťaznej vlny a doboxoval sezónu bez porážky. 

A čo by sme chceli zlepšiť? Priali by sme si (tréneri), aby viac mladých ľudí malo chuť zocelovať svoje telo 
a myseľ športom. Aby trávili viac času spolu v kolektíve na tréningoch (akéhokoľvek športu) ako za „počítačom“ , 
televízii a pod. Snažíme sa v deťoch upevňovať slušnosť, vďaku, pokoru, cieľavedomosť a zmysel pre zodpoved-

nosť za svoje činy, ktoré ovplyv-
ňujú ich aj ich okolie. Sme radi a 
sme vďační za podporu od pána 
starostu obce Ernesta Németha, 
poslancov OZ, pani riaditeľky ZŠ 
pani Slobodníkovej, bez pomoci 
ktorej by to v tejto ťažkej dobe 
bolo pre nás nemožné.

Ďakujú nielen deti a mládež, 
ale aj tréneri Alois Linka, Martin 
Mura, Silvia a Ivan Fajnoroví.

Za kolektív  
LINKABOX-SK  

DUNAJSKÁ LUŽNÁ  
Ivan Fajnor

Organizátori a najlepšie v kategórii žien.  
Naša Jasna, víťazka vo svojej kategórii, je druhá zľava.

 Medzinárodný turnaj v slovinskej Murskej Sobote
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Vážení spoluobčania a čitatelia Lužnianského spravodaja. 
Dovoľte nám, aby sme vás v krátkosti informovali o dosiahnu-

tých výsledkoch našich členov Základnej organizácie chovateľov 
poštových holubov Dunajská Lužná hlavne počas pretekovej se-
zóny v roku 2023. 

Hlavná preteková sezóna starých holubov v mesiacoch máj 
– júl 2023 pozostávala podľa pretekového plánu z 12 pretekov z 
Českej republiky a zo 6 pretekov z Nemecka. Jednotlivé preteky 
z rôznych vypúštacích miest boli v rozpätí od 170 km až do 770 
km. Po spočítaní  dosiahnutých bodov v jednotlivých pretekoch v 
súťaží o Majstra našej základnej organizácie  vyšlo takéto poradie 
najúspešnejších  chovateľov:

1) Ing. Daniel Krajčík, PhD.	získal 4 653 bodov
2) Vladimír Špindor    	 3 901 bodov
3) Jozef Cingel      	 3 617 bodov
 
Na rozhraní mesiacov august – september 2023 pokračova-

la preteková sezóna mláďat (súťažia len mladé holuby ročníka 
2023). Toto súperenie  pozostávalo z piatich pretekov z Česka v 

rozpätí od 170 do 360 km. Pre čitateľov nášho spravodaja môže 
byť iste zaujímavé, že tieto vzdialenosti sú schopné prekonávať 
už mladé holuby, ktoré z pohľadu ich veku majú v čase súťaženia 
približne 4 až 6 mesiacov. A teda dokážu sa vrátiť na svoj materský 
holubník, z čoho máme úprimnú radosť a veríme, že z mnohých v 
krátkej budúcnosti vyrastú úspešní pretekári  a reprezentanti na-
šich chovov. 

A poradie u mladých holubov dopadlo takto:
1) Peter Nemček         	 získal 1 368 bodov
2) Jozef Géhry                  	 1 222 bodov
3) Marián Šandor             	 1 147 bodov        

Z pohľadu výstavnickej činnosti sa začiatkom decembra usku-
točnila výstava  najlepších poštových holubov Oblastného združe-
nia Btratislava. Aj na tejto  výstave naša základná organizácia  ne-
zaostala. Dala o sebe opäť počuť a dva holuby našich chovateľov  
si vybojovali ďalší postup a budú nás reprezentovať na Celoštátnej 
výstave poštových holubov  v Trenčíne (január 2024).

Srdečne blahoželáme.
Výbor ZO CHPH, Dunajská Lužná

Milí obyvatelia, ako sme Vás už infor-
movali v jednom z predchádzajúcich čísiel 
Lužnianského spravodaja, MX klub Dunaj-
ská Lužná je zoskupenie nadšencov tohto 
športu v našej obci, jej blízkom, ale aj ši-
rokom okolí. Klub vykonáva svoju činnosť 
v súlade s ochranou životného prostredia 
a prírody v lokalite motokrosovej dráhy. 
Areál motokrosovej dráhy a jej okolie po-
stupne svojpomocne čistíme od odpadu. 
Bohužiaľ sa stále viac a viac stretávame s 
nezodpovednými ľuďmi, ktorí do areálu 
vyvážajú nepotrebné, staré pneumatiky, 
ale aj stavebný odpad.  V celom areáli sme 
už viackrát vyzbierali rokmi takto nahro-
madený odpad. Aj tento rok sa nám po-

darilo vyzbierať a na ďalšie spracovanie 
odviezť obrovské množstvo starých pneu-
matík, nielen z motokrosovej dráhy, ale aj 
z jej okolia. 

O zverené územie sa zodpovedne sta-
ráme a okrem údržby motokrosovej tra-
te sme zabezpečili v areáli aj výsev trávy, 
vysadili sme stromčeky a zopár kríkov. 
V budúcnosti by sme radi osadili drevené 
lavičky a stoly s ochranou pred dažďom 
a  slnkom. Revitalizácia okolia motokroso-
vej trate a jej okolia prispeje k zvýšeniu 
kvality tohto územia a rozšíreniu možností 
jeho využitia pre oddych a rekreáciu. 

Chceme sa na tomto mieste poďako-
vať všetkým našim členom, sponzorom 

a priaznivcom, ktorí nás počas celého roka 
podporovali a ktorých zanietenie a angažo-
vanosť sú nenahraditeľné. 

Zároveň naše veľké poďakovanie patrí 
obci Dunajská Lužná, predovšetkým však 
pánovi starostovi Ernestovi Némethovi, 
poslancom OZ pánovi Martinovi Mosné-
mu, pánovi Jurajovi Jánošíkovi za neoce-
niteľnú podporu, ktorú nám počas roka 
prejavovali a prejavujú. Vaša podpora nám 
umožňuje vytvárať prostredie, kde sa môžu 
stretávať priaznivci motokrosového športu 
a ľudia, ktorí majú radi šport a prírodu. 

MX Klub – Dunajská Lužná
www.mxklub.sk

P O Š T O V É  H O L U B Y – L E T U  Z D A R 

MX KLUB DUNAJSKÁ LUŽNÁ – POĎAKOVANIE
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objavujte a zažite
jedinečné chute jedál 

@sushiya_foodatelier @sushiyafoodatelier

www.sushi-ya.sk - 0908 379 768

SInečnicová 1, 900 41 Rovinka

FOOD ATELIER

 

0908 121 360

ORECHOVÁ 60
Dunajská Lužná
COOP  centrum

Odborné vyšetrenie zraku.
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PREDAJ - KÚPA - PRENÁJOM
domy - byty - pozemky

Marcela Kristlová

0903 873 027
marcela.kristlova@re-max.sk

VolcanoSpa.sk

www.VolcanoSpa.sk        0902 190 874
info@VolcanoSpa.sk              0907 725 218

• Grécka prírodná kozmetika zo Santorini

• 100% Vegan a bez alergénov

• Klinicky a dermatologicky testované produkty

• Vhodná pre atopickú a citlivú pokožku

• Kozmetika založená na sopečnej vode a olivovom oleji


